
ΡΔ 118/2007: Κανονιςμόσ Ρρομθκειϊν Δθμοςίου (Κ.Ρ.Δ.) 

ΦΕΚ Α 150/10.07.2007 

 

ΡΟΕΔΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΡ' ΑΙΘΜ. 118 

 

Κανονιςμόσ Ρρομθκειϊν Δθμοςίου (Κ.Ρ.Δ.) 

 

                 Ο ΡΟΕΔΟΣ ΤΘΣ ΕΛΛΘΝΙΚΘΣ ΔΘΜΟΚΑΤΙΑΣ 

Ζχοντασ υπόψθ: 

 

1. Τισ διατάξεισ του άρκρου 5 του ν. 2286/1995 (Α'19) "Ρρομικειεσ του  

δθμοςίου τομζα και ρυκμίςεισ ςυναφϊν κεμάτων", όπωσ ιςχφουν. 

 

2. Τισ διατάξεισ του άρκρου 90 του Κϊδικα Νομοκεςίασ για τθν Κυβζρνθςθ και  

τα  

κυβερνθτικά όργανα, που κυρϊκθκε με το άρκρο πρϊτο του π.δ/τοσ 63/2005  

"Κωδικοποίθςθ τθσ Νομοκεςίασ για τθν Κυβζρνθςθ και τα κυβερνθτικά όργανα"  

(Α'98). 

 

3. Τθν υπ' αρικμ. Δ15/Α/Φ19/4040/24.2.2006 κοινι απόφαςθ του Ρρωκυπουργοφ  

και  

Υπουργοφ Ανάπτυξθσ "Ανάκεςθ αρμοδιοτιτων ςτουσ Υφυπουργοφσ Ανάπτυξθσ  

Αναςτάςιο Νεράντηθ και Ιωάννθ Ραπακαναςίου" (Β'249). 

 

4. Το γεγονόσ ότι από τισ διατάξεισ του παρόντοσ Ρροεδρικοφ Διατάγματοσ δεν  

προκαλείται δαπάνθ ςε βάροσ του Κρατικοφ Ρροχπολογιςμοφ. 

 



5. Τθν υπ' αρικμ. 102/2007 Γνωμοδότθςθ του Συμβουλίου τθσ Επικρατείασ με  

πρόταςθ του Υπουργοφ Οικονομίασ και Οικονομικϊν και του Υφυπουργοφ  

Ανάπτυξθσ,  

αποφαςίηουμε : 

 

*** ΡΑΑΤΘΘΣΘ: Ρερί τθσ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΘΤΑΣ τθσ διάταξθσ του άρκρου 6 του  

παρόντοσ προεδρικοφ διατάγματοσ βλζπε ςχετικά ςτθν υπ' αρικμ. 1118/2010  

απόφαςθ ΣΤΕ.   

 

 

  

                      ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α`  

                   ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Άρκρο 1  

Ρεδίο Εφαρμογισ 

 

 

1. Στισ διατάξεισ του παρόντοσ Ρροεδρικοφ Διατάγματοσ υπάγονται οι  

προμικειεσ  

αγακϊν που εκτελοφνται από το Δθμόςιο και τα Νομικά Ρρόςωπα Δθμοςίου Δικαίου  

(Ν.Ρ.Δ.Δ.) που αποτελοφν οργανιςμοφσ τθσ κακ` φλθν αυτοδιοίκθςθσ. 

 

 2. Κατ` εξαίρεςθ: 

 

 α. Οι εκ των ανωτζρω προμθκειϊν εμπίπτουςεσ ςτο Ρεδίο Εφαρμογισ του π.δ/τοσ  

60/2007 (Α`64) εκτελοφνται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ αυτοφ, ςυμπλθρωματικϊσ,  



δε και με τισ διατάξεισ του παρόντοσ. 

 

 β. Οι προμικειεσ αγακϊν, οι οποίεσ δεν εντάςςονται ςτο Ενιαίο Ρρόγραμμα  

Ρρομθκειϊν (Ε.Ρ.Ρ.) εκτελοφνται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των άρκρων 79 ζωσ  

85  

του ν. 2362/1995 (Α`247), ςυμπλθρωματικϊσ, δε και με τισ διατάξεισ του  

παρόντοσ. 

 

 3. Οι προμικειεσ υλικϊν, αναλϊςιμων ι μθ των Νομαρχιακϊν Αυτοδιοικιςεων  

διενεργοφνται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ παρ. 3 του άρκρου 100 του π.δ/τοσ  

30/1996 (Α`21) "Κϊδικασ Νομαρχιακισ Αυτοδιοίκθςθσ", όπωσ εκάςτοτε ιςχφει. 

 

 4. Οι προμικειεσ των Διμων, των Κοινοτιτων, και των πάςθσ φφςεωσ Συνδζςμων  

τουσ, των νομικϊν τουσ προςϊπων δθμοςίου δικαίου και των ιδρυμάτων τουσ  

διενεργοφνται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 209 του Κϊδικα Διμων και  

Κοινοτιτων, που κυρϊκθκε με το ν. 3463/2006 (Α`114) "Κφρωςθ του Κϊδικα Διμων  

και Κοινοτιτων", όπωσ εκάςτοτε ιςχφει. 

 

 

  

                        ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β`  

         ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΘΣΘ - ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

Άρκρο 2  

ΡΟΚΘΥΞΘ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

1. Οι όροι τθσ διακιρυξθσ διαγωνιςμοφ πρζπει να είναι ςαφείσ και πλιρεισ. 



 

2. Στισ περιπτϊςεισ ανοικτοφ διαγωνιςμοφ, θ διακιρυξθ, με τθν επιφφλαξθ των  

τυχόν οριηομζνων ςε άλλεσ διατάξεισ τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ, περιλαμβάνει τα  

ακόλουκα: 

 

α. Το είδοσ του διαγωνιςμοφ. 

 

β. Το είδοσ, τθν ποςότθτα, τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ του προσ προμικεια  

υλικοφ με επιςιμανςθ, ιδίωσ, εάν θ υποβολι προςφορϊν ηθτείται για τθν αγορά,  

μίςκωςθ, χρθματοδοτικι μίςκωςθ ι μακρά μίςκωςθ με δικαίωμα ι όχι αγοράσ ι με  

ςυνδυαςμό αυτϊν. Επίςθσ, οποιαδιποτε δικαιϊματα προαίρεςθσ για  

ςυμπλθρωματικζσ αγορζσ και, εφόςον είναι γνωςτό, το προςωρινό χρονοδιάγραμμα  

για τθν άςκθςθ των δικαιωμάτων αυτϊν, κακϊσ και τον αρικμό των τυχόν  

παρατάςεων για τθν άςκθςθ τουσ. Εάν θ ποςότθτα των υλικϊν, θ προμικεια των  

οποίων αποτελεί αντικείμενο του διαγωνιςμοφ, υποδιαιρείται ςε τμιματα, ςτθ  

διακιρυξθ ορίηεται ποια είναι αυτά τα τμιματα και εάν παρζχεται δυνατότθτα  

ςτουσ διαγωνιηόμενουσ να υποβάλουν προςφορά για μζροσ μόνο τθσ ηθτοφμενθσ  

ποςότθτασ, κακϊσ και εάν είναι δυνατι θ υποβολι προςφοράσ για οριςμζνα μόνο  

από τα ηθτοφμενα είδθ. Στθν περίπτωςθ δυνατότθτασ υποβολισ προςφοράσ για  

τμιματα τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ι για οριςμζνα από τα ηθτοφμενα είδθ, ςτθ  

διακιρυξθ πρζπει να κακορίηεται και θ αντίςτοιχθ προχπολογιςκείςα δαπάνθ. 

 

γ. Τον χρόνο, τον τόπο, και τον τρόπο παράδοςθσ των υλικϊν, ωσ και τον χρόνο  

παραλαβισ τουσ. 

 

δ. Το όνομα, τθ διεφκυνςθ, τον αρικμό τθλεφϊνου και τθλεομοιοτυπικοφ  

μθχανιματοσ (FAX), τθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ Υπθρεςίασ που διενεργεί το  



διαγωνιςμό, κακϊσ και τον αρμόδιο υπάλλθλο τθσ Υπθρεςίασ αυτισ. 

 

ε. Τθν θμερομθνία αποςτολισ προκιρυξθσ (περίλθψθσ τθσ διακιρυξθσ) ςτθν  

Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων για δθμοςίευςθ, όπου  

τοφτο απαιτείται, τθν θμερομθνία δθμοςίευςθσ ςτο Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων  

Συμβάςεων και ςτον ελλθνικό τφπο. 

 

ςτ. Τθν προκεςμία, μζςα ςτθν οποία οι ενδιαφερόμενοι μποροφν να ηθτιςουν από  

τθν αρμόδια Υπθρεςία, που διενεργεί τον διαγωνιςμό, τα ςχετικά ζγγραφα, το  

ποςό που τυχόν απαιτείται να καταβλθκεί για τθν χοριγθςθ των εγγράφων αυτϊν,  

κακϊσ και τουσ όρουσ πλθρωμισ αυτοφ. 

 

η. Τα αρμόδια όργανα για τθν αποςφράγιςθ των προςφορϊν, τθν θμερομθνία, τθν  

ϊρα και τον τόπο αποςφράγιςθσ, κακϊσ και τα πρόςωπα που δικαιοφνται να  

παρίςτανται. 

 

θ. Το νόμιςμα τθσ προςφερόμενθσ τιμισ. 

 

κ. Τον τφπο, τα ποςοςτά, το νόμιςμα, τον χρόνο υποβολισ των εγγυιςεων, κακϊσ  

και άλλεσ εξαςφαλίςεισ, εάν τυχόν ηθτοφνται. 

 

ι. Τθν προχπολογιςκείςα δαπάνθ, τθν πθγι χρθματοδότθςθσ και τον τρόπο  

πλθρωμισ. 

 

ια. Τα ςτοιχεία και δικαιολογθτικά, από τα οποία προκφπτει ότι πλθροφνται τα  

ελάχιςτα αναγκαία όρια οικονομικϊν και τεχνικϊν προχποκζςεων, που θ  

ενδιαφερόμενθ Υπθρεςία απαιτεί από τουσ προμθκευτζσ. 



 

ιβ. Ενδεχομζνωσ, απαγόρευςθ των εναλλακτικϊν προςφορϊν. 

 

ιγ. Τα κριτιρια για τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν και τθν κατακφρωςθ τθσ  

προμικειασ. Στθν περίπτωςθ που κριτιριο είναι θ πλζον ςυμφζρουςα από  

οικονομικι άποψθ προςφορά, κακορίηονται και τα ςτοιχεία με βάςθ τα οποία  

γίνεται θ αξιολόγθςθ τθσ προςφοράσ. 

 

ιδ. Τθν προκεςμία για τθν παραλαβι των προςφορϊν από τθν αρμόδια Υπθρεςία  

και  

τθ διεφκυνςθ ςτθν οποία πρζπει να αποςταλοφν. 

 

ιε. Τθ διάρκεια ιςχφοσ των προςφορϊν. 

 

ιςτ. Τισ προχποκζςεισ αναπροςαρμογισ του τιμιματοσ μετά τθν κατακφρωςθ,  

εφόςον κρίνεται ότι απαιτείται τζτοιοσ όροσ. 

 

ιη. Τουσ απαράβατουσ όρουσ, απόκλιςθ από τουσ οποίουσ ςυνεπάγεται απόρριψθ  

τθσ προςφοράσ. 

 

ιθ. Τα κριτιρια επιλογισ, ςχετικά με τθν προςωπικι κατάςταςθ των  

προμθκευτϊν,  

τα οποία οδθγοφν ςε αποκλειςμό τουσ και τα απαιτοφμενα ςτοιχεία βάςει των  

οποίων αποδεικνφεται ότι δεν εμπίπτουν ςτισ περιπτϊςεισ που δικαιολογοφν  

αποκλειςμό. 

 

ικ. Το ςχζδιο τθσ ςφμβαςθσ που κα υπογραφεί με τον προμθκευτι. 



 

3. Στισ περιπτϊςεισ κλειςτοφ διαγωνιςμοφ: 

 

- Θ διακιρυξθ, με τθν επιφφλαξθ των τυχόν οριηομζνων ςε άλλεσ διατάξεισ τθσ  

κείμενθσ νομοκεςίασ, περιλαμβάνει τα ακόλουκα: 

 

α. Τα ςτοιχεία τθσ παραπάνω παραγράφου 2 του άρκρου τοφτου εκτόσ των εδαφίων  

ςτ, ιδ και ιε. 

 

β. Τον τφπο και το περιεχόμενο των αιτιςεων ςυμμετοχισ, τθν προκεςμία για  

τθν  

υποβολι τουσ ςτθν αρμόδια Υπθρεςία και τθ διεφκυνςθ ςτθν οποία πρζπει να  

υποβλθκοφν. 

 

γ. Τθν θμερομθνία μζχρι τθν οποία κα αποςταλοφν από τθν ενδιαφερόμενθ  

Υπθρεςία οι προςκλιςεισ για τθν υποβολι προςφορϊν. 

 

δ. Τα όρια μεταξφ των οποίων κα κυμανκεί ο αρικμόσ των υποψθφίων που  

πρόκειται να προςκλθκοφν να υποβάλουν προςφορά (εφόςον είναι απαραίτθτο). 

 

- Θ πρόςκλθςθ για τθν υποβολι προςφορϊν, με τθν επιφφλαξθ των τυχόν  

οριηομζνων ςε άλλεσ διατάξεισ τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ, περιλαμβάνει τα  

ακόλουκα: 

 

α. Τθν προκεςμία για τθν υποβολι των προςφορϊν και τθ διεφκυνςθ ςτθν οποία  

πρζπει να αποςταλοφν. 

 



β. Τα αρμόδια όργανα για τθν αποςφράγιςθ των προςφορϊν, τα πρόςωπα που  

μποροφν να παρίςτανται κακϊσ και τθν θμερομθνία, ϊρα και τόπο αποςφράγιςθσ. 

 

γ. Τθ διάρκεια ιςχφοσ των προςφορϊν. 

 

Με τθν πρόςκλθςθ αποςτζλλεται ςε αυτοφσ που επιλζχκθκαν για υποβολι  

προςφορϊν  

και θ ςχετικι διακιρυξθ μαηί με όλα τα ςυμπλθρωματικά τθσ διακιρυξθσ ζγγραφα  

και ςτοιχεία. 

 

4. Ρρόχειροσ διαγωνιςμόσ διενεργείται για τθ ςφναψθ ςυμβάςεων προμικειασ  

αγακϊν, θ κατ` είδοσ ετιςια ςυνολικι δαπάνθ των οποίων δεν υπερβαίνει το  

ποςό  

που κακορίηεται με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, ςφμφωνα με το άρκρο 2  

παρ.  

12 περ. γ του ν. 2286/1995. Ο διαγωνιςμόσ διενεργείται από τριμελι επιτροπι,  

με υποβολι ζγγραφων προςφορϊν. Δθμοςίευςθ προκιρυξθσ (περίλθψθσ διακιρυξθσ)  

ςτθν περίπτωςθ αυτι δεν απαιτείται. 

 

 

  

Άρκρο 3  

 

Τεχνικζσ προδιαγραφζσ 

 

1. Στθ διακιρυξθ και ςφμβαςθ επιςυνάπτονται οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ του  

προσ  



προμικεια υλικοφ ι αναφζρεται ςυγκεκριμζνο πρότυπο (ευρωπαϊκό ι  

αναγνωριςμζνου οργανιςμοφ) ι προδιαγραφι (ενοποιθμζνθ, άλλου φορζα). 

 

2. Τεχνικζσ προδιαγραφζσ είναι οι τεχνικζσ απαιτιςεισ που κακορίηουν τα  

ελάχιςτα αναγκαία χαρακτθριςτικά του υλικοφ που απαιτοφνται, προκειμζνου  

αυτό  

να προςδιοριςκεί αντικειμενικά με τρόπο που να ανταποκρίνεται ςτθ χριςθ, για  

τθν οποία προορίηεται από τον φορζα. 

 

Οι τεχνικζσ αυτζσ απαιτιςεισ πρζπει να περιλαμβάνουν, ιδίωσ, τα επίπεδα  

ποιότθτασ ι απόδοςθσ, τα επίπεδα αςφάλειασ, τισ διαςτάςεισ κακϊσ και τισ  

λοιπζσ απαιτιςεισ που ιςχφουν για το υλικό ι το προϊόν όςον αφορά τθν  

ποιότθτα, τθν ορολογία, τισ δοκιμζσ και μεκόδουσ δοκιμϊν, τθ ςυςκευαςία, τθ  

ςιμανςθ. 

 

3. Οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ πρζπει να είναι ςαφϊσ διατυπωμζνεσ και πλιρωσ  

κατανοθτζσ από όλουσ τουσ ενδιαφερομζνουσ. Ρρζπει να διατυπϊνονται ζτςι ϊςτε  

να εξαςφαλίηεται θ μεγαλφτερθ δυνατι ευρφτθτα ςυμμετοχισ ςτον διαγωνιςμό και  

να μθ δθμιουργοφνται αδικαιολόγθτα εμπόδια ςτον ανταγωνιςμό. 

 

4. Δεν επιτρζπεται θ αναγραφι όρων ςτισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ και ςτισ  

διακθρφξεισ που να προςδιορίηουν προϊόντα οριςμζνθσ καταςκευισ ι προζλευςθσ  

ι  

μεκόδουσ   επεξεργαςίασ,   οι   οποίεσ   ζχουν   ωσ αποτζλεςμα να ευνοοφνται  

οριςμζνεσ επιχειριςεισ ι προϊόντα. 

 

Ειδικότερα, οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ απαγορεφεται να αναφζρονται ςε εμπορικά  



ςιματα, διπλϊματα ευρεςιτεχνίασ, τφπουσ οριςμζνθσ προζλευςθσ ι παραγωγισ. Σε  

εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ, εφόςον δεν είναι δυνατό να περιγραφεί ζνα είδοσ με  

Τεχνικζσ προδιαγραφζσ ςαφείσ και πλιρωσ κατανοθτζσ, θ μνεία των ανωτζρω  

ςτοιχείων είναι επιτρεπτι, αλλά υποχρεωτικά ςυνοδεφεται από τισ λζξεισ "ι  

ιςοδφναμο". 

 

5. Οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ πρζπει να ςυμμορφϊνονται προσ τα ευρωπαϊκά  

πρότυπα, εφόςον υπάρχουν. 

 

6. Οριςμόσ προτφπων. 

 

α) Ωσ πρότυπο κεωροφνται οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ που ζχουν εγκρικεί από ζνα  

αναγνωριςμζνο οργανιςμό τυποποίθςθσ για επανειλθμμζνθ ι διαρκι εφαρμογι. 

 

β) Ωσ Ευρωπαϊκό πρότυπο κεωρείται το πρότυπο που ζχει εγκρικεί από ευρωπαϊκό  

οργανιςμό τυποποίθςθσ, όπωσ είναι θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι Τυποποίθςθσ (CEN) ι θ  

Ευρωπαϊκι Επιτροπι Τυποποίθςθσ Θλεκτροτεχνικϊν Ρροϊόντων (CENELEC) ι Ζγγραφο  

Εναρμόνιςθσ (HD), ςφμφωνα με τουσ κοινοφσ κανόνεσ των εν λόγω οργανιςμϊν. 

 

7. Οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ των προσ προμικεια υλικϊν ορίηονται, ςφμφωνα με  

το παρόν άρκρο, από τουσ φορείσ για τουσ οποίουσ προορίηονται. Πλοι οι όροι  

των τεχνικϊν προδιαγραφϊν που ορίηονται με αυτόν τον τρόπο είναι απαράβατοι  

και θ οποιαδιποτε μθ ςυμμόρφωςθ προσ αυτοφσ ςυνεπάγεται απόρριψθ τθσ  

προςφοράσ. 

 

8. Από το Υπουργείο Ανάπτυξθσ ελζγχονται, τροποποιοφνται, όπου απαιτείται,  

και εγκρίνονται όλεσ οι προδιαγραφζσ των υλικϊν, θ προμικεια των οποίων  



διενεργείται από το Υπουργείο αυτό. Οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ απαιτείται να  

ζχουν εγκρικεί πριν από τθν προκιρυξθ του διαγωνιςμοφ. 

 

9. Οι Τεχνικζσ προδιαγραφζσ των υλικϊν των φορζων που υπάγονται ςτο ν.  

2286/1995, με εξαίρεςθ τισ περιπτϊςεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου, μπορεί  

να  

υπόκεινται ςε ζλεγχο, τροποποίθςθ και ζγκριςθ είτε κατά το ςτάδιο τθσ  

ζνταξθσ  

των Ρρομθκειϊν ςτο Ενιαίο Ρρόγραμμα Ρρομθκειϊν (Ε.Ρ.Ρ.) είτε κατά τθ  

διάρκεια  

εκτζλεςθσ αυτοφ. 

 

Στθν περίπτωςθ που αποφαςιςκεί ζλεγχοσ των τεχνικϊν προδιαγραφϊν μετά τθν  

ζνταξθ ςτο Ενιαίο Ρρόγραμμα Ρρομθκειϊν (Ε.Ρ.Ρ.), θ ςχετικι ζγκριςθ αποτελεί  

προχπόκεςθ για τθν ολοκλιρωςθ των διαδικαςιϊν τθσ προμικειασ. 

 

10. Στθν περίπτωςθ των διαγωνιςμϊν με κριτιριο τθν πλζον ςυμφζρουςα από  

οικονομικι άποψθ προςφορά, οι κατά τισ παραγράφουσ 7 και 8 ζλεγχοι,  

εγκρίςεισ  

και τροποποιιςεισ ιςχφουν και για τα ςτοιχεία αξιολόγθςθσ 

των προςφορϊν, τισ ομάδεσ ςτισ οποίεσ αυτά κατατάςςονται, κακϊσ και για τουσ  

ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ τόςο των ομάδων, όςο και των ςτοιχείων τα οποία 

αποτελοφν τισ ομάδεσ. 

 

 

  

Άρκρο 4  



Κανόνεσ δθμοςιότθτασ 

 

1. Οι φορείσ που διενεργοφν τουσ διαγωνιςμοφσ, μετά τθν ζνταξθ των  

προμθκειϊν  

ςτο Ενιαίο Ρρόγραμμα Ρρομθκειϊν (Ε.Ρ.Ρ.), γνωςτοποιοφν, το ταχφτερο δυνατό,  

με ςχετικι ανακοίνωςθ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων, όλεσ τισ προμικειεσ κατά κατθγορίεσ προϊόντων που προτίκενται να  

διενεργιςουν κατά τθ διάρκεια των επόμενων δϊδεκα μθνϊν και των οποίων θ  

ςυνολικι προχπολογιηόμενθ αξία τουσ είναι ίςθ ι μεγαλφτερθ από ΕΥΩ 750.000  

με ΦΡΑ. 

Θ ανωτζρω γνωςτοποίθςθ είναι υποχρεωτικι, μόνο ςτισ περιπτϊςεισ που αςκείται  

το δικαίωμα μείωςθσ των προκεςμιϊν για τθν παραλαβι των προςφορϊν των παρ.  

1.α. εδάφιο πρϊτο και 2.γ. εδάφιο πρϊτο του άρκρου 10 του παρόντοσ. 

 

2. Στισ περιπτϊςεισ ανοικτοφ και κλειςτοφ διαγωνιςμοφ, ο φορζασ που  

διενεργεί  

το διαγωνιςμό μεριμνά για ευρεία γνωςτοποίθςθ τθσ ςχετικισ διακιρυξθσ και  

ειδικότερα : 

 

α. Για τθν αποςτολι προσ δθμοςίευςθ προκιρυξθσ (περίλθψθσ των ουςιωδϊν  

ςτοιχείων τθσ διακιρυξθσ) ςτο Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων Συμβάςεων κακϊσ  

και  

για τθ δθμοςίευςθ ςε δφο τουλάχιςτον θμεριςιεσ οικονομικζσ εφθμερίδεσ  

ευρείασ  

κυκλοφορίασ και ςε τοπικι εφθμερίδα, εάν υπάρχει, όταν ο διαγωνιςμόσ  

προκθρφςςεται από περιφερειακι Υπθρεςία. 

 



β. Για τθν ανάρτθςθ τθσ προκιρυξθσ ςε εμφανζσ μζροσ τθσ Υπθρεςίασ που  

διενεργεί τον διαγωνιςμό. 

 

γ. Για τθν αποςτολι τθσ διακιρυξθσ ςτα Επιμελθτιρια και ςτον Ελλθνικό  

Οργανιςμό Μικρομεςαίων Μεταποιθτικϊν Επιχειριςεων και Χειροτεχνίασ  

(Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ.). Στθν περίπτωςθ κλειςτοφ διαγωνιςμοφ, αποςτζλλεται θ ςχετικι  

ανακοίνωςθ. 

 

δ. Για τθ διάκεςθ τθσ διακιρυξθσ ι τθσ ςχετικισ ανακοίνωςθσ, ςε περίπτωςθ  

κλειςτοφ διαγωνιςμοφ, ςτουσ ενδιαφερόμενουσ από τθν θμερομθνία δθμοςίευςθσ  

τθσ προκιρυξθσ. 

 

ε. Για τθν αποςτολι προκιρυξθσ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των  

Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων, εφόςον θ προχπολογιςκείςα αξία, εκτόσ του Φόρου Ρροςτικζμενθσ  

Αξίασ (ΦΡΑ), είναι ίςθ ι μεγαλφτερθ από τα ακόλουκα κατϊτατα όρια: 

 

ί. 137.000 ευρϊ, για τισ δθμόςιεσ Συμβάςεισ προμθκειϊν που ςυνάπτονται από  

τισ ανακζτουςεσ αρχζσ, οι οποίεσ είναι κεντρικζσ κυβερνθτικζσ αρχζσ του  

Ραραρτιματοσ IV του π.δ/τοσ 60/2007. Ρροκειμζνου για τισ δθμόςιεσ Συμβάςεισ  

προμθκειϊν που ςυνάπτονται από τισ ανακζτουςεσ αρχζσ, οι οποίεσ  

δραςτθριοποιοφνται ςτον τομζα τθσ άμυνασ, το εν λόγω κατϊτατο όριο ιςχφει  

μόνο για τα οριηόμενα ςτο Ραράρτθμα V του Ρ. Δ/τοσ 60/2007 προϊόντα. 

 

II. 211.000 ευρϊ, προκειμζνου για τισ δθμόςιεσ Συμβάςεισ προμθκειϊν που  

ςυνάπτονται είτε (α) από ανακζτουςεσ αρχζσ άλλεσ από εκείνεσ που αναφζρονται  

ςτο Ραράρτθμα IV του π.δ/τοσ 60/2007 είτε (β) από τισ ανακζτουςεσ αρχζσ που  



αναφζρονται ςτο Ραράρτθμα IV του ίδιου π.δ/τοσ και οι οποίεσ  

δραςτθριοποιοφνται ςτον τομζα τθσ άμυνασ, όταν οι Συμβάςεισ αφοροφν προϊόντα  

τα οποία δεν καλφπτει το Ραράρτθμα V. 

 

Τα ποςά των κατωτάτων ορίων των δθμοςίων ςυμβάςεων προμθκειϊν  

επανεξετάηονται  

από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι ανά διετία και ανακεωροφνται εάν χρειαςκεί  

ςφμφωνα  

με τθ διαδικαςία του άρκρου 77 παρ. 2 τθσ Οδθγίασ 2004/18/ΕΚ. 

 

Θ δθμοςίευςθ τθσ προκιρυξθσ ςτον ελλθνικό τφπο δεν γίνεται πριν από τθν  

θμερομθνία αποςτολισ τθσ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων, θ οποία πρζπει να αναφζρει και τθν θμερομθνία αυτι και δεν  

μπορεί  

να περιζχει πλθροφορίεσ διάφορεσ από τισ δθμοςιευμζνεσ ςτθν Επίςθμθ  

Εφθμερίδα  

των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων. 

 

Τα παραπάνω ιςχφουν και ςε κάκε περίπτωςθ που απαιτείται δθμοςίευςθ  

ανακοίνωςθσ, ςχετικά με διαγωνιςμό που ζχει προκθρυχκεί. 

 

3. Οι φορείσ, μετά τθν υπογραφι μιασ ςφμβαςθσ, αποςτζλλουν ςτθν Υπθρεςία  

Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων εντόσ ςαράντα οκτϊ (48) θμερϊν  

ςχετικι ανακοίνωςθ, εφόςον για τθ ςφμβαςθ αυτι ζχει προθγθκεί δθμοςίευςθ  

ςχετικισ προκιρυξθσ ςτθν Ε.Ε. Είναι δυνατόν, όμωσ, να μθν δθμοςιευκοφν  

οριςμζνεσ πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθ ςφμβαςθ, όταν θ ανακοίνωςθ τουσ  

ενδζχεται να εμποδίςει τθν εφαρμογι νόμων, να είναι αντίκετθ προσ το δθμόςιο  



ςυμφζρον, να βλάψει κεμιτά εμπορικά ςυμφζροντα δθμόςιων ι ιδιωτικϊν  

επιχειριςεων ι τον υγιι ανταγωνιςμό μεταξφ των προμθκευτϊν. 

 

4. Τα ζξοδα δθμοςίευςθσ των ανακοινϊςεων ςτον ελλθνικό τφπο βαρφνουν τουσ  

φορείσ που εκτελοφν προμικειεσ, ςτθ δε Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των  

Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων, τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. 

 

5. Οι παραπάνω ανακοινϊςεισ περιλαμβάνουν τα ςτοιχεία των υποδειγμάτων του  

Ραραρτιματοσ του παρόντοσ. 

 

 

  

Άρκρο 5  

Γλϊςςα 

 

Τα ζγγραφα που απαιτοφνται για τθ διενζργεια των διαγωνιςμϊν και τθ  

ςυμμετοχι  

ςε αυτοφσ, ςυντάςςονται ςτθν ελλθνικι Γλϊςςα. 

 

 

  

 

Άρκρο 5α 

 

Στάδια διαδικαςίασ, χρόνοσ και τρόποσ υποβολισ ςτοιχείων 

 

Θ υποβολι των ςτοιχείων και δικαιολογθτικϊν για τθ ςυμμετοχι ςε διαγωνιςμό  



και μζχρι τθ ςφναψθ τθσ ςφμβαςθσ γίνεται ςε ςτάδια, ςε χρόνο και με τρόπο,  

όπωσ αυτά ορίηονται ςτισ οικείεσ διατάξεισ του παρόντοσ, οι οποίεσ ςυνοπτικά  

παρατίκενται, ωσ κατωτζρω: 

 

Α. ΚΛΕΙΣΤΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ 

 

1. Οι υποψιφιοι υποβάλλουν μαηί με τθν αίτθςθ ςυμμετοχισ : 

 

α. Υπεφκυνθ διλωςθ του άρκρου 8 παρ. 2 εδ. α. 

 

β. Τα δικαιολογθτικά του άρκρου 8 παρ. 2 περ. β και 

 

γ. Διλωςθ χϊρασ καταγωγισ του προςφερόμενου είδουσ του άρκρου 18 παρ. 1. 

 

2. Οι προςφζροντεσ υποβάλλουν, μαηί με τθν προςφορά, ςτον κυρίωσ φάκελο,  

κατά τθν διαδικαςία των άρκρων 11 και 12 του παρόντοσ και ςφμφωνα με τισ 

οικείεσ διατάξεισ: 

 

α. Τα παρακάτω δικαιολογθτικά : ί. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ ςτο διαγωνιςμό, κατ`  

άρκρο 6 παρ.1 περ. α, ςε ςυνδυαςμό με το άρκρο 8 παρ. 4 εδ. α. 

 

ii. Υπεφκυνθ διλωςθ του άρκρου 6 παρ. 1 περ. β, ςε ςυνδυαςμό με το άρκ. 8  

παρ. 4 εδ. α. 

 

iii. Τα παραςτατικά εκπροςϊπθςθσ, κατ` άρκρο 6 παρ.1 περ. γ. 

 

iv. Τα δικαιολογθτικά του άρκρου 8 παρ. 2 περ. δ, ε και η. 



 

ν. Απόδειξθ κατάκεςθσ ι αποςτολισ του δείγματοσ, εφόςον απαιτείται, κατ`  

άρκρο 8 παρ. 2. περ. ςτ, ςε ςυνδυαςμό με το άρκρο 11 παρ. 3 και 4. 

 

vi. Οποιοδιποτε ςτοιχείο τυχόν απαιτείται από άλλεσ διατάξεισ τθσ κείμενθσ  

νομοκεςίασ και ορίηεται από τθ διακιρυξθ, κατ` άρκρο 2 παρ. 3. 

 

β. Χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο, εντόσ του οποίου τοποκετείται θ τεχνικι  

προςφορά, τα δικαιολογθτικά του άρκρου 9 του παρόντοσ, εφόςον ηθτοφνται από  

τθ διακιρυξθ και δθλϊςεισ του άρκρου 18 παρ. 2 ι 3, κατά περίπτωςθ. 

 

γ. Χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο, εντόσ του οποίου τοποκετείται θ οικονομικι  

προςφορά. 

 

3. Μετά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν με βάςθ το άρκρο 20 του παρόντοσ, ο  

προςφζρων, ςτον οποίο πρόκειται να γίνει θ κατακφρωςθ, υποβάλλει, ςφμφωνα με  

τισ διατάξεισ του άρκρου 6 παρ. 2 εδ. α: 

 

Τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά του άρκρου 6 παρ. 2 ι 3, κατά περίπτωςθ, ςε  

ςυνδυαςμό με το άρκρο 8 παρ. 4 εδ. β. 

 

Β. ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ 

 

1.0ι προςφζροντεσ υποβάλλουν με τθ προςφορά ςτον κυρίωσ φάκελο, κατά τθν  

διαδικαςία των άρκρων 11 και 12 του παρόντοσ και ςφμφωνα με τισ οικείεσ  

διατάξεισ: 

 



α. Τα παρακάτω δικαιολογθτικά: 

 

i. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ ςτο διαγωνιςμό, κατ` άρκρο 6 παρ.1 περ. α. 

 

ii. Υπεφκυνθ διλωςθ του άρκρου 6 παρ. 1 περ. β. 

 

iii. Τα παραςτατικά εκπροςϊπθςθσ, κατ` άρκρο 6 παρ. 

1 περ. γ. 

 

iv. Απόδειξθ κατάκεςθσ ι αποςτολισ του δείγματοσ, εφόςον απαιτείται, κατ`  

άρκρο 8 παρ. 2 περ. ςτ, ςε ςυνδυαςμό με το άρκρο 11 παρ. 3 και 4. 

 

ν. Υπεφκυνθ διλωςθ του άρκρου 8α παρ. 3, εφόςον από τθ διακιρυξθ απαιτοφνται  

δικαιολογθτικά, ςφμφωνα με τισ παρ. 1 και 2 του ίδιου άρκρου, για τον  

προςφζρντα ι/και για τον καταςκευαςτι του τελικοφ προϊόντοσ, κατά περίπτωςθ. 

 

vi. Διλωςθ χϊρασ καταγωγισ του προςφερόμενου είδουσ, κατ` άρκ. 18 παρ. 1. 

 

νii. Οποιοδιποτε ςτοιχείο τυχόν απαιτείται από άλλεσ διατάξεισ τθσ κείμενθσ  

νομοκεςίασ και ορίηεται από τθ διακιρυξθ, κατ` άρκρο 2 παρ. 2. 

 

β. Χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο, εντόσ του οποίου τοποκετείται θ τεχνικι  

προςφορά, τα δικαιολογθτικά του άρκρου 9 του παρόντοσ, εφόςον ηθτοφνται από  

τθ διακιρυξθ και δθλϊςεισ του άρκρου 18 παρ. 2 ι 3, κατά περίπτωςθ. 

 

γ. Χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο, εντόσ του οποίου τοποκετείται θ οικονομικι  

προςφορά 



 

2. Μετά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν με βάςθ το άρκρο 20 του παρόντοσ, ο  

προςφζρων, ςτον οποίο πρόκειται να γίνει θ κατακφρωςθ, υποβάλλει, ςφμφωνα με  

τισ διατάξεισ του άρκρου 6 παρ. 2 εδ. α, τα εξισ : 

 

ί.Τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά του άρκρου 6 παρ. 

2 ι 3, κατά περίπτωςθ. 

 

ii. Πποια από τα δικαιολογθτικά του άρκρου 8α παρ.1 και 2, κατά περίπτωςθ,  

ηθτοφνται από τθ διακιρυξθ. 

 

 

  

 

Άρκρο 6 

 

Κριτιρια επιλογισ, προςόντα και δικαιολογθτικά ςυμμετοχισ και κατακφρωςθσ 

 

 

1. Οι ςυμμετζχοντεσ ςτουσ διαγωνιςμοφσ υποχρεοφνται να υποβάλλουν, μαηί  

με  

τθν προςφορά τουσ, τα εξισ: 

 

 α. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ ςτο διαγωνιςμό, κατά το άρκρο 25 του παρόντοσ. 

 

 β. Υπεφκυνθ διλωςθ τθσ παρ. 4 του άρκρου 8 του ν. 1599/1986 (Α`75), όπωσ  

εκάςτοτε ιςχφει, με κεϊρθςθ γνθςίου υπογραφισ, ςτθν οποία : 



 

 i. Να αναγράφονται τα ςτοιχεία του διαγωνιςμοφ ι διαδικαςίασ ανάκεςθσ ςτον  

οποίο ςυμμετζχουν. 

 

 ii. Να δθλϊνεται ότι, μζχρι και τθν θμζρα υποβολισ τθσ προςφοράσ τουσ, 

 

 - δεν ζχουν καταδικαςκεί με αμετάκλθτθ απόφαςθ για κάποιο αδίκθμα από τα  

αναφερόμενα ςτθν περίπτωςθ (1) του εδ. α τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου, 

 

 - δεν τελοφν ςε κάποια από τισ αναφερόμενεσ ςτθν περίπτωςθ (2) του εδ. α  

τθσ  

παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου καταςτάςεισ, 

 

 - είναι φορολογικά και αςφαλιςτικά ενιμεροι ωσ προσ τισ υποχρεϊςεισ τουσ  

τθσ  

περίπτωςθσ (3) του εδ. α τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου, 

 

 - είναι εγγεγραμμζνοι ςτο οικείο Επιμελθτιριο ι αςκοφν γεωργικό ι  

κτθνοτροφικό επάγγελμα, κατά περίπτωςθ, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθν περ.  

(4)  

του εδ. α τθσ παρ. 2 και ςτθν περ. (3) του εδ. β τθσ παρ. 2 του παρόντοσ, 

 

 - δεν τελοφν ςε κάποια από τισ αναφερόμενεσ ςτθν περ. (2) του εδ. γ τθσ  

παρ.  

2 του παρόντοσ άρκρου κατάςταςθ. 

 

 iii. Να αναλαμβάνεται θ υποχρζωςθ για τθν ζγκαιρθ και προςικουςα προςκόμιςθ  



των δικαιολογθτικϊν τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου και ςφμφωνα με τουσ όρουσ  

και τισ προχποκζςεισ του άρκρου 20 του παρόντοσ. 

 

 γ. Εφόςον οι προμθκευτζσ ςυμμετζχουν ςτουσ διαγωνιςμοφσ με αντιπρόςωπο  

τουσ,  

υποβάλλουν μαηί με τθν προςφορά παραςτατικό εκπροςϊπθςθσ. 

 

 2. Μετά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν, κατά το άρκρο 20 του παρόντοσ, ο  

προςφζρων ςτον οποίο πρόκειται να γίνει θ κατακφρωςθ, εντόσ προκεςμίασ  

είκοςι  

(20) θμερϊν από τθν κοινοποίθςθ τθσ ςχετικισ ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ ς` αυτόν,  

με βεβαίωςθ παραλαβισ ι ςφμφωνα με το ν. 2672/1998 (Α`290), οφείλει να  

υποβάλει, ςε ςφραγιςμζνο φάκελο, τα εξισ ζγγραφα και δικαιολογθτικά, τα  

οποία  

αποςφραγίηονται και ελζγχονται κατά τθ διαδικαςία που προβλζπεται ςτο άρκρο  

19 παρ. 6 του παρόντοσ: 

 

 α. Οι`Ελλθνεσ πολίτεσ: 

 

 (1) Απόςπαςμα ποινικοφ μθτρϊου ζκδοςθσ του τελευταίου τριμινου πριν από τθν  

κοινοποίθςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ, από το οποίο να προκφπτει, ότι  

δεν ζχουν καταδικαςκεί με αμετάκλθτθ δικαςτικι απόφαςθ, για κάποιο από τα  

αδικιματα τθσ παρ. 1 του άρκρου 43 του π. δ/τοσ 60/2007, για κάποιο από τα  

αδικιματα του Αγορανομικοφ Κϊδικα, ςχετικό με τθν άςκθςθ τθσ επαγγελματικισ  

τουσ δραςτθριότθτασ, εφόςον αυτό ορίηεται ςτθ διακιρυξθ ι για κάποιο από τα  

αδικιματα τθσ υπεξαίρεςθσ, τθσ απάτθσ, τθσ εκβίαςθσ, τθσ πλαςτογραφίασ, τθσ  

ψευδορκίασ, τθσ δωροδοκίασ και τθσ δόλιασ χρεωκοπίασ. 



 

 (2) Ριςτοποιθτικό αρμόδιασ δικαςτικισ ι διοικθτικισ αρχισ, ζκδοςθσ του  

τελευταίου εξαμινου, πριν από τθν κοινοποίθςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ  

ειδοποίθςθσ, από το οποίο να προκφπτει ότι δεν τελοφν ςε πτϊχευςθ και,  

επίςθσ, ότι δεν τελοφν ςε διαδικαςία κιρυξθσ πτϊχευςθσ. 

 

 (3) Ριςτοποιθτικό που εκδίδεται από αρμόδια κατά περίπτωςθ αρχι, από το  

οποίο να προκφπτει ότι κατά τθν θμερομθνία τθσ ωσ άνω ειδοποίθςθσ, είναι  

ενιμεροι ωσ προσ τισ υποχρεϊςεισ τουσ που αφοροφν τισ ειςφορζσ κοινωνικισ  

αςφάλιςθσ (κφριασ και επικουρικισ) και ωσ προσ τισ φορολογικζσ υποχρεϊςεισ  

τουσ. 

 

 Σε περίπτωςθ εγκατάςταςθσ τουσ ςτθν αλλοδαπι, τα δικαιολογθτικά των  

παραπάνω  

περιπτϊςεων (2) και (3) εκδίδονται με βάςθ τθν ιςχφουςα νομοκεςία τθσ χϊρασ  

που είναι εγκατεςτθμζνοι, από τθν οποία και εκδίδεται το ςχετικό  

πιςτοποιθτικό. 

 

 (4) Ριςτοποιθτικό του οικείου Επιμελθτθρίου, με το οποίο κα πιςτοποιείται  

αφενόσ θ εγγραφι τουσ ς` αυτό και το ειδικό επάγγελμα τουσ, κατά τθν θμζρα  

διενζργειασ του διαγωνιςμοφ, και αφετζρου ότι εξακολουκοφν να παραμζνουν  

εγγεγραμμζνοι μζχρι τθσ επίδοςθσ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ. Για όςουσ  

αςκοφν γεωργικό ι κτθνοτροφικό επάγγελμα, απαιτείται ςχετικι βεβαίωςθ  

άςκθςθσ  

επαγγζλματοσ, από αρμόδια αρχι του Δθμοςίου ι του οικείου ΟΤΑ. 

 

 β. Οι αλλοδαποί: 



 

 (1) Απόςπαςμα ποινικοφ μθτρϊου ι ιςοδφναμου εγγράφου αρμόδιασ διοικθτικισ ι  

δικαςτικισ αρχισ τθσ χϊρασ εγκατάςταςθσ τουσ, ζκδοςθσ του τελευταίου  

τριμινου, πριν από τθν κοινοποίθςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ από το  

οποίο να προκφπτει ότι δεν ζχουν καταδικαςκεί με αμετάκλθτθ δικαςτικι  

απόφαςθ  

για κάποιο από τα αδικιματα τθσ περίπτωςθσ (1) του εδ. α τθσ παρ. 2 του  

παρόντοσ άρκρου. 

 

 (2) Ριςτοποιθτικό τθσ κατά περίπτωςθ αρμόδιασ δικαςτικισ ι διοικθτικισ  

αρχισ  

τθσ χϊρασ εγκατάςταςθσ τουσ, από το οποίο να προκφπτει ότι δεν τελοφν ςε  

κάποια από τισ καταςτάςεισ τθσ περ. (2) του εδ. α ι υπό άλλθ ανάλογθ  

κατάςταςθ ι διαδικαςία και ότι πλθροφνται οι προχποκζςεισ τθσ περ. (3) του  

εδ. α τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου. 

 

 (3) Ριςτοποιθτικό τθσ αρμόδιασ αρχισ τθσ χϊρασ εγκατάςταςθσ τουσ, από το  

οποίο να προκφπτει ότι ιταν εγγεγραμμζνοι ςτα μθτρϊα του οικείου  

Επιμελθτθρίου ι ςε ιςοδφναμεσ επαγγελματικζσ οργανϊςεισ, κατά τθν θμζρα  

διενζργειασ του διαγωνιςμοφ και εξακολουκοφν να παραμζνουν εγγεγραμμζνοι  

μζχρι τθν επίδοςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ. 

 

 γ. Τα νομικά πρόςωπα θμεδαπά ι αλλοδαπά: 

 

 (1) Τα παραπάνω δικαιολογθτικά των περιπτϊςεων των εδαφίων α και β τθσ παρ.  

2 του παρόντοσ, αντίςτοιχα. 

 



 (2) Ριςτοποιθτικό αρμόδιασ δικαςτικισ ι διοικθτικισ αρχισ, ζκδοςθσ του  

τελευταίου εξαμινου, πριν από τθν κοινοποίθςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ  

ειδοποίθςθσ  

τθσ παρ. 2, από το οποίο να προκφπτει ότι δεν τελοφν υπό κοινι εκκακάριςθ  

του  

κ.ν. 2190/1920, όπωσ εκάςτοτε ιςχφει, ι ειδικι εκκακάριςθ του ν. 1892/1990  

(Α`101), όπωσ εκάςτοτε ιςχφει, ι άλλεσ ανάλογεσ καταςτάςεισ (μόνο για  

αλλοδαπά νομικά πρόςωπα) και, επίςθσ, ότι δεν τελοφν υπό διαδικαςία ζκδοςθσ  

απόφαςθσ κοινισ ι ειδικισ εκκακάριςθσ των ανωτζρω νομοκετθμάτων ι υπό άλλεσ  

ανάλογεσ καταςτάςεισ (μόνο για αλλοδαπά νομικά πρόςωπα). 

 

 (3) Ειδικότερα, τα ανωτζρω νομικά πρόςωπα πρζπει να προςκομίηουν για τουσ  

διαχειριςτζσ, ςτισ περιπτϊςεισ των εταιρειϊν περιοριςμζνθσ ευκφνθσ (Ε.Ρ.Ε.)  

και των προςωπικϊν εταιρειϊν (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και για τον πρόεδρο και  

διευκφνοντα ςφμβουλο για τισ ανϊνυμεσ εταιρείεσ (Α.Ε.), απόςπαςμα ποινικοφ  

μθτρϊου ι άλλο ιςοδφναμο ζγγραφο αρμόδιασ διοικθτικισ ι δικαςτικισ αρχισ τθσ  

χϊρασ εγκατάςταςθσ, από το οποίο να προκφπτει ότι τα ανωτζρω πρόςωπα δεν  

ζχουν καταδικαςτεί με αμετάκλθτθ δικαςτικι απόφαςθ, για κάποιο από τα  

αδικιματα τθσ περίπτωςθσ (1) του εδ. α τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου. 

 

 (4) Επί θμεδαπϊν ανωνφμων εταιρειϊν τα προαναφερόμενα πιςτοποιθτικά τθσ  

εκκακάριςθσ τθσ περίπτωςθσ (2) του εδ. γ τθσ παρ. 2 του παρόντοσ,  

εκδίδονται,  

όςον αφορά ςτθν κοινι εκκακάριςθ από τθν αρμόδια Υπθρεςία τθσ Νομαρχιακισ  

Αυτοδιοίκθςθσ, ςτο μθτρϊο Ανωνφμων Εταιρειϊν τθσ οποίασ είναι εγγεγραμμζνθ θ  

ςυμμετζχουςα ςτο διαγωνιςμό Α.Ε., ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των άρκρων  

7α.1.ια` και 7β.12 του κ.ν. 2190/1920, όπωσ εκάςτοτε ιςχφει, και, όςον αφορά  



ςτθν ειδικι εκκακάριςθ του ν. 1892/1990, όπωσ εκάςτοτε ιςχφει, από το  

αρμόδιο  

Εφετείο τθσ ζδρασ τθσ ανωνφμου εταιρείασ που τελεί υπό ειδικι εκκακάριςθ. 

 

 Επί θμεδαπϊν εταιρειϊν περιοριςμζνθσ ευκφνθσ και προςωπικϊν εταιρειϊν (Ο.Ε.  

και Ε.Ε.) το πιςτοποιθτικό τθσ εκκακάριςθσ, εκδίδεται από το αρμόδιο τμιμα  

του Ρρωτοδικείου τθσ ζδρασ τθσ ςυμμετζχουςασ ςτον διαγωνιςμό επιχείρθςθσ. 

 

 δ. Οι Συνεταιριςμοί: 

 

 (1) Απόςπαςμα ποινικοφ μθτρϊου ζκδοςθσ του τελευταίου τριμινου πριν από τθν  

κοινοποίθςθ τθσ ωσ άνω ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ, ι άλλο ιςοδφναμο ζγγραφο  

αρμόδιασ διοικθτικισ ι δικαςτικισ αρχισ τθσ χϊρασ εγκατάςταςθσ από το οποίο  

να προκφπτει ότι ο πρόεδροσ του Διοικθτικοφ του Συμβουλίου δεν ζχει  

καταδικαςκεί με αμετάκλθτθ δικαςτικι απόφαςθ, για κάποιο από τα αδικιματα  

τθσ  

περίπτωςθσ (1) του εδ. α τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου. 

 

 (2) Τα δικαιολογθτικά των περιπτϊςεων (2) και (3) του εδ. α τθσ παρ. 2 του  

παρόντοσ άρκρου, εφόςον πρόκειται για θμεδαποφσ ςυνεταιριςμοφσ και τθσ  

περίπτωςθσ (2) του εδ. β τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου, εφόςον πρόκειται  

για  

αλλοδαποφσ ςυνεταιριςμοφσ, αντίςτοιχα, και τθσ περίπτωςθσ (2) του εδ. γ τθσ  

παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου. 

 

 (3) Βεβαίωςθ αρμόδιασ αρχισ ότι ο Συνεταιριςμόσ λειτουργεί νόμιμα. 

 



 ε. Οι ενϊςεισ προμθκευτϊν που υποβάλλουν κοινι προςφορά: Τα παραπάνω κατά  

περίπτωςθ δικαιολογθτικά, για κάκε προμθκευτι που ςυμμετζχει ςτθν Ζνωςθ. 

 

 3. Εάν ςε κάποια Χϊρα βεβαιϊνεται από οποιαδιποτε αρχι τθσ ότι δεν  

εκδίδονται τα παραπάνω ζγγραφα ι πιςτοποιθτικά, ι δεν καλφπτουν όλεσ τισ ωσ  

άνω αναφερόμενεσ περιπτϊςεισ του παρόντοσ άρκρου, δφναται να αντικαταςτακοφν  

αυτά ωσ εξισ: 

 

 - Εφόςον πρόκειται για διαγωνιςμό με προχπολογιςκείςα αξία ίςθ ι ανϊτερθ  

των  

προβλεπομζνων ορίων τθσ περ. ε τθσ παρ. 2 του άρκρου 4 του παρόντοσ, από  

ζνορκθ βεβαίωςθ του υπόχρεου προσ υποβολι του δικαιολογθτικοφ. Εάν ςτθ χϊρα  

αυτι δεν προβλζπεται οφτε ζνορκθ βεβαίωςθ, δφναται αυτι να αντικαταςτακεί με  

υπεφκυνθ διλωςθ ενϊπιον αρμόδιασ δικαςτικισ ι διοικθτικισ αρχισ ι  

ςυμβολαιογράφου τθσ χϊρασ, ςτθν οποία είναι εγκατεςτθμζνοσ ο προμθκευτισ. 

 

 - Εφόςον πρόκειται για διαγωνιςμό με προχπολογιςκείςα αξία κατϊτερθ των  

προβλεπομζνων ορίων τθσ περ. ε τθσ παρ. 2 του άρκρου 4 του παρόντοσ, από  

υπεφκυνθ διλωςθ του προμθκευτι που γίνεται ενϊπιον δικαςτικισ ι διοικθτικισ  

αρχισ ι ςυμβολαιογράφου τθσ χϊρασ εγκατάςταςθσ. 

 

 Στθν κατά τα άνω ζνορκθ βεβαίωςθ ι υπεφκυνθ διλωςθ κα δθλϊνεται ότι ςτθν  

ςυγκεκριμζνθ χϊρα δεν εκδίδονται τα ςυγκεκριμζνα ζγγραφα και ότι δεν  

ςυντρζχουν ςτο ςυγκεκριμζνο πρόςωπο οι ανωτζρω νομικζσ καταςτάςεισ. 

 

 4. Θ μθ ζγκαιρθ και προςικουςα υποβολι των δικαιολογθτικϊν τθσ παρ. 1 του  

παρόντοσ ςυνιςτά λόγο αποκλειςμοφ του προμθκευτι από τον διαγωνιςμό. 



 

 5. Θ απαρίκμθςθ των δικαιολογθτικϊν τα οποία μποροφν να ηθτθκοφν, ςφμφωνα  

με  

το παρόν άρκρο είναι περιοριςτικι. 

 

 

 

  

 Άρκρο 7 

 

 Ρροςφορά ενϊςεων προμθκευτϊν 

 

 1. Θ ζνωςθ προμθκευτϊν υποβάλλει κοινι προςφορά, θ οποία υπογράφεται  

υποχρεωτικά, είτε από όλουσ τουσ προμθκευτζσ που αποτελοφν τθν ζνωςθ, είτε  

από εκπρόςωπο τουσ εξουςιοδοτθμζνο με ςυμβολαιογραφικι πράξθ. Στθν προςφορά  

απαραιτιτωσ πρζπει να προςδιορίηεται θ ζκταςθ και το είδοσ τθσ ςυμμετοχισ  

του  

κάκε μζλουσ τθσ ζνωςθσ προμθκευτϊν. 

 

 2. Με τθν υποβολι τθσ προςφοράσ, κάκε μζλοσ τθσ ζνωςθσ ευκφνεται εισ  

ολόκλθρο. Σε περίπτωςθ κατακφρωςθσ ι ανάκεςθσ τθσ προμικειασ, θ ευκφνθ αυτι  

εξακολουκεί μζχρι πλιρουσ εκτζλεςθσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 3. Σε περίπτωςθ που, εξ αιτίασ ανικανότθτασ για οποιοδιποτε λόγο ι ανωτζρασ  

βίασ, μζλοσ τθσ ζνωςθσ δεν μπορεί να ανταποκρικεί ςτισ υποχρεϊςεισ τθσ  

ζνωςθσ  

κατά τον χρόνο αξιολόγθςθσ των προςφορϊν, τα υπόλοιπα μζλθ ςυνεχίηουν να  



ζχουν τθν ευκφνθ ολόκλθρθσ τθσ κοινισ προςφοράσ με τθν ίδια τιμι. Εάν θ  

παραπάνω ανικανότθτα προκφψει κατά τον χρόνο εκτζλεςθσ τθσ ςφμβαςθσ, τα  

υπόλοιπα μζλθ ςυνεχίηουν να ζχουν τθν ευκφνθ τθσ ολοκλιρωςθσ αυτισ με τθν  

ίδια τιμι και τουσ ίδιουσ όρουσ. 

 

 Τα υπόλοιπα μζλθ τθσ ζνωςθσ και ςτισ δφο περιπτϊςεισ μποροφν να προτείνουν  

αντικατάςταςθ. 

 

 Θ αντικατάςταςθ μπορεί να εγκρικεί με απόφαςθ του οικείου Υπουργοφ ι του  

αρμόδιου για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του  

αρμόδιου οργάνου. 

 

 

  

 

 Άρκρο 8 

 

 Κριτιρια επιλογισ και αξιολόγθςθσ των αιτιςεων προμθκευτϊν για ςυμμετοχι  

τουσ ςε κλειςτοφσ διαγωνιςμοφσ 

 

 1. Στουσ κλειςτοφσ διαγωνιςμοφσ, για τθν επιλογι των προμθκευτϊν που κα  

κλθκοφν να υποβάλουν Ρροςφορζσ, προκειμζνου να διαπιςτωκεί θ φερεγγυότθτα  

τουσ, θ επαγγελματικι αξιοπιςτία τουσ, θ χρθματοπιςτωτικι και οικονομικι  

κατάςταςθ τουσ γενικότερα κακϊσ και οι τεχνικζσ δυνατότθτεσ τουσ,  

λαμβάνονται  

υπόψθ : 

 



 α. Οι τυχόν νομικοί περιοριςμοί λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 β. Εάν ζχει επιβλθκεί ςτον προμθκευτι θ ποινι του αποκλειςμοφ από  

διαγωνιςμοφσ, με αμετάκλθτθ απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ κατά τα άρκρα 18,  

34 και 39 του παρόντοσ. Εάν θ ποινι του αποκλειςμοφ επιβλικθκε για οριςμζνο  

χρόνο, το ςτοιχείο τοφτο λαμβάνεται υπόψθ για τθν απόρριψθ τθσ προςφοράσ,  

μόνο για το χρονικό αυτό διάςτθμα. 

 

 γ. Θ οικονομικι και χρθματοοικονομικι επάρκεια τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 δ. Ο τεχνικόσ εξοπλιςμόσ και το προςωπικό που διακζτει θ επιχείρθςθ, εφόςον  

ςυντρζχουν αντικειμενικοί λόγοι που δικαιολογοφν τθν λιψθ υπόψθ του  

ςτοιχείου  

αυτοφ και ςτθν ζκταςθ που απαιτείται, ενόψει τθσ φφςθσ των προϊόντων τα  

οποία  

αποτελοφν αντικείμενο του ςυγκεκριμζνου διαγωνιςμοφ. 

 

 ε. Θ παραγωγικι - εμπορικι δυνατότθτα τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 2. Ρροκειμζνου να διαπιςτωκοφν τα αναφερόμενα ςτθν παρ. 1 ςτοιχεία, ςτθν  

πρόςκλθςθ για τθν εκδιλωςθ ενδιαφζροντοσ κακορίηεται από τθν Υπθρεςία που  

διενεργεί τον διαγωνιςμό ότι υποβάλλονται από τον ςυμμετζχοντα με τθν αίτθςθ  

ςυμμετοχισ ςτον διαγωνιςμό, τα ακόλουκα δικαιολογθτικά, με τθν επιφφλαξθ τθσ  

παρ. 5 του παρόντοσ άρκρου: 

 

 α. Υπεφκυνθ διλωςθ των ςυμμετεχόντων ςφμφωνα με τθν παρ. 4 του άρκρου 8 του  

ν. 1599/1986, όπωσ εκάςτοτε ιςχφει, με κεϊρθςθ γνθςίου υπογραφισ, ςτθν οποία  



κα δθλϊνονται τα ςτοιχεία των περ. α και β τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου του  

παρόντοσ άρκρου. 

 

 β. (ί) Βεβαιϊςεισ τραπεηϊν για τθν πιςτολθπτικι ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ ι  

(χ) αντίγραφο ι απόςπαςμα του ιςολογιςμοφ τθσ επιχείρθςθσ ι (iii) υπεφκυνθ  

διλωςθ περί του ςυνολικοφ φψουσ του κφκλου εργαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ, κακϊσ  

και του κφκλου εργαςιϊν τθσ που αφορά ειδικότερα το υπό προμικεια υλικό,  

κατά  

τισ τρεισ προθγοφμενεσ του ζτουσ του διαγωνιςμοφ οικονομικζσ χριςεισ. Εάν θ  

επιχείρθςθ λειτουργεί ι αςκεί επιχειρθματικι δραςτθριότθτα ςχετικά με το υπό  

προμικεια υλικό, κατά χρονικό διάςτθμα που δεν επιτρζπει τθν ζκδοςθ κατά  

νόμο  

τριϊν ιςολογιςμϊν, υποβάλλει τουσ ιςολογιςμοφσ, εφόςον υπάρχουν, ι τα  

ςχετικά  

επίςθμα ςτοιχεία που υπάρχουν κατά το διάςτθμα αυτό. 

 

 γ. Κατάλογο, ςτον οποίο αναφζρονται οι κυριότερεσ παραδόςεισ των τριϊν  

τελευταίων χρόνων, με μνεία, για κάκε παράδοςθ, του παραλιπτθ, είτε εμπίπτει  

ςτο δθμόςιο είτε ςτον ιδιωτικό τομζα, τθσ θμερομθνίασ παράδοςθσ και του  

ποςοφ. Οι παραδόςεισ αποδεικνφονται, εάν ο αποδζκτθσ είναι δθμόςια αρχι, με  

πιςτοποιθτικά τα οποία ζχουν εκδοκεί ι κεωρθκεί από τθν αρμόδια αρχι και εάν  

ο αποδζκτθσ είναι ιδιωτικόσ φορζασ, με τα αντίςτοιχα παραςτατικά ι, εφόςον  

δεν προβλζπεται θ ζκδοςθ παραςτατικϊν ι δεν υπάρχουν παραςτατικά, με  

υπεφκυνθ  

διλωςθ του αγοραςτι και, εάν τοφτο δεν είναι δυνατό, του προμθκευτι. 

 

 δ. Ρεριγραφι του τεχνικοφ εξοπλιςμοφ τθσ επιχείρθςθσ και των μζτρων που  



λαμβάνει ο προμθκευτισ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ. 

 

 ε. Κατάςταςθ του τεχνικοφ προςωπικοφ τθσ επιχείρθςθσ, που κα αςχολθκεί κατά  

τθν παραγωγι του προσ προμικεια υλικοφ, κατά ειδικότθτα, ανεξάρτθτα από τθ  

ςυμβατικι ςχζςθ τουσ με τθν επιχείρθςθ, ιδίωσ δε των υπευκφνων για τον  

ζλεγχο  

τθσ ποιότθτασ. 

 

 ςτ. Δείγμα των προςφερομζνων υλικϊν, περιγραφι ι φωτογραφίεσ αυτϊν, όπου  

απαιτείται από τθν διακιρυξθ. 

 

 η. Ριςτοποιθτικά που εκδίδονται από επίςθμα γραφεία ποιοτικοφ ελζγχου ι  

αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ, αναγνωριςμζνων ικανοτιτων, που να βεβαιϊνουν τθν  

καταλλθλότθτα των υλικϊν, επαλθκευόμενθ με παραπομπζσ ςε οριςμζνεσ  

προδιαγραφζσ ι πρότυπα των προϊόντων, όταν απαιτοφνται από τθν Υπθρεςία κατά  

τα ειδικότερα οριηόμενα ςτο άρκρο 9 του παρόντοσ. 

 

 Τα δικαιολογθτικά και ςτοιχεία των ανωτζρω περιπτϊςεων δ, ε, ςτ και η  

προςκομίηονται, κατ` εξαίρεςθ, μαηί με τθν προςφορά. 

 

 3. Ο φορζασ πρζπει να ςζβεται πλιρωσ τθν εμπιςτευτικι φφςθ κάκε πλθροφορίασ  

που παρζχεται από τουσ προμθκευτζσ. 

 

 4. Πςοι από αυτοφσ που πλθροφν τισ παραπάνω προχποκζςεισ επιλεγοφν να  

υποβάλουν προςφορά, με απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθ  

διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμόδιου ςυλλογικοφ  

οργάνου, οφείλουν να προςκομίςουν μαηί με τθ προςφορά τα απαιτοφμενα από τθν  



παρ. 1 του άρκρου 6 του παρόντοσ. 

 

 Μετά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν κατά το άρκρο 20 του παρόντοσ, ο  

ςυμμετζχων ςτον οποίο πρόκειται να γίνει θ κατακφρωςθ, εντόσ προκεςμίασ  

είκοςι (20) θμερϊν από τθν κοινοποίθςθ τθσ ςχετικισ ζγγραφθσ ειδοποίθςθσ ςε  

αυτόν, με βεβαίωςθ παραλαβισ ι, ςφμφωνα με τον ν. 2672/1998, οφείλει να  

υποβάλει, ςε ςφραγιςμζνο φάκελο, τα προβλεπόμενα ςτθν παρ. 2 του άρκρου 6  

του  

παρόντοσ ζγγραφα και δικαιολογθτικά. Τα ανωτζρω αποςφραγίηονται και  

ελζγχονται κατά τθ διαδικαςία που προβλζπεται ςτο άρκρο 19 παρ. 6 του  

παρόντοσ. 

 

 5. Στθν περίπτωςθ που υποβάλλεται αίτθςθ ςυμμετοχισ από προμθκευτι που δεν  

είναι ο ίδιοσ καταςκευαςτισ του τελικοφ προϊόντοσ, προςκομίηονται από τον  

προμθκευτι μαηί με τθν προςφορά του, ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ  

προχποκζςεισ τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου, τα δικαιολογθτικά των περ. δ, ε  

και η τθσ παρ. 2 του παρόντοσ άρκρου, που αφοροφν μόνο τον ανωτζρω  

καταςκευαςτι. 

 

 6. Θ μθ ζγκαιρθ και προςικουςα υποβολι των δικαιολογθτικϊν του παρόντοσ  

άρκρου ςυνιςτά λόγο αποκλειςμοφ από το διαγωνιςμό. 

 

 

  

Άρκρο 8α 

 

 1. Στουσ ανοιχτοφσ διαγωνιςμοφσ ςτθ διακιρυξθ μπορεί να προβλζπεται ότι για  



τθν ςυμμετοχι ςτο διαγωνιςμό απαιτείται ο προςφζρων να πλθροί οριςμζνεσ  

προχποκζςεισ ςχετικά με τθ φερεγγυότθτα, τθν επαγγελματικι δραςτθριότθτα,  

τθν  

χρθματοπιςτωτικι και οικονομικι του κατάςταςθ κακϊσ και τισ τεχνικζσ  

δυνατότθτεσ του. 

 

 Στθν περίπτωςθ αυτι, με τθν διακιρυξθ κακορίηονται οι αναγκαίεσ ελάχιςτεσ  

απαιτιςεισ οικονομικϊν και τεχνικϊν προχποκζςεων και τα όρια τουσ, κακϊσ και  

ποια από τα δικαιολογθτικά τθσ παρ. 2 του άρκρου 8 πρζπει να υποβλθκοφν από  

τον προςφζροντα κατά το ςτάδιο τθσ κατακφρωςθσ, για να αποδειχκεί ότι  

πλθροφνται οι προχποκζςεισ αυτζσ. 

 

 Θ μθ ςυμμόρφωςθ προσ τισ αναγκαίεσ ελάχιςτεσ απαιτιςεισ οικονομικϊν και  

τεχνικϊν προχποκζςεων και τα όρια τουσ ςυνεπάγεται τθν απόρριψθ τθσ  

προςφοράσ. 

 

 2. Στθν περίπτωςθ που υποβάλλεται προςφορά από προμθκευτι που δεν είναι ο  

ίδιοσ καταςκευαςτισ του τελικοφ προϊόντοσ, προςκομίηονται από τον προμθκευτι  

μαηί με τθν προςφορά του, ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ του  

άρκρου 8 παρ.2 του παρόντοσ, τα δικαιολογθτικά των περ. δ, ε και η του  

άρκρου  

8 παρ.2 του παρόντοσ που αφοροφν μόνο τον ανωτζρω καταςκευαςτι και εφόςον  

ηθτοφνται από τθ διακιρυξθ. 

 

 3. Ο προςφζρων μαηί με τθν προςφορά υποβάλλει υπεφκυνθ διλωςθ τθσ παρ. 4  

του  

άρκρου 8 του ν. 1599/1986 για τθν προςικουςα και ζγκαιρθ προςκόμιςθ όςων εκ  



των ωσ άνω δικαιολογθτικϊν απαιτοφνται από τθ διακιρυξθ κατά το ςτάδιο τθσ  

κατακφρωςθσ. 

 

 

  

  

 

 Άρκρο 9 

 

 Οι ανακζτουςεσ αρχζσ, εάν απαιτοφν τθν προςκόμιςθ πιςτοποιθτικϊν  

εκδιδόμενων  

από ανεξάρτθτουσ οργανιςμοφσ, τα οποία να βεβαιϊνουν τθν τιρθςθ εκ μζρουσ  

του  

προμθκευτι οριςμζνων προτφπων εξαςφάλιςθσ τθσ ποιότθτασ, πρζπει να  

παραπζμπουν ςε ςυςτιματα εξαςφάλιςθσ τθσ ποιότθτασ βαςιηόμενα ςτθ ςχετικι  

ςειρά ευρωπαϊκϊν προτφπων για πιςτοποίθςθ. Οι ανακζτουςεσ αρχζσ αναγνωρίηουν  

τα ιςοδφναμα πιςτοποιθτικά από οργανιςμοφσ εδρεφοντεσ ςε άλλα κράτθ μζλθ. 

 

 Στθν περίπτωςθ που τα προϊόντα δεν είναι πιςτοποιθμζνα ςφμφωνα με τα  

εναρμονιςμζνα ευρωπαϊκά πρότυπα, πρζπει να ςυνοδεφονται από πιςτοποιθτικά  

ςυμμόρφωςθσ που ζχουν εκδοκεί από φορζα πιςτοποίθςθσ προϊόντων  

διαπιςτευμζνο,  

προσ τοφτο, από το Εκνικό Σφςτθμα Διαπίςτευςθσ Α.Ε. (Ε.Σ.Υ.Δ.) ι από φορζα  

διαπίςτευςθσ μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Συνεργαςίασ για τθ Διαπίςτευςθ (European  

Cooperation for Accreditation - EA) και, μάλιςτα, μζλοσ τθσ αντίςτοιχθσ  

Συμφωνίασ Αμοιβαίασ Αναγνϊριςθσ (M.L.A.) αυτισ. 

 



 

  

 

 Άρκρο 9α 

 

 Ρλθρότθτα και νομιμότθτα των δικαιολογθτικϊν 

 

 Για τθν Ρλθρότθτα και νομιμότθτα των δικαιολογθτικϊν που υποβάλλονται  

ςφμφωνα με τα άρκρα 6, 8, 8α, 9 και 18 παρ. 2 και 3 του παρόντοσ,  

γνωμοδοτοφν  

τα αρμόδια προσ τοφτο ςυλλογικά όργανα, που ςυγκροτοφνται για τουσ  

διαγωνιςμοφσ, οι οποίοι διενεργοφνται από το Υπουργείο Ανάπτυξθσ, ςφμφωνα με  

το άρκρο 6 του ν. 2286/1995, όπωσ ςυμπλθρϊκθκε με το άρκρο 8 του ν.  

2323/1995  

(Α`145), για τουσ διαγωνιςμοφσ δε που διενεργοφνται από τουσ λοιποφσ φορείσ,  

ςφμφωνα με το άρκρο 38 του παρόντοσ. 

 

 

  

 

 Άρκρο 10 

 

 Ρροκεςμίεσ διαγωνιςμϊν 

 

 1. Στουσ ανοικτοφσ διαγωνιςμοφσ: 

 

 α. Θ προκεςμία για τθν διενζργεια του ανοικτοφ διαγωνιςμοφ δεν πρζπει να  



είναι μικρότερθ των πενιντα δφο (52) θμερϊν από τθν θμερομθνία αποςτολισ τθσ  

προκιρυξθσ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων ι των  

τριάντα (30) θμερϊν από τθν θμερομθνία δθμοςίευςθσ τθσ προκιρυξθσ (τθσ  

περίλθψθσ τθσ διακιρυξθσ) ςτο Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων Συμβάςεων και ςτον  

ελλθνικό τφπο, όταν δεν απαιτείται δθμοςίευςθ ςτθν Επίςθμθ Εφθμερίδα των  

Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 4 παρ. 2 του  

παρόντοσ. Στθν περίπτωςθ διαφορετικϊν θμερομθνιϊν λαμβάνεται υπόψθ θ  

τελευταία. 

 

 Σε περίπτωςθ επείγοντοσ, θ προκεςμία των τριάντα (30) θμερϊν επιτρζπεται να  

ςυντμθκεί ςε δζκα πζντε (15) το λιγότερο θμζρεσ με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ  

αρμόδιασ Υπθρεςίασ. 

 

 β. Εφόςον από τουσ ενδιαφερόμενουσ προμθκευτζσ ηθτθκοφν εγκαίρωσ τα ςχετικά  

με τον προκθρυςςομενο διαγωνιςμό ζγγραφα, αυτά παραδίδονται ι αποςτζλλονται  

ςε αυτοφσ μζςα ςε ζξι (6) εργάςιμεσ θμζρεσ από τθ λιψθ τθσ ςχετικισ αίτθςθσ.  

Σε περίπτωςθ επείγοντοσ, θ προκεςμία αυτι μπορεί να ςυντμθκεί ςε τζςςερισ  

(4)  

θμζρεσ. 

 

 γ. Σε περίπτωςθ που ηθτθκοφν από τουσ ενδιαφερόμενουσ προμθκευτζσ  

ςυμπλθρωματικζσ πλθροφορίεσ, ςχετικζσ με τα ζγγραφα του διαγωνιςμοφ μζχρι  

και  

οκτϊ (8) θμζρεσ προ τθσ εκπνοισ τθσ προκεςμίασ άςκθςθσ τθσ ζνςταςθσ του  

άρκρου 15 παρ. 2 περ. α του παρόντοσ, αυτζσ παρζχονται το αργότερο τρεισ (3)  

θμζρεσ προ τθσ εκπνοισ τθσ ωσ άνω προκεςμίασ. Σε κάκε άλλθ περίπτωςθ που  

ηθτοφνται από τουσ ενδιαφερόμενουσ προμθκευτζσ οι ωσ άνω ςυμπλθρωματικζσ  



πλθροφορίεσ, αυτζσ δίνονται το αργότερο εντόσ ζξι (6) θμερϊν πρίν από τθν  

θμερομθνία υποβολισ των προςφορϊν, χωρίσ ο προςφζρων να ζχει δικαίωμα  

ζνςταςθσ δυνάμει του άρκρου 15 παρ.2 περ. α του παρόντοσ. 

 

 δ. Στισ περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ τα ςχετικά με τον προκθρυςςομενο  

διαγωνιςμό ζγγραφα ι οι ςυμπλθρωματικζσ πλθροφορίεσ δεν είναι δυνατόν λόγω  

του όγκου τουσ, να αποςταλοφν μζςα ςτισ προκεςμίεσ που ορίηονται ςτα εδάφια  

β` και γ` ι όταν οι Ρροςφορζσ δεν μποροφν να γίνουν παρά μόνο μετά από  

επιτόπια επίςκεψθ ι μετά από επιτόπια εξζταςθ των ςχετικϊν με τον  

προκθρυςςομενο διαγωνιςμό εγγράφων, τότε οι προκεςμίεσ του εδαφίου α`  

παρατείνονται ανάλογα. 

 

 ε. Θ προκιρυξθ του ανοιχτοφ διαγωνιςμοφ περιλαμβάνει τουλάχιςτον τα  

ςτοιχεία  

τθσ παραγράφου Β του Ραραρτιματοσ του παρόντοσ π.δ/τοσ. 

 

 2. Στουσ κλειςτοφσ διαγωνιςμοφσ: 

 

 α. Θ προκεςμία για τθν υποβολι των αιτιςεων ςυμμετοχισ ςε κλειςτό  

διαγωνιςμό  

δεν πρζπει να είναι μικρότερθ των τριάντα επτά (37) θμερϊν από τθν  

θμερομθνία  

αποςτολισ τθσ προκιρυξθσ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων για δθμοςίευςθ ι των είκοςι (20) θμερϊν από τθν θμερομθνία  

δθμοςίευςθσ τθσ ςτο Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων Συμβάςεων και ςτον ελλθνικό  

τφπο, όταν δεν απαιτείται δθμοςίευςθ ςτθν Επίςθμθ Εφθμερίδα των Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 4 παρ. 2 του παρόντοσ. Στθν  



περίπτωςθ διαφορετικϊν θμερομθνιϊν λαμβάνεται υπόψθ θ τελευταία. Στισ  

περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ επείγοντεσ λόγοι κακιςτοφν τισ προκεςμίεσ αυτζσ  

ανεφάρμοςτεσ, τότε μπορεί να περιοριςκοφν με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ  

αρμόδιασ Υπθρεςίασ, μζχρι δεκαπζντε (15) και δζκα (10) θμζρεσ, αντίςτοιχα.  

Για τον κακοριςμό των προκεςμιϊν αυτϊν ςυνυπολογίηονται οι θμερομθνίεσ τθσ  

αποςτολισ προκιρυξθσ ςτθν Υπθρεςία Επιςιμων Εκδόςεων των Ευρωπαϊκϊν  

Κοινοτιτων ι τθσ δθμοςίευςθσ ςτο Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων Συμβάςεων και  

ςτον ελλθνικό τφπο και τθσ τελευταίασ θμερομθνίασ για τθν υποβολι τθσ  

αίτθςθσ  

ςυμμετοχισ. 

 

 β. Στουσ προμθκευτζσ που ζχουν επιλεγεί για τθν υποβολι προςφοράσ,  

αποςτζλλεται ταυτόχρονα ζγγραφθ πρόςκλθςθ θ οποία περιζχει τα ςτοιχεία που  

ορίηονται ςτο άρκρο 2 παρ. 4 του παρόντοσ. Θ πρόςκλθςθ ςυνοδεφεται από τθ  

διακιρυξθ του διαγωνιςμοφ. 

 

 γ. Θ προκεςμία για τθν υποβολι των προςφορϊν δεν πρζπει να είναι μικρότερθ  

των ςαράντα (40) θμερϊν, από τθν θμερομθνία αποςτολισ τθσ ζγγραφθσ  

πρόςκλθςθσ, ςτθν περίπτωςθ που θ προχπολογιηόμενθ αξία τθσ προμικειασ εκτόσ  

ΦΡΑ, είναι ίςθ ι μεγαλφτερθ των ορίων τθσ περ. ε τθσ παρ. 2 του άρκρου 4 ι  

των είκοςι (20) θμερϊν από τθν αυτι θμερομθνία ςτισ λοιπζσ περιπτϊςεισ. Σε  

περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ επείγοντεσ λόγοι κακιςτοφν τισ προκεςμίεσ αυτζσ  

ανεφάρμοςτεσ τότε μπορεί να περιοριςκοφν με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ τθσ  

αρμόδιασ Υπθρεςίασ, μζχρι δζκα (10) θμζρεσ από τθν θμερομθνία αποςτολισ τθσ  

ζγγραφθσ πρόςκλθςθσ. Για τον κακοριςμό των προκεςμιϊν αυτϊν ςυνυπολογίηονται  

και οι θμερομθνίεσ τθσ αποςτολισ τθσ ζγγραφθσ πρόςκλθςθσ και τθσ τελευταίασ  

θμερομθνίασ για τθν υποβολι τθσ προςφοράσ. 



 

 δ. Σε περίπτωςθ που ηθτθκοφν από τουσ ενδιαφερόμενουσ προμθκευτζσ  

ςυμπλθρωματικζσ πλθροφορίεσ, ςχετικζσ με τα ζγγραφα του διαγωνιςμοφ μζχρι  

και  

οκτϊ (8) θμζρεσ προ τθσ εκπνοισ τθσ προκεςμίασ άςκθςθσ τθσ ζνςταςθσ του  

άρκρου 15 παρ. 2 περ. α του παρόντοσ, αυτζσ παρζχονται το αργότερο τρεισ (3)  

θμζρεσ προ τθσ εκπνοισ τθσ ωσ άνω προκεςμίασ. Σε κάκε άλλθ περίπτωςθ που  

ηθτοφνται από τουσ ενδιαφερόμενουσ προμθκευτζσ οι ωσ άνω ςυμπλθρωματικζσ  

πλθροφορίεσ, αυτζσ δίνονται το αργότερο εντόσ ζξι (6) θμερϊν πρίν από τθν  

θμερομθνία υποβολισ των προςφορϊν, χωρίσ ο προςφζρων να ζχει δικαίωμα  

ζνςταςθσ δυνάμει του άρκρου 15 παρ.2 περ. α του παρόντοσ. Σε περίπτωςθ  

επείγοντοσ, θ προκεςμία αυτι ςυντζμνεται ςε τζςςερισ (4) θμζρεσ. 

 

 ε. Θ προκιρυξθ του κλειςτοφ διαγωνιςμοφ περιλαμβάνει τουλάχιςτον τα  

ςτοιχεία  

τθσ παραγράφου Β του Ραραρτιματοσ του παρόντοσ π. δ/τοσ. 

 

 3. Στισ περιπτϊςεισ, όπου οι ανακζτουςεσ αρχζσ ζχουν δθμοςιεφςει  

προκαταρκτικι προκιρυξθ, ςφμφωνα με το άρκρο 4 παρ.1 του παρόντοσ, θ  

ελάχιςτθ  

προκεςμία για τθν παραλαβι των προςφορϊν τθσ παρ. 1 περ. α εδ. πρϊτο και τθσ  

παρ. 2 περ. γ εδ. πρϊτο του παρόντοσ άρκρου μπορεί κατά γενικό κανόνα να  

περιορίηεται ςε τριάντα ζξι (36) θμζρεσ, αλλά δεν είναι ςε καμία περίπτωςθ  

μικρότερθ των είκοςι δφο (22) θμερϊν. Θ προκεςμία αυτι αρχίηει από τθν  

θμερομθνία αποςτολισ τθσ προκιρυξθσ διαγωνιςμοφ, προκειμζνου για ανοικτι  

διαδικαςία και από τθν θμερομθνία αποςτολισ τθσ πρόςκλθςθσ υποβολισ  

προςφορϊν, προκειμζνου για κλειςτι διαδικαςία. 



 

 Θ βραχφτερθ προκεςμία που αναφζρεται ςτο πρϊτο εδάφιο μπορεί να τάςςεται,  

υπό τθν προχπόκεςθ ότι θ προκαταρκτικι προκιρυξθ ζχει περιλάβει όλεσ τισ  

πλθροφορίεσ, οι οποίεσ απαιτοφνται από τθν προκιρυξθ του διαγωνιςμοφ που  

περιλαμβάνεται ςτθν παρ. Α του Ραραρτιματοσ του παρόντοσ, εφόςον οι  

πλθροφορίεσ αυτζσ είναι διακζςιμεσ κατά τθ δθμοςίευςθ τθσ προκιρυξθσ και θ  

προκαταρκτικι προκιρυξθ ζχει αποςταλεί προσ δθμοςίευςθ μεταξφ ενόσ ελάχιςτου  

διαςτιματοσ πενιντα δφο (52) θμερϊν ζωσ ενόσ μζγιςτου διαςτιματοσ δϊδεκα  

(12)  

μθνϊν πριν από τθν θμερομθνία αποςτολισ τθσ προκιρυξθσ διαγωνιςμοφ. 

 

 4. Στισ περιπτϊςεισ, κατά τισ οποίεσ οι Ρροςφορζσ δφνανται να γίνουν μόνο  

κατόπιν επιτόπιασ επιςκζψεωσ ι μετά από επιτόπια εξζταςθ των ςχετικϊν με τον  

προκθρυςςόμενο διαγωνιςμό εγγράφων, τότε θ προκεςμία των ςαράντα (40) θμερϊν  

που ορίηεται ςτθν παράγραφο 2 περ. γ του παρόντοσ άρκρου μπορεί να  

παρατείνεται ανάλογα. 

 

 5. Με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμοδίου για τθν διοίκθςθ του  

φορζα οργάνου, μπορεί να μετατίκεται θ θμερομθνία υποβολισ των αιτιςεων  

ςυμμετοχισ ι τθσ διενζργειασ διαγωνιςμοφ με ι χωρίσ τροποποιιςεισ των όρων  

τθσ πρόςκλθςθσ ι τθσ διακιρυξθσ. Πταν θ μετάκεςθ γίνεται χωρίσ τροποποίθςθ  

των όρων τθσ πρόςκλθςθσ ι τθσ διακιρυξθσ, το χρονικό διάςτθμα τθσ μετάκεςθσ  

ορίηεται με τθν παραπάνω απόφαςθ/Οταν θ μετάκεςθ γίνεται με τροποποίθςθ των  

όρων τθσ πρόςκλθςθσ ι τθσ διακιρυξθσ, πρζπει από τθν θμερομθνία αποςτολισ  

ςτο  

Τεφχοσ Διακθρφξεων Δθμοςίων Συμβάςεων και δθμοςίευςθσ ςτον ελλθνικό τφπο τθσ  

ςχετικισ ανακοίνωςθσ, μζχρι τθν θμερομθνία υποβολισ των αιτιςεων ςυμμετοχισ  



ι  

διενζργειασ του διαγωνιςμοφ, να μεςολαβιςει χρονικό διάςτθμα όχι μικρότερο  

του οριςκζντοσ από τθν αρχικι πρόςκλθςθ ι διακιρυξθ, εκτόσ αν από τθν  

απόφαςθ  

μετάκεςθσ προβλζπεται θ ςφντμθςθ του χρόνου αυτοφ τθρουμζνων των προκεςμιϊν  

που ορίηονται ςτισ προθγοφμενεσ παραγράφουσ. 

 

 Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ, όςον αφορά τθν δθμοςιότθτα, ακολουκείται θ ίδια  

διαδικαςία που προβλζπεται από το άρκρο 4 του παρόντοσ. 

 

 6. Κατά το χρονικό διάςτθμα από 5 ζωσ 20 Αυγοφςτου δεν προκθρφςςονται και  

δεν διενεργοφνται διαγωνιςμοί. 

 

 Επίςθσ, κατά το ίδιο διάςτθμα, δεν ορίηεται θμερομθνία παραλαβισ και  

αποςφράγιςθσ προςφορϊν. 

 

 

  

Άρκρο 11 

 

 Χρόνοσ και τρόποσ υποβολισ προςφορϊν 

 

 1. Πςοι επικυμοφν να λάβουν μζροσ ςε διαγωνιςμό πρζπει να κατακζςουν  

ζγγραφεσ Ρροςφορζσ μζςα ςτθν προκεςμία που ορίηεται από τθ ςχετικι διακιρυξθ  

ι πρόςκλθςθ. 

 

 2. Οι Ρροςφορζσ, μετά τθν αποςφράγιςθ τουσ, παραλαμβάνονται από τθν αρμόδια  



Υπθρεςία που διενεργεί τον διαγωνιςμό. 

 

 3. Εάν από τθ διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ προβλζπεται ότι μαηί με τθν  

προςφορά πρζπει να κατατεκοφν και δείγματα του υλικοφ, αυτά κατατίκενται πριν από τον  

διαγωνιςμό ςτθν Υπθρεςία, θ δε ςχετικι απόδειξθ υποβάλλεται μαηί με τθν  

προςφορά. 

 

 4. Οι Ρροςφορζσ μπορεί να αποςτζλλονται ςτθν Υπθρεςία με οποιοδιποτε τρόπο  

και παραλαμβάνονται με απόδειξθ, με τθν απαραίτθτθ, όμωσ, προχπόκεςθ ότι  

αυτζσ κα περιζρχονται ςτθν Υπθρεςία μζχρι τθν προθγοφμενθ τθσ θμερομθνίασ  

διενζργειασ του διαγωνιςμοφ. Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ, όταν απαιτείται  

κατάκεςθ  

δείγματοσ, επιτρζπεται θ αποςτολι του, ςφμφωνα με τα οριηόμενα παραπάνω, υπό  

τθν προχπόκεςθ, όμωσ, ότι τοφτο κα περιζλκει ςτθν Υπθρεςία μζχρι τζςςερισ  

(4)  

θμζρεσ από τθν επόμενθ τθσ θμερομθνίασ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ, το δε  

αποδεικτικό αποςτολισ κα περιζχεται απαραίτθτα ςτο φάκελο προςφοράσ με τα  

τεχνικά ςτοιχεία. 

 

 5. Στισ περιπτϊςεισ που οι υποβαλλόμενεσ ι οι ταχυδρομικά αποςτελλόμενεσ  

Ρροςφορζσ δεν τθροφν τα οριηόμενα από τισ διατάξεισ των προθγοφμενων  

παραγράφων του παρόντοσ άρκρου, δεν λαμβάνονται υπόψθ. 

 

 6. Ρροςφορζσ που περιζρχονται ςτθν Υπθρεςία με οποιοδιποτε τρόπο, πριν από  

τθν διενζργεια του διαγωνιςμοφ, δεν αποςφραγίηονται αλλά παραδίδονται ςτα  

αρμόδια όργανα αποςφράγιςθσ των προςφορϊν που παραλαμβάνουν τισ Ρροςφορζσ,  

προ τθσ εκπνοισ τθσ προκεςμίασ που κακορίηεται από τθ διακιρυξθ ι τθν  



πρόςκλθςθ, προκειμζνου να αποςφραγιςτοφν μαηί με τισ άλλεσ που κατατζκθκαν  

με  

τθν προαναφερόμενθ διαδικαςία. Στθν περίπτωςθ κλειςτοφ διαγωνιςμοφ, τυχόν  

υποβλθκείςα προςφορά από προμθκευτι που δεν προςκλικθκε προσ τοφτο,  

επιςτρζφεται από τθν Υπθρεςία χωρίσ να αποςφραγιςτεί. Επίςθσ, επιςτρζφονται,  

χωρίσ να αποςφραγιςτοφν και οι Ρροςφορζσ που υποβάλλονται, ι περιζρχονται  

ςτθν Υπθρεςία, με οποιοδιποτε τρόπο, εκπρόκεςμα. 

 

 7. Στον φάκελο κάκε προςφοράσ πρζπει να αναγράφονται ευκρινϊσ: 

 

 α. Θ λζξθ "Ρροςφορά". 

 

 β. Ο πλιρθσ τίτλοσ τθσ αρμόδιασ Υπθρεςίασ που διενεργεί τθν προμικεια, γ. Ο  

αρικμόσ τθσ διακιρυξθσ, δ. Θ θμερομθνία διενζργειασ του διαγωνιςμοφ, ε. Τα  

ςτοιχεία του αποςτολζα. 

 

 8. Κατά τθν αποςφράγιςθ των προςφορϊν, το αρμόδιο όργανο, ακόμθ κι αν το  

ίδιο είναι αρμόδιο και για τθν αξιολόγθςθ τουσ, δεν είναι υποχρεωμζνο να  

ελζγχει τθν ςυμμόρφωςθ των διαγωνιηομζνων ι των προςφορϊν τουσ ωσ προσ τουσ  

όρουσ τθσ διακιρυξθσ. 

 

 

  Άρκρο 12 

 

 Ρροςφορζσ 

 

 1. Οι Ρροςφορζσ υποβάλλονται, ςε δφο αντίγραφα, μζςα ςε ςφραγιςμζνο φάκελο,  



ο οποίοσ φζρει τισ ενδείξεισ που αναφζρονται ςτο άρκρο 11 του παρόντοσ. Μζςα  

ςτο φάκελο προςφοράσ τοποκετοφνται όλα τα απαιτοφμενα κατά το ςτάδιο  

υποβολισ  

τθσ προςφοράσ ςτοιχεία, ωσ εξισ: 

 

 α) Σε περίπτωςθ που ο διαγωνιςμόσ γίνεται με κριτιριο τθ χαμθλότερθ μόνο  

τιμι, ςτον κυρίωσ φάκελο προςφοράσ τοποκετοφνται όλα τα απαιτοφμενα κατά το  

ςτάδιο αυτό δικαιολογθτικά και ςτοιχεία. Τα τεχνικά ςτοιχεία τθσ προςφοράσ  

τοποκετοφνται ςε χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο μζςα ςτον κυρίωσ φάκελο με τθν  

ζνδειξθ "Τεχνικι Ρροςφορά". Τα οικονομικά ςτοιχεία τθσ προςφοράσ  

τοποκετοφνται επί ποινι απορρίψεωσ, ςε χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο επίςθσ  

μζςα  

ςτον κυρίωσ φάκελο με τθν ζνδειξθ "Οικονομικι Ρροςφορά". 

 

 β) Σε περίπτωςθ που ο διαγωνιςμόσ γίνεται με κριτιριο τθν πλζον ςυμφζρουςα  

από οικονομικι άποψθ προςφορά, ςτον κυρίωσ φάκελο προςφοράσ τοποκετοφνται  

όλα  

τα απαιτοφμενα κατά το ςτάδιο αυτό δικαιολογθτικά και ςτοιχεία. Τα τεχνικά  

κακϊσ και τα λοιπά ςτοιχεία τθσ προςφοράσ, όπωσ κατατάςςονται ςτισ ομάδεσ  

που  

αναφζρονται ςτο άρκρο 20 του παρόντοσ, τοποκετοφνται ςε χωριςτό ςφραγιςμζνο  

φάκελο, μζςα ςτον κυρίωσ φάκελο, με τθν ζνδειξθ "Τεχνικι Ρροςφορά". Τα  

οικονομικά ςτοιχεία τθσ προςφοράσ τοποκετοφνται, επί ποινι απορρίψεωσ, ςε  

χωριςτό ςφραγιςμζνο φάκελο, επίςθσ, μζςα ςτον κυρίωσ φάκελο με τθν ζνδειξθ  

"Οικονομικι Ρροςφορά". 

 

 2. Οι φάκελοι τεχνικισ και οικονομικισ προςφοράσ φζρουν και τισ ενδείξεισ  



του κυρίωσ φακζλου. 

 

 3. Σε περίπτωςθ που τα τεχνικά ςτοιχεία τθσ προςφοράσ δεν είναι δυνατόν,  

λόγω μεγάλου όγκου, να τοποκετθκοφν ςτον κυρίωσ φάκελο, τότε αυτά  

ςυςκευάηονται χωριςτά και ακολουκοφν τον κυρίωσ φάκελο με τθν ζνδειξθ  

"Ραράρτθμα Ρροςφοράσ" και τισ λοιπζσ ενδείξεισ του κυρίωσ φακζλου. 

 

 4. Οι Ρροςφορζσ δεν πρζπει να ζχουν ξζςματα, ςβθςίματα, προςκικεσ,  

διορκϊςεισ. Εάν υπάρχει ςτθν προςφορά οποιαδιποτε προςκικθ ι διόρκωςθ, αυτι  

πρζπει να είναι κακαρογραμμζνθ και μονογραμμζνθ από τον προςφεροντα, το δε  

αρμόδιο όργανο παραλαβισ και αποςφράγιςθσ των προςφορϊν, κατά τον ζλεγχο,  

μονογράφει και ςφραγίηει τθν τυχόν διόρκωςθ ι προςκικθ. Θ προςφορά  

απορρίπτεται, όταν υπάρχουν ς` αυτι διορκϊςεισ που τθν κακιςτοφν αςαφι, κατά  

τθν κρίςθ του οργάνου αξιολόγθςθσ των προςφορϊν. 

 

 5. Ο προςφζρων, εφόςον δεν ζχει αςκιςει, εμπροκζςμωσ, τθν ζνςταςθ του  

άρκρου  

15 παρ. 2 περ. α κατά τθσ διακιρυξθσ του διαγωνιςμοφ, ι ζχει απορριφκεί θ  

ανωτζρω ζνςταςθ, κεωρείται ότι αποδζχεται πλιρωσ και ανεπιφυλάκτωσ όλουσ  

τουσ  

όρουσ τθσ διακιρυξθσ ι πρόςκλθςθσ και δεν δφναται, με τθν προςφορά του ι με  

οιονδιποτε άλλο τρόπο, να αποκροφςει, ευκζωσ ι εμμζςωσ, τουσ ανωτζρω όρουσ. 

 

 Θ άςκθςθ ενςτάςεωσ κατά τθσ διακθρφξεωσ δεν κωλφει τθ ςυμμετοχι ςτον  

διαγωνιςμό. Στουσ διαγωνιςμοφσ, οι οποίοι εμπίπτουν ςτο Ρεδίο Εφαρμογισ του  

κοινοτικοφ δικαίου, οι ρυκμίςεισ τθσ παροφςθσ παραγράφου δεν κίγουν τισ  

ειδικζσ διατάξεισ του ν. 2522/1997. 



 

 Μετά τθν κατάκεςθ τθσ προςφοράσ, επί νομίμωσ υποβλθκζντων δικαιολογθτικϊν  

οι  

διαγωνιηόμενοι παρζχουν διευκρινίςεισ μόνο όταν αυτζσ ηθτοφνται από αρμόδιο  

όργανο είτε κατά τθν ενϊπιον του διαδικαςία, είτε κατόπιν εγγράφου τθσ  

Υπθρεςίασ, μετά τθν ςχετικι γνωμοδότθςθ του οργάνου. Από τισ διευκρινίςεισ,  

οι οποίεσ παρζχονται, ςφμφωνα με τα παραπάνω, λαμβάνονται υπόψθ μόνο εκείνεσ  

που αναφζρονται ςτα ςθμεία για τα οποία υποβλικθκε ςχετικό αίτθμα από το  

αρμόδιο όργανο. 

 

 

  

 

 Άρκρο 13 

 

 Χρόνοσ ιςχφοσ προςφορϊν 

 

 1. Οι Ρροςφορζσ ιςχφουν και δεςμεφουν τουσ διαγωνιηόμενουσ επί εκατόν  

είκοςι  

(120) θμζρεσ από τθν επόμενθ τθσ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ, εκτόσ εάν  

ορίηεται διαφορετικά ςτθν διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ. Εάν οι διαγωνιηόμενοι  

κλικθκαν να παρατείνουν τθν ιςχφ των προςφορϊν τουσ, ςφμφωνα με τθν παρ. 3  

και αποδζχκθκαν τθν παράταςθ, οι Ρροςφορζσ τουσ ιςχφουν και τουσ δεςμεφουν  

και για το επιπλζον αυτό χρονικό διάςτθμα. 

 

 2. Ρροςφορά που ορίηει χρόνο ιςχφοσ μικρότερο του προβλεπόμενου από τθ  

διακιρυξθ, απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ. 



 

 3. Θ ιςχφσ τθσ προςφοράσ μπορεί να παρατείνεται εγγράφωσ, εφόςον τοφτο  

ηθτθκεί από τθν ανακζτουςα αρχι, πριν από τθ λιξθ τθσ, κατ` ανϊτατο όριο για  

χρονικό διάςτθμα ίςο με το προβλεπόμενο από τθ διακιρυξθ. Μετά τθ λιξθ και  

του παραπάνω ανωτάτου ορίου χρόνου παράταςθσ ιςχφοσ τθσ προςφοράσ, τα  

αποτελζςματα του διαγωνιςμοφ υποχρεωτικά ματαιϊνονται, εκτόσ εάν θ  

ανακζτουςα  

αρχι κρίνει, κατά περίπτωςθ, αιτιολογθμζνα ότι θ ςυνζχιςθ του διαγωνιςμοφ  

εξυπθρετεί το δθμόςιο ςυμφζρον, οπότε οι ςυμμετζχοντεσ ςτον διαγωνιςμό  

μποροφν να επιλζξουν, είτε να παρατείνουν τθν προςφορά τουσ, εφόςον τουσ  

ηθτθκεί πριν τθν πάροδο του ανωτζρω ανωτάτου ορίου, παράταςθ τθσ προςφοράσ  

τουσ, είτε όχι. Στθν τελευταία περίπτωςθ, θ διαδικαςία του διαγωνιςμοφ  

ςυνεχίηεται με όςουσ παρζτειναν τισ Ρροςφορζσ τουσ. 

 

 

  

   

 

 Άρκρο 14 

 

 ΑντιΡροςφορζσ 

 

 Στουσ διαγωνιςμοφσ δεν γίνονται δεκτζσ ΑντιΡροςφορζσ. 

 

 Σε περίπτωςθ υποβολισ τουσ απορρίπτονται, ωσ απαράδεκτεσ. 

 

 



  

   

 

 Άρκρο 15 

 

 Διοικθτικζσ προςφυγζσ 

 

 1. Κατά τθσ διακιρυξθσ του διαγωνιςμοφ, τθσ ςυμμετοχισ προμθκευτι ςε  

αυτόν  

και τθσ διενζργειασ του, ζωσ και τθν κατακυρωτικι απόφαςθ, επιτρζπεται  

ζνςταςθ για λόγουσ νομιμότθτασ και ουςίασ (ενδικοφανισ προςφυγι). 

 

 Με τθν ζνςταςθ που αςκείται κατά τθσ κατακυρωτικισ απόφαςθσ επιτρζπεται και  

θ προβολι λόγων που αφοροφν τθν πλθρότθτα και νομιμότθτα των  

δικαιολογθτικϊν,  

τα οποία προςκομίηει ο προςφερων προσ τον οποίον πρόκειται να γίνει θ  

κατακφρωςθ, δυνάμει των άρκρων 6, 8 και 8α του παρόντοσ. 

 

 2. Οι ανωτζρω ενςτάςεισ υποβάλλονται εγγράφωσ ςτο αρμόδιο για τθν  

διενζργεια του διαγωνιςμοφ όργανο του φορζα, ωσ εξισ: 

 

 α) Κατά τθσ διακιρυξθσ του διαγωνιςμοφ: 

 

 (1) Στον ανοικτό διαγωνιςμό, μζςα ςτο μιςό του χρονικοφ διαςτιματοσ από τθ  

δθμοςίευςθ τθσ διακιρυξθσ μζχρι τθν θμερομθνία λιξεωσ τθσ προκεςμίασ  

υποβολισ  

των προςφορϊν. Για τον κακοριςμό τθσ προκεςμίασ αυτισ ςυνυπολογίηονται και  



οι  

θμερομθνίεσ τθσ δθμοςίευςθσ και τθσ υποβολισ των προςφορϊν. 

 

 (2) Στον κλειςτό διαγωνιςμό, μόνο από εκείνουσ που επιλζχκθκαν να υποβάλουν  

προςφορά, μζςα ςτο μιςό του χρονικοφ διαςτιματοσ από τθν θμερομθνία  

αποςτολισ  

ςε αυτοφσ τθσ διακιρυξθσ, μζχρι τθν θμερομθνία λιξεωσ τθσ προκεςμίασ  

υποβολισ  

των προςφορϊν. Για τον κακοριςμό τθσ προκεςμίασ αυτισ, ςυνυπολογίηονται και  

οι θμερομθνίεσ αποςτολισ τθσ διακιρυξθσ και τθσ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ. 

 

 Θ ζνςταςθ εξετάηεται από το αρμόδιο γνωμοδοτικό ςυλλογικό όργανο του φορζα  

που διενεργεί τον διαγωνιςμό και το αποφαςίηον όργανο εκδίδει τθν ςχετικι  

απόφαςθ του το αργότερο πζντε (5) εργάςιμεσ θμζρεσ πριν από τθν διενζργεια  

του διαγωνιςμοφ. 

 

 β) Κατά των πράξεων ι παραλείψεων τθσ ανακζτουςασ αρχισ που αφοροφν τθν  

ςυμμετοχι οποιουδιποτε προμθκευτι ςτον διαγωνιςμό ι τθν διενζργεια του  

διαγωνιςμοφ ωσ προσ τθ διαδικαςία παραλαβισ και αποςφράγιςθσ των προςφορϊν,  

κατά τθ διάρκεια διεξαγωγισ του ιδίου του διαγωνιςμοφ και εντόσ τθσ επόμενθσ  

εργάςιμθσ θμζρασ από αυτιν κατά τθν οποία ο ενιςτάμενοσ ζλαβε γνϊςθ του  

ςχετικοφ φακζλου. Στον κλειςτό διαγωνιςμό δικαίωμα ζνςταςθσ ςτθν περίπτωςθ  

αυτι ζχουν μόνον όςοι επιλζχκθκαν να υποβάλουν προςφορά. 

 

 Θ ζνςταςθ αυτι δεν επιφζρει αναβολι ι διακοπι του διαγωνιςμοφ, αλλά  

εξετάηεται κατά τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ από το  

αρμόδιο ςυλλογικό όργανο και εκδίδεται θ ςχετικι απόφαςθ μετά από  



γνωμοδότθςθ  

αυτοφ. 

 

 Θ ζνςταςθ κατά τθσ ςυμμετοχισ προμθκευτι ςε διαγωνιςμό κοινοποιείται  

υποχρεωτικά ςε αυτόν κατά του οποίου ςτρζφεται, εντόσ δφο (2) θμερϊν από τθσ  

υποβολισ τθσ. 

 

 γ) Κατά τθσ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ (ανοικτοφ ι κλειςτοφ) ζωσ και τθν  

κατακυρωτικι απόφαςθ, μζςα ςε χρονικό διάςτθμα τριϊν (3) εργαςίμων θμερϊν,  

αφότου ο ενδιαφερόμενοσ προμθκευτισ ζλαβε γνϊςθ τθσ ςχετικισ πράξεωσ ι  

παραλείψεωσ τθσ ανακζτουςασ αρχισ. Στον κλειςτό διαγωνιςμό, δικαίωμα  

ζνςταςθσ  

ςτθν περίπτωςθ αυτι ζχουν μόνον όςοι επιλζχκθκαν να υποβάλουν προςφορά. 

 

 Θ ζνςταςθ αυτι κοινοποιείται υποχρεωτικά, εντόσ δφο (2) θμερϊν από τθν  

υποβολι τθσ, ςε αυτόν κατά του οποίου ςτρζφεται. Θ ζνςταςθ εξετάηεται από το  

αρμόδιο γνωμοδοτικό ςυλλογικό όργανο και το αποφαςίηον όργανο εκδίδει τθν  

ςχετικι απόφαςθ του το αργότερο ςε δζκα (10) εργάςιμεσ θμζρεσ από τθν λιξθ  

τθσ προκεςμίασ υποβολισ ενςτάςεων. 

 

 δ) Εκτόσ των ανωτζρω περιπτϊςεων, κατά τθσ κατα-κυρωτικισ απόφαςθσ, όςον  

αφορά τθ νομιμότθτα και πλθρότθτα των δικαιολογθτικϊν των άρκρων 6, 8 και 8α  

του παρόντοσ π.δ/τοσ, μζςα ςε χρονικό διάςτθμα τριϊν (3) εργαςίμων θμερϊν,  

αφότου ο ενδιαφερόμενοσ προμθκευτισ ζλαβε γνϊςθ τθσ ανωτζρω κατακυρωτικισ  

απόφαςθσ και των ωσ άνω δικαιολογθτικϊν. 

 

 Θ ζνςταςθ αυτι κοινοποιείται υποχρεωτικά, εντόσ δφο (2) θμερϊν από τθν  



υποβολι τθσ ςτον μειοδότθ κατά του οποίου ςτρζφεται. Θ ζνςταςθ εξετάηεται  

από  

το αρμόδιο γνωμοδοτικό ςυλλογικό όργανο και το αποφαςίηον όργανο εκδίδει τθν  

ςχετικι απόφαςθ του το αργότερο ςε δζκα (10) εργάςιμεσ θμζρεσ από τθν λιξθ  

τθσ ανωτζρω τριθμζρου προκεςμίασ. 

 

 3. Ενςτάςεισ που υποβάλλονται για οποιουςδιποτε άλλουσ λόγουσ, εκτόσ από  

τουσ προαναφερόμενουσ, δεν γίνονται δεκτζσ. 

 

 4. Θ ςχετικι απόφαςθ επί τθσ ενςτάςεωσ κοινοποιείται ςτουσ ενιςτάμενουσ  

χωρίσ υπαίτια κακυςτζρθςθ τθσ Υπθρεςίασ. Οι ενιςτάμενοι λαμβάνουν πλιρθ  

γνϊςθ  

τθσ ςχετικισ απόφαςθσ, μετά τθν κοινοποίθςθ του ςϊματοσ τθσ ςε αυτοφσ, από  

τθν ανακζτουςα αρχι, με φροντίδα τουσ. 

 

 5. Ο προμθκευτισ μπορεί κατά των αποφάςεων που επιβάλλουν ςε βάροσ του  

κυρϊςεισ δυνάμει των άρκρων 18, 20, 26, 32, 33, 34 και 39 του παρόντοσ  

π.δ/τοσ να υποβάλει προςφυγι για λόγουσ νομιμότθτασ και ουςίασ μζςα ςε  

ανατρεπτικι προκεςμία τριάντα (30) θμερϊν, από τθν θμερομθνία που ζλαβε  

γνϊςθ  

τθσ ςχετικισ απόφαςθσ από τθν ανακζτουςα αρχι. 

 

 Επί τθσ προςφυγισ, αποφαςίηει ο αρμόδιοσ Υπουργόσ ι το αρμόδιο για τθν  

διοίκθςθ του φορζα όργανο, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμόδιου ςυλλογικοφ  

οργάνου. 

 

 Θ εν λόγω απόφαςθ δεν επιδζχεται προςβολι με άλλθ οιαςδιποτε φφςεωσ  



διοικθτικι προςφυγι. 

 

 6. Για το παραδεκτό τθσ άςκθςθσ ζνςταςθσ ςφμφωνα με τισ παραγράφουσ 1 και  

2,  

προςκομίηεται παράβολο κατάκεςθσ υπζρ του Δθμοςίου ποςοφ ίςου με το 0,10 επί  

τοισ εκατό (0,10%) επί τθσ προχπολογιςμζνθσ αξίασ του υπό προμικεια είδουσ,  

το φψοσ του οποίου δεν μπορεί να είναι μικρότερο των χιλίων (1.000) και  

μεγαλφτερο των πζντε χιλιάδων (5.000) ευρϊ. Το παράβολο αποτελεί δθμόςιο  

ζςοδο και καταχωρείται ςτον κωδικό αρικμό ειςόδου (Κ.Α.Ε.) 3741 ("παράβολα  

από κάκε αιτία"). Με κοινι απόφαςθ των Υπουργϊν Οικονομίασ και Οικονομικϊν  

και Ανάπτυξθσ μπορεί να αναπροςαρμόηονται το ποςοςτό του παράβολου και το  

φψοσ των ανωτζρω ποςϊν. *Θ παρ. 6 προςτζκθκε με το άρκρο 35 του ν.3377/2005  

(Α` 202)+. 

 

 

  

 

 Άρκρο 16 

 

 Ρροςφερόμενθ τιμι 

 

 1. Με τθν προςφορά, θ τιμι του προσ προμικεια υλικοφ δίνεται ανά μονάδα,  

όπωσ κακορίηεται ςτθ διακιρυξθ. Στθν τιμι περιλαμβάνονται οι τυχόν υπζρ  

τρίτων κρατιςεισ, ωσ και κάκε άλλθ επιβάρυνςθ, εκτόσ από το ΦΡΑ, για  

παράδοςθ  

του υλικοφ ςτον τόπο και με τον τρόπο που προβλζπεται ςτθ διακιρυξθ. 

 



 2. Θ Ρροςφερόμενθ τιμι δίδεται ςε ΕΥΩ ι ςε ςυνάλλαγμα κατά τα κακοριηόμενα  

κάκε φορά ςτθ διακιρυξθ. Εφόςον από τθ διακιρυξθ προβλζπεται δυνατότθτα  

προςφορϊν ςε ςυνάλλαγμα, τότε θ Ρροςφερόμενθ τιμι εκφράηεται ςτο νόμιςμα που  

επικυμεί ο προμθκευτισ. Το Ελλθνικό Δθμόςιο δεν υποχρεοφται να προβεί ςτθν  

πλθρωμι με το νόμιςμα τθσ προςφοράσ, αλλά με το νόμιςμα ςτο οποίο  

πραγματοποιοφνται οι πλθρωμζσ από τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, προσ τθν χϊρα  

καταγωγισ του υλικοφ. 

 

 3. Για τθν ςφγκριςθ των προςφορϊν, οι τιμζσ ςε ςυνάλλαγμα μετατρζπονται ςε  

ΕΥΩ με βάςθ τθν ιςχφουςα τιμι FIXING του Επίςθμου Δελτίου Συναλλαγμάτων  

ζναντι ΕΥΩ (Ελεφκερθ ςφγκριςθ FIXING τθσ Διατραπεηικισ Αγοράσ) κατά τθν  

θμερομθνία διενζργειασ του διαγωνιςμοφ. 

 

 4. Ρροςφορά για εγχϊριο προϊόν που περιζχει τιμι ςε ςυνάλλαγμα ι με ριτρα  

ςυναλλάγματοσ απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ. 

 

 5. Ρροςφορά που κζτει όρο αναπροςαρμογισ, χωρίσ αυτό να προβλζπεται από τθν  

διακιρυξθ, απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ. 

 

 6. Εφόςον από τθν προςφορά δεν προκφπτει με ςαφινεια θ Ρροςφερόμενθ τιμι, θ  

προςφορά απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του  

αρμοδίου για τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του  

αρμοδίου για τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν οργάνου. 

 

 

  

 Άρκρο 17 



 

 Αναπροςαρμογι τιμϊν 

 

 1.Οταν από τθν διακιρυξθ προβλζπεται χρόνοσ παράδοςθσ των υλικϊν  

μεγαλφτεροσ  

των δϊδεκα (12) μθνϊν, τότε μπορεί να ορίηεται ςτθν διακιρυξθ όροσ περί  

αναπροςαρμογισ τθσ τιμισ. Στθν περίπτωςθ αυτι πρζπει υποχρεωτικά να  

κακορίηεται ςτθ διακιρυξθ ο τφποσ, ο τρόποσ και οι προχποκζςεισ τθσ  

αναπροςαρμογισ. Μεταξφ αυτϊν που κα λαμβάνονται υπόψθ για τθν αναπροςαρμογι  

των τιμϊν είναι και τα εξισ : 

 

 α) Χρόνοσ εκκίνθςθσ τθσ αναπροςαρμογισ είναι θ θμερομθνία υποβολισ των  

προςφορϊν που κακορίηεται από τθ διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ και υπολογίηεται  

μζχρι και τθν θμερομθνία παράδοςθσ των υλικϊν. 

 

 β) Σε περιπτϊςεισ τμθματικϊν παραδόςεων, θ τιμι αναπροςαρμόηεται για τισ  

ποςότθτεσ που ςφμφωνα με τθ διακιρυξθ προβλζπεται να παραδοκοφν μετά τθν  

παρζλευςθ των δϊδεκα (12) μθνϊν. 

 

 γ) Σε περίπτωςθ εκπρόκεςμθσ παράδοςθσ, με υπαιτιότθτα του προμθκευτι, ο  

χρόνοσ του εκπροκζςμου δεν υπολογίηεται για τθν αναπροςαρμογι. 

 

 δ) Τυχόν προκαταβολι που χορθγικθκε αφαιρείται από τθν προσ αναπροςαρμογι  

ςυμβατικι αξία. 

 

 2. Για τθν πλθρωμι του επί πλζον ποςοφ που προκφπτει μετά τθν  

αναπροςαρμογι,  



δεν απαιτείται ςφναψθ ςυμπλθρωματικισ ςφμβαςθσ. 

 

 3. Πταν από τθν διακιρυξθ προβλζπεται Αναπροςαρμογι τιμϊν, προςφορά με  

τιμζσ  

ςτακερζσ απορρίπτεται. 

 

 

  

 

 Άρκρο 18 

 

 Καταγωγι των προςφερομζνων υλικϊν και διλωςθ τθσ επιχείρθςθσ καταςκευισ του  

τελικοφ προϊόντοσ 

 

 1. Οι προμθκευτζσ υποχρεοφνται, ανάλογα, με τθ μορφι του διαγωνιςμοφ, να  

δθλϊνουν ςτισ αιτιςεισ ςυμμετοχισ ι ςτισ Ρροςφορζσ τουσ τθν χϊρα καταγωγισ  

του τελικοφ προϊόντοσ που προςφζρουν. 

 

 2. Ο προςφζρων, εφόςον καταςκευάηει ο ίδιοσ το τελικό προϊόν, πρζπει να  

δθλϊνει ςτθν προςφορά του, τθν επιχειρθματικι μονάδα ςτθν οποία κα  

καταςκευάςει το προςφερόμενο προϊόν, κακϊσ και τον τόπο εγκατάςταςθσ τθσ. 

 

 Ρροςφορά ςτθν οποία δεν κα υπάρχει θ ανωτζρω διλωςθ, κα απορρίπτεται ωσ  

απαράδεκτθ. 

 

 3. Πταν οι προςφζροντεσ δεν κα καταςκευάςουν οι ίδιοι το τελικό προϊόν,  

ςε  



δικι τουσ επιχειρθματικι μονάδα, ςτθν προςφορά τουσ δθλϊνουν τθν επιχειρθμα  

τικι μονάδα, ςτθν οποία κα καταςκευαςτεί το προςφερόμενο προϊόν και τον τόπο  

εγκατάςταςθσ τθσ. Επίςθσ, ςτθν προςφορά τουσ πρζπει να επιςυνάψουν και  

υπεφκυνθ διλωςθ τουσ προσ τον φορζα ότι θ καταςκευι του τελικοφ προϊόντοσ κα  

γίνει από τθν επιχείρθςθ ςτθν οποία ανικει ι θ οποία εκμεταλλεφεται ολικά ι  

μερικά τθ μονάδα καταςκευισ του τελικοφ προϊόντοσ και ότι ο νόμιμοσ  

εκπρόςωποσ τθσ επιχείρθςθσ αυτισ ζχει αποδεχκεί ζναντί τουσ τθν εκτζλεςθ τθσ  

ςυγκεκριμζνθσ προμικειασ, ςε περίπτωςθ κατακφρωςθσ ςτον προμθκευτι υπζρ του  

οποίου ζγινε θ αποδοχι. 

 

 Ρροςφορά ςτθν οποία δεν κα υπάρχουν οι ανωτζρω δθλϊςεισ κα απορρίπτεται ωσ  

απαράδεκτθ. 

 

 4. Εάν διαπιςτωκεί από τθν Υπθρεςία ανυπαρξία τθσ επιχειρθματικισ μονάδασ  

που δθλϊκθκε με τθν προςφορά, κατά τθν θμερομθνία διενζργειασ του  

διαγωνιςμοφ, θ προςφορά απορρίπτεται. Στθν περίπτωςθ αυτι ςτον προςφζροντα  

επιβάλλεται με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, φςτερα από γνωμοδότθςθ τθσ  

Επιτροπισ Ρολιτικισ και Ρρογραμματιςμοφ Ρρομθκειϊν, θ οποία υποχρεωτικά  

καλεί  

τον ενδιαφερόμενο για παροχι εξθγιςεων, και μετά από αιτιολογθμζνθ ειςιγθςθ  

του φορζα που διενεργεί το διαγωνιςμό, ποινι προςωρινοφ αποκλειςμοφ τριϊν  

(3)  

μθνϊν ζωσ και τριϊν (3) ετϊν ι οριςτικοφ αποκλειςμοφ από το ςφνολο των  

προμθκειϊν των φορζων που εμπίπτουν ςτο Ρεδίο Εφαρμογισ του ν. 2286/1995. Θ  

προςφορά απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ και όταν ςτθν επιχειρθματικι μονάδα που  

δθλϊνεται για τθν καταςκευι του τελικοφ προϊόντοσ ζχει επιβλθκεί ποινι  

αποκλειςμοφ από τουσ διαγωνιςμοφσ των φορζων που εμπίπτουν ςτο πεδίο  



εφαρμογισ του ν. 2286/1995, θ οποία ιςχφει κατά τθν θμερομθνία διενζργειασ  

του διαγωνιςμοφ. 

 

 5. Ρριν και μετά τθ ςφναψθ τθσ ςφμβαςθσ, κατ` αρχιν, δεν επιτρζπεται θ  

αλλαγι τθσ επιχειρθματικισ μονάδασ που δθλϊκθκε με τθν προςφορά και με βάςθ  

τθν οποία ζγινε θ κατακφρωςθ. Κατ` εξαίρεςθ, πριν τθ ςφναψθ τθσ ςφμβαςθσ  

μπορεί να εγκρικεί θ ανωτζρω αλλαγι μόνο λόγω ανωτζρασ βίασ ι διακοπισ  

λειτουργίασ του δθλωκζντοσ εργοςταςίου για οποιονδιποτε λόγο ενϊ, μετά τθν  

ςφναψθ τθσ ςφμβαςθσ, μπορεί να εγκρικεί θ ανωτζρω αλλαγι, μετά από  

αιτιολογθμζνο αίτθμα του προμθκευτι. Σε κάκε περίπτωςθ, απαιτείται απόφαςθ  

του αρμοδίου αποφαςίηοντοσ οργάνου, μετά από γνϊμθ του αρμόδιου ςυλλογικοφ  

οργάνου. 

 

 

  

   

 Άρκρο 19 

 

 Αποςφράγιςθ των προςφορϊν και ανακοίνωςθ τιμϊν 

 

 1. Το αρμόδιο όργανο παραλαβισ και αποςφράγιςθσ προςφορϊν προβαίνει ςτθν  

ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ αποςφράγιςθσ των προςφορϊν τθν θμερομθνία και ϊρα που  

ορίηεται από τθ ςχετικι διακιρυξθ ι πρόςκλθςθ. 

 

 Ρροςφορζσ που υποβάλλονται ςτο παραπάνω όργανο μετά τθν ζναρξθ τθσ  

διαδικαςίασ αποςφράγιςθσ δεν αποςφραγίηονται αλλά παραδίδονται ςτθν Υπθρεςία  

για επιςτροφι, ωσ εκπρόκεςμεσ. Θ αποςφράγιςθ γίνεται με τθν παρακάτω  



διαδικαςία: 

 

 α) Σε περίπτωςθ που ο διαγωνιςμόσ γίνεται με κριτιριο τθ χαμθλότερθ μόνο  

τιμι, αποςφραγίηεται ο κυρίωσ φάκελοσ προςφοράσ κακϊσ και ο φάκελοσ τθσ  

τεχνικισ προςφοράσ μονογράφονται δε και ςφραγίηονται από το παραπάνω όργανο  

όλα τα δικαιολογθτικά που υποβάλλονται κατά το ςτάδιο αυτό και θ τεχνικι  

προςφορά ανά φφλλο. Οι φάκελοι των οικονομικϊν προςφορϊν δεν  

αποςφραγίηονται,  

αλλά μονογράφονται και ςφραγίηονται από το παραπάνω όργανο και τοποκετοφνται  

ς` ζνα νζο φάκελο ο οποίοσ επίςθσ ςφραγίηεται και υπογράφεται από το ίδιο  

όργανο και παραδίδεται ςτθν Υπθρεςία, προκειμζνου να αποςφραγιςκεί τθν  

θμερομθνία και ϊρα που ορίηεται από τθ διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ. 

 

 β) Σε περίπτωςθ που διαγωνιςμόσ γίνεται με κριτιριο τθν πλζον ςυμφζρουςα  

από  

οικονομικι άποψθ προςφορά, αποςφραγίηεται ο κυρίωσ φάκελοσ προςφοράσ κακϊσ  

και ο φάκελοσ τθσ τεχνικισ προςφοράσ μονογράφονται δε και ςφραγίηονται από  

το  

παραπάνω όργανο όλα τα δικαιολογθτικά και τα ςτοιχεία τθσ τεχνικισ προςφοράσ  

ανά φφλλο. Για τθν οικονομικι προςφορά ακολουκείται θ ίδια παραπάνω  

διαδικαςία. 

 

 γ) Κατά τθν διαδικαςία παραλαβισ και αποςφράγιςθσ μπορεί να γίνεται χριςθ  

μθχανικοφ μζςου (διάτρθςθ), με το οποίο κα αποτυπϊνεται θ θμερομθνία και θ  

ϊρα αποςφράγιςθσ. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ μπορεί να ορίηονται οι  

αναγκαίεσ διαδικαςτικζσ λεπτομζρειεσ. 

 



 2. Μετά τθν αποςφράγιςθ των προςφορϊν το παραπάνω όργανο προβαίνει ςτθν  

καταχϊρθςθ αυτϊν που υποβάλλουν Ρροςφορζσ, κακϊσ και των δικαιολογθτικϊν που  

υπζβαλαν, κατά διαγωνιςμό, όταν πρόκειται για περιςςότερουσ από ζνα  

διαγωνιςμοφσ, ςε πρακτικό το οποίο υπογράφει και ςφραγίηει. 

 

 3. Αποςφράγιςθ των προςφορϊν γίνεται ςτθν περίπτωςθ ανοικτοφ διαγωνιςμοφ  

δθμόςια, ςτθν περίπτωςθ δε του κλειςτοφ διαγωνιςμοφ παρουςία μόνο αυτϊν που  

κλικθκαν και υπζβαλαν προςφορά ι εξουςιοδοτθμζνων εκπροςϊπων τουσ, τουσ  

οποίουσ καλεί το αρμόδιο όργανο με βάςθ πίνακα που του ζχει παραδϊςει θ  

αρμόδια για τθν εκτζλεςθ τθσ προμικειασ Υπθρεςία. Ρροςφορά που υποβλικθκε  

από  

προμθκευτι που δεν περιλαμβάνεται ςτον παραπάνω πίνακα τθσ Υπθρεςίασ, δεν  

αποςφραγίηεται, αλλά παραδίδεται ςτθν υπθρεςία για επιςτροφι. 

 

 4. Μετά τθν παραπάνω διαδικαςία ο ςχετικόσ φάκελοσ του διαγωνιςμοφ μαηί με  

τουσ ςφραγιςμζνουσ φακζλουσ που περιζχουν τα οικονομικά ςτοιχεία των  

προςφορϊν, παραδίδεται με απόδειξθ ςε υπάλλθλο τθσ Υπθρεςίασ που διενεργεί  

τον διαγωνιςμό. 

 

 Οι ςφραγιςμζνοι φάκελοι με τα οικονομικά ςτοιχεία των προςφορϊν, μετά τθν  

ολοκλιρωςθ τθσ αξιολόγθςθσ των λοιπϊν ςτοιχείων αυτϊν, επαναφζρονται για  

όςεσ  

Ρροςφορζσ κρίκθκαν αποδεκτζσ με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμοδίου  

για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου, ςτο παραπάνω αρμόδιο όργανο, για τθν  

αποςφράγιςθ τουσ κατά τθν θμερομθνία και ϊρα που ορίηεται από τθ ςχετικι  

διακιρυξθ ι ειδικι πρόςκλθςθ και ακολουκεί ςχετικι ανακοίνωςθ τιμϊν κατά τα  

ανωτζρω. Πςεσ Ρροςφορζσ δεν κρίκθκαν αποδεκτζσ δεν αποςφραγίηονται, αλλά  



επιςτρζφονται. Εφόςον το όργανο αποςφράγιςθσ των προςφορϊν είναι αρμόδιο και  

για τθν αξιολόγθςθ τουσ, οι ςφραγιςμζνοι φάκελοι με τα οικονομικά ςτοιχεία  

των προςφορϊν παραμζνουν ςε αυτό. 

 

 5. Πςοι δικαιοφνται, ςφμφωνα με τα παραπάνω, να παρευρίςκονται ςτθ  

διαδικαςία αποςφράγιςθσ των προςφορϊν, λαμβάνουν γνϊςθ των ςυμμεταςχόντων  

ςτον διαγωνιςμό, κακϊσ επίςθσ και των τιμϊν που προςφζρκθκαν. 

 

 Στθ διακιρυξθ ορίηεται θ διαδικαςία πρόςβαςθσ των ςυμμετεχόντων ςτισ  

Ρροςφορζσ που κα υποβλθκοφν. 

 

 6. Μετά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν και τθν ανάδειξθ αυτοφ ςτον οποίο  

πρόκειται να γίνει θ κατακφρωςθ, το αρμόδιο όργανο παραλαβισ και  

αποςφράγιςθσ  

προςφορϊν προβαίνει επίςθσ ςτθν αποςφράγιςθ του φακζλου των δικαιολογθτικϊν  

του άρκρου 6 παρ. 2 τθν θμερομθνία και ϊρα που ορίηεται από τθ ςχετικι  

διακιρυξθ ι πρόςκλθςθ. Πςοι δικαιοφνται, ςφμφωνα με τα παραπάνω, να  

παρευρίςκονται ςτθ διαδικαςία αποςφράγιςθσ του φακζλου των δικαιολογθτικϊν  

του άρκρου 6 παρ. 2, λαμβάνουν γνϊςθ των δικαιολογθτικϊν που κατατζκθκαν. 

 

 Τα δικαιολογθτικά προςκομίηονται ςε ςφραγιςμζνο φάκελο, ο οποίοσ  

παραδίδεται  

εμπρόκεςμα ςτο αρμόδιο όργανο παραλαβισ και αποςφράγιςθσ των προςφορϊν. Στθ  

διακιρυξθ ορίηεται περαιτζρω θ διαδικαςία και ο χρόνοσ πρόςβαςθσ των  

ςυμμετεχόντων ςτα δικαιολογθτικά του άρκρου 6 παρ.2 μετά τθν υποβολι τουσ. 

 

 



  

 

 Άρκρο 20 

 

 Κριτιρια ανάκεςθσ- Αξιολόγθςθ προςφορϊν. 

 

 1. Το κριτιριο για τθν κατακφρωςθ τθσ προμικειασ και τθν τελικι επιλογι του  

προμθκευτι (μόνο χαμθλότερθ τιμι ι πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ  

προςφορά) κακορίηεται κατά τθν διαδικαςία ζνταξθσ των ειδϊν ςτο Ενιαίο  

Ρρόγραμμα Ρρομθκειϊν (Ε.Ρ.Ρ.) και ορίηεται ςτθ διακιρυξθ του διαγωνιςμοφ. 

 

 2. Για τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν λαμβάνονται υπόψθ τα παρακάτω ςτοιχεία: 

 

 α. Πταν για τθν τελικι επιλογι του προμθκευτι κριτιριο είναι μόνο θ  

χαμθλότερθ τιμι: Αποκλειςτικά θ χαμθλότερθ τιμι. Υπό τθν επιφφλαξθ όςων  

ορίηονται αμζςωσ παρακάτω, ςτα ςτοιχεία Ι και II, θ κατακφρωςθ γίνεται  

τελικά  

ςτον προμθκευτι με τθν χαμθλότερθ τιμι, εκ των προμθκευτϊν των οποίων οι  

Ρροςφορζσ ζχουν κρικεί ωσ αποδεκτζσ με βάςθ τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ και  

τουσ όρουσ τθσ διακιρυξθσ. Ιςότιμεσ κεωροφνται οι Ρροςφορζσ με τθν αυτι  

ακριβϊσ τιμι και που είναι ςφμφωνεσ με τουσ όρουσ και τισ τεχνικζσ  

προδιαγραφζσ τθσ διακιρυξθσ και τθσ πρόςκλθςθσ. 

 

 Ι. Στουσ κλειςτοφσ διαγωνιςμοφσ, όταν ο προμθκευτισ ο οποίοσ προςφζρει τθ  

χαμθλότερθ τιμι δεν προςκομίηει, ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και τα  

δικαιολογθτικά που προβλζπονται ςτθν παρ. 2 του άρκρου 6 του παρόντοσ,  

ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθ διάταξθ αυτι, θ κατακφρωςθ γίνεται ςτον  



προμθκευτι που προςφζρει τθν αμζςωσ επόμενθ χαμθλότερθ τιμι. Σε περίπτωςθ  

που  

και αυτόσ δεν προςκομίηει ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και  

δικαιολογθτικά  

τα οποία απαιτοφνται κατά τα ανωτζρω, θ κατακφρωςθ γίνεται ςτον προμθκευτι  

με  

τθν αμζςωσ επόμενθ χαμθλότερθ τιμι και οφτω κακ` εξισ. Αν κανζνασ από τουσ  

προμθκευτζσ δεν προςκομίηει, ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ των  

ανωτζρω διατάξεων, ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τα  

οποία απαιτοφνται από αυτζσ, ο διαγωνιςμόσ ματαιϊνεται. 

 

 Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ όταν ο ςυμμετζχων υποβάλλει ψευδι ι ανακριβι  

υπεφκυνθ  

διλωςθ τθσ παρ. 1 του άρκρου 6 του παρόντοσ π.δ/τοσ ι ο υπόχρεοσ προσ τοφτο  

προςφζρων δεν προςκομίςει εγκαίρωσ και προςθκόντωσ κατά το ςτάδιο τθσ  

κατακφρωςθσ ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τθσ παρ. 2  

του άρκρου 6 του παρόντοσ Δ/τοσ, καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ  

ςυμμετοχισ του. 

 

 II. Στουσ ανοικτοφσ διαγωνιςμοφσ, όταν ο προμθκευτισ ο οποίοσ προςφζρει τθ  

χαμθλότερθ τιμι δεν προςκομίηει ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και τα  

δικαιολογθτικά που προβλζπονται ςτθν παρ. 2 του άρκρου 6 του παρόντοσ ι,  

εφόςον τοφτο προβλζπεται ςτθ διακιρυξθ, ςτο άρκρο 8α του παρόντοσ, ςφμφωνα  

με  

τα οριηόμενα ςτισ διατάξεισ αυτζσ, θ κατακφρωςθ γίνεται ςτον προμθκευτι με  

τθν αμζςωσ επόμενθ χαμθλότερθ τιμι. Σε περίπτωςθ που και αυτόσ δεν  

προςκομίηει ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τα οποία  



απαιτοφνται κατά τα ανωτζρω, θ κατακφρωςθ γίνεται ςτον προμθκευτι με τθν  

αμζςωσ επόμενθ χαμθλότερθ τιμι και οφτω κακ` εξισ. Αν κανζνασ από τουσ  

προμθκευτζσ δεν προςκομίηει, ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ των  

ανωτζρω διατάξεων, ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τα  

οποία απαιτοφνται από αυτζσ, ο διαγωνιςμόσ ματαιϊνεται. 

 

 Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ όταν ο ςυμμετζχων υποβάλλει ψευδι ι ανακριβι  

υπεφκυνθ  

διλωςθ τθσ παρ. 1 του άρκρου 6 ι/και τθσ παρ. 3 του άρκρου 8α του παρόντοσ  

Δ/τοσ ι ο υπόχρεοσ προσ τοφτο προςφζρων δεν προςκομίςει εγκαίρωσ και  

προςθκόντωσ κατά το ςτάδιο τθσ κατακφρωςθσ ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα  

και δικαιολογθτικά τθσ παρ. 2 του άρκρου 6 και, εφόςον ζχουν ηθτθκεί από τθν  

διακιρυξθ, των περιπτϊςεων α, β, και η τθσ παρ. 2 του άρκρου 8 του παρόντοσ  

Δ/τοσ, καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ του μειοδότθ.  

Επίςθσ, καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ του μειοδότθ,  

εφόςον από τα υποβλθκζντα δικαιολογθτικά προκφπτει ότι δεν πλθροφνται τα ςτθ  

διακιρυξθ κακοριηόμενα ελάχιςτα αναγκαία όρια των οικονομικϊν και τεχνικϊν  

προχποκζςεων του άρκρου 8α. 

 

 β. Πταν για τθν τελικι επιλογι του προμθκευτι κριτιριο είναι θ πλζον  

ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά: 

 

 (1) Θ τιμι. 

 

 (2) Το κόςτοσ εγκατάςταςθσ, λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ, όταν και όπωσ αυτά  

κακορίηονται ςυγκεκριμζνα ςτθν διακιρυξθ. 

 



 (3) Θ ςυμφωνία των προςφερομζνων υλικϊν με τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ, όπωσ  

αυτζσ κακορίηονται ςτθ διακιρυξθ, ςφμφωνα με το άρκρο 3 παρ. 2. 

 

 (4) Θ παρεχόμενθ εγγφθςθ καλισ λειτουργίασ ι διατιρθςθσ. 

 

 (5) Θ ποιότθτα τθσ εξυπθρζτθςθσ (SERVICE) μετά τθν πϊλθςθ και τθσ τεχνικισ  

βοικειασ εκ μζρουσ του προμθκευτι, κακϊσ και θ εξαςφάλιςθ φπαρξθσ  

ανταλλακτικϊν. 

 

 (6) Ο χρόνοσ παράδοςθσ των υλικϊν. 

 

 (7) Κάκε άλλο ςτοιχείο ανάλογα με τθν φφςθ των υπό προμικεια υλικϊν ι και  

των ιδιαίτερων αναγκϊν του φορζα, εφόςον ηθτείται από τθν διακιρυξθ. 

 

 Για τθν επιλογι τθσ πλζον ςυμφζρουςασ από οικονομικι άποψθ προςφοράσ  

αξιολογοφνται μόνον οι Ρροςφορζσ που ζχουν κρικεί ωσ τεχνικά αποδεκτζσ και  

ςφμφωνεσ με τουσ λοιποφσ όρουσ τθσ Διακιρυξθσ. 

 

 Υπό τθν επιφφλαξθ όςων ορίηονται αμζςωσ παρακάτω, ςτα ςτοιχεία Ι και II, θ  

κατακφρωςθ γίνεται τελικά ςτον εντόσ των όρων και τεχνικϊν προδιαγραφϊν τθσ  

Διακιρυξθσ και τθσ πρόςκλθςθσ, προμθκευτι, θ προςφορά του οποίου κρίκθκε ωσ  

θ  

πλζον ςυμφζρουςα, με βάςθ τα παραπάνω κριτιρια. 

 

 Θ διαδικαςία τθσ οικονομοτεχνικισ αξιολόγθςθσ είναι θ παρακάτω: 

 

 Τα προαναφερόμενα ςτοιχεία αξιολόγθςθσ, πλθν των οικονομικϊν *τιμι, κόςτοσ  



εγκατάςταςθσ, λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ, ιτοι, ςτοιχεία β(1) και β(2)+,  

κατατάςςονται ςε δφο ομάδεσ. 

 

 (1) Ομάδα Τεχνικϊν Ρροδιαγραφϊν και Ροιότθτασ και Απόδοςθσ, ςτθν οποία  

περιλαμβάνονται τα ςτοιχεία β(3). 

 

 (2) Ομάδα Τεχνικισ Υποςτιριξθσ και Κάλυψθσ, ςτθν οποία περιλαμβάνονται τα  

ςτοιχεία β (4), β (5), β(6). 

 

 Για τισ παραπάνω δφο ομάδεσ ορίηεται ςυντελεςτισ βαρφτθτασ που μπορεί να  

ανζρχεται μζχρι ποςοςτό επί τοισ εκατόν 80 και 30 για κάκε ομάδα αντίςτοιχα. 

 

 Το άκροιςμα των ποςοςτϊν αυτϊν ανζρχεται ςε 100. 

 

 Για κάκε ςτοιχείο των ομάδων, κακορίηεται από τθν διακιρυξθ ο επί μζρουσ  

ςυντελεςτισ βαρφτθτασ, ϊςτε το άκροιςμα τουσ, για κάκε ομάδα, να ιςοφται με  

τον κακοριςκζντα ςυντελεςτι βαρφτθτασ τθσ ομάδασ. 

 

 Πλα τα επί μζρουσ ςτοιχεία των ομάδων βακμολογοφνται αυτόνομα με βάςθ τουσ  

100 βακμοφσ. 

 

 Θ βακμολογία των επί μζρουσ ςτοιχείων των προςφορϊν είναι 100 βακμοί για  

τισ  

περιπτϊςεισ που καλφπτονται ακριβϊσ όλοι οι απαράβατοι όροι. Θ βακμολογία  

αυτι αυξάνεται ζωσ 110 βακμοφσ όταν υπερκαλφπτονται οι τεχνικζσ  

προδιαγραφζσ. 

 



 Θ ςτακμιςμζνθ βακμολογία του κάκε ςτοιχείου των ομάδων είναι το γινόμενο  

του  

επί μζρουσ ςυντελεςτι βαρφτθτασ του ςτοιχείου επί τθ βακμολογία του και θ  

ςυνολικι βακμολογία τθσ κάκε προςφοράσ είναι το άκροιςμα των ςτακμιςμζνων  

βακμολογιϊν όλων των ςτοιχείων και των δφο ομάδων. 

 

 Θ τελικι βακμολογία με βάςθ τα παραπάνω κυμαίνεται από 100 ζωσ 110 βακμοφσ. 

 

 Για τθ διαμόρφωςθ τθσ ςυγκριτικισ τιμισ, λαμβάνεται υπόψθ θ τιμι τθσ  

προςφοράσ και, όταν από τθν διακιρυξθ προβλζπεται, το κόςτοσ εγκατάςταςθσ,  

λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ. 

 

 Ρλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά είναι εκείνθ που παρουςιάηει  

τον μικρότερο λόγο τθσ τιμισ προςφοράσ (ςυγκριτικισ) προσ τθν βακμολογία  

τθσ.  

Ο διαγωνιςμόσ κατακυρϊνεται ςτον προμθκευτι που ζχει κάνει τθν πλζον  

ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά. 

 

 Από τον φορζα για τον οποίο προορίηονται τα υλικά κακορίηονται τα ςτοιχεία  

που απαρτίηουν τισ δφο ομάδεσ, οι ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ, τόςο τθσ κάκε  

ομάδασ  

ςυνολικά όςον και των ςτοιχείων τθσ κάκε ομάδασ ξεχωριςτά, και αυτά  

αναφζρονται απαραίτθτα ςτθν διακιρυξθ. 

 

 Πταν πρόκειται για προμικειεσ που εκτελοφνται από το Υπουργείο Ανάπτυξθσ,  

τα  

παραπάνω (ςτοιχεία ομάδων και ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ) ελζγχονται,  



τροποποιοφνται όπου αυτό απαιτείται και εγκρίνονται από το Υπουργείο αυτό  

και  

περιλαμβάνονται ςε κάκε περίπτωςθ ςτθν διακιρυξθ. 

 

 Ι. Στουσ κλειςτοφσ διαγωνιςμοφσ, όταν ο προμθκευτισ με τθν πλζον ςυμφζρουςα  

από οικονομικι άποψθ προςφορά δεν προςκομίηει, ζνα ι περιςςότερα από τα  

ζγγραφα και τα δικαιολογθτικά που προβλζπονται ςτθν παρ. 2 του άρκρου 6 του  

παρόντοσ, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθ διάταξθ αυτι, θ κατακφρωςθ γίνεται  

ςτον  

προμθκευτι που προςφζρει τθν αμζςωσ επόμενθ πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι  

άποψθ προςφορά. 

 

 Σε περίπτωςθ που και αυτόσ δεν προςκομίηει ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα  

και δικαιολογθτικά τα οποία απαιτοφνται κατά τα ανωτζρω, θ κατακφρωςθ  

γίνεται  

ςτον προμθκευτι με τθν αμζςωσ επόμενθ πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ  

προςφορά και οφτω κακ` εξισ. Αν κανζνασ από τουσ προμθκευτζσ δεν  

προςκομίηει,  

ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ των ανωτζρω διατάξεων, ζνα ι  

περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τα οποία απαιτοφνται από  

αυτζσ,  

ο διαγωνιςμόσ ματαιϊνεται. 

 

 Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ όταν ο ςυμμετζχων υποβάλλει ψευδι ι ανακριβι  

υπεφκυνθ  

διλωςθ τθσ παρ. 1 του άρκρου 6 του παρόντοσ π.δ/τοσ ι ο υπόχρεοσ προσ τοφτο  

προςφζρων δεν προςκομίςει εγκαίρωσ και προςθκόντωσ κατά το ςτάδιο τθσ  



κατακφρωςθσ ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τθσ παρ. 2  

του άρκρου 6 του παρόντοσ δ/τοσ, καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ  

ςυμμετοχισ. 

 

 II. Στουσ ανοικτοφσ διαγωνιςμοφσ, όταν ο προμθκευτισ ο οποίοσ προςφζρει τθν  

πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά δεν προςκομίηει, ζνα ι  

περιςςότερα από τα ζγγραφα και τα δικαιολογθτικά που προβλζπονται ςτθν παρ.  

2  

του άρκρου 6 του παρόντοσ ι, εφόςον τοφτο προβλζπεται ςτθ διακιρυξθ, ςτο  

άρκρο 8α του παρόντοσ, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτισ διατάξεισ αυτζσ, θ  

κατακφρωςθ γίνεται ςτον προμθκευτι που προςφζρει τθν αμζςωσ επόμενθ πλζον  

ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά. Σε περίπτωςθ που και αυτόσ δεν  

προςκομίηει ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα και δικαιολογθτικά τα οποία  

απαιτοφνται κατά τα ανωτζρω, θ κατακφρωςθ γίνεται ςτον προμθκευτι με τθν  

αμζςωσ επόμενθ πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά και οφτω κακ`  

εξισ. Αν κανζνασ από τουσ προμθκευτζσ δεν προςκομίηει, ςφμφωνα με τουσ όρουσ  

και τισ προχποκζςεισ των ανωτζρω διατάξεων, ζνα ι περιςςότερα από τα ζγγραφα  

και δικαιολογθτικά τα οποία απαιτοφνται από αυτζσ, ο διαγωνιςμόσ  

ματαιϊνεται. 

 

 Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ όταν ο ςυμμετζχων υποβάλλει ψευδι ι ανακριβι  

υπεφκυνθ  

διλωςθ τθσ παρ. 1 του άρκρου 6 και τθσ παρ.3 του άρκρου 8α του παρόντοσ  

Δ/τοσ  

ι ο υπόχρεοσ προσ τοφτο προςφζρων δεν προςκομίςει εγκαίρωσ και προςθκόντωσ  

κατά το ςτάδιο τθσ κατακφρωςθσ ζνα θ περιςςότερα από τα ζγγραφα και  

δικαιολογθτικά τθσ παρ. 2 του άρκρου 6 και, εφόςον ζχουν ηθτθκεί από τθν  



διακιρυξθ, των περιπτϊςεων α, β, και η τθσ παρ. 2 του άρκρου 8 του παρόντοσ  

δ/τοσ, καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ του μειοδότθ.  

Επίςθσ  

καταπίπτει υπζρ του Δθμοςίου θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ του μειοδότθ εφόςον από τα  

υποβλθκζντα δικαιολογθτικά προκφπτει ότι δεν πλθροφνται τα ςτθ διακιρυξθ  

κακοριηόμενα ελάχιςτα αναγκαία όρια των οικονομικϊν και τεχνικϊν  

προχποκζςεων  

του άρκρου 8α. 

 

 3. Ρροςφορά που είναι αόριςτθ και ανεπίδεκτθ εκτίμθςθσ ι είναι υπό αίρεςθ,  

απορρίπτεται ωσ απαράδεκτθ, μετά από προθγοφμενθ, γνωμοδότθςθ του αρμόδιου  

για τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ οργάνου. 

 

 4. Ωσ απαράδεκτεσ απορρίπτονται, επίςθσ, οι Ρροςφορζσ που παρουςιάηουν  

αποκλίςεισ από τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ τθσ διακιρυξθσ. 

 

 Θ διαπίςτωςθ για τθν ςυμφωνία ι αςυμφωνία με τουσ απαράβατουσ όρουσ που  

ορίηονται ωσ τζτοιοι από τθν διακιρυξθ και με τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ τθσ  

κατά το ανωτζρω άρκρο 3 παρ. 6 κακϊσ και θ βακμολόγθςθ των προςφορϊν γίνεται  

με απόφαςθ του αρμοδίου οργάνου, μετά από αιτιολογθμζνθ γνϊμθ του αρμοδίου  

για τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων οργάνου. 

 

 

  

 

 Άρκρο 21 

 



 Κρίςεισ αποτελεςμάτων διαγωνιςμοφ 

 

 Το αρμόδιο για τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ όργανο, με  

αιτιολογθμζνθ γνωμοδότθςθ του, μπορεί να προτείνει: 

 

 α. Κατακφρωςθ τθσ προμικειασ για ολόκλθρθ ι μεγαλφτερθ ι μικρότερθ ποςότθτα  

κατά ποςοςτό ςτα εκατό, που κα κακορίηεται ςτθ διακιρυξθ. Το ποςοςτό αυτό  

δεν  

μπορεί να υπερβαίνει το 30% για διαγωνιςμοφσ προχπολογιςκείςθσ αξίασ μζχρι  

100.000 Ευρϊ περιλαμβανομζνου ΦΡΑ και το 15% για διαγωνιςμοφσ  

προχπολογιςκείςθσ αξίασ από 100.001 Ευρϊ και άνω περιλαμβανομζνου ΦΡΑ ςτθν  

περίπτωςθ μεγαλφτερθσ ποςότθτασ ι το 50% ςτθν περίπτωςθ μικρότερθσ  

ποςότθτασ.  

Για κατακφρωςθ μζρουσ τθσ ποςότθτασ κάτω του κακοριηομζνου από τθν διακιρυξθ  

ποςοςτοφ, απαιτείται προθγοφμενθ αποδοχι από τον προμθκευτι. 

 

 β. Τθν κατανομι τθσ προσ προμικεια ποςότθτασ, εφόςον πρόκειται για διαιρετό  

υλικό, μεταξφ περιςςοτζρων μειοδοτϊν με ιςότιμεσ ι ιςοδφναμεσ Ρροςφορζσ.  

Εφόςον το υλικό δεν είναι διαιρετό και υπάρχουν ιςότιμεσ ι ιςοδφναμεσ  

Ρροςφορζσ τελικόσ προμθκευτισ επιλζγεται ο μειοδότθσ που προκφπτει κατόπιν  

διαπραγμάτευςθσ, αφοφ κλθκοφν όλοι οι προςφζροντεσ που είχαν ιςότιμεσ ι  

ιςοδφναμεσ Ρροςφορζσ. 

 

 γ. Χοριγθςθ εξουςιοδότθςθσ ςτθν ενδιαφερόμενθ Υπθρεςία για να προβεί ςτθν  

πραγματοποίθςθ τθσ προμικειασ ςε περιπτϊςεισ που ο διαγωνιςμόσ διενεργείται  

από κεντρικι ανακζτουςα αρχι. 

 



 δ. Ματαίωςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ και επανάλθψθ του με  

τροποποίθςθ ι μθ των όρων και των τεχνικϊν προδιαγραφϊν. 

 

 ε. Ματαίωςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ και προςφυγι ςτθν διαδικαςία  

τθσ διαπραγμάτευςθσ, όταν ςυντρζχει λόγοσ επείγοντοσ που δεν οφείλεται ςε  

υπαιτιότθτα τθσ Υπθρεςίασ. 

 

 ςτ. Ματαίωςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των  

υπό ςτοιχεία Ι και II των περ. α και β τθσ παρ. 2 του άρκρου 20 του  

παρόντοσ. 

 

 η. Οριςτικι ματαίωςθ των αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ ςτισ εξισ  

περιπτϊςεισ: 

 

 i) Πταν ο φορζασ δε χρειάηεται πλζον το υλικό είτε λόγω αλλαγϊν ςτθν  

τεχνολογία είτε λόγω διακοπισ ι περιοριςμοφ τθσ δραςτθριότθτασ, για τθν  

οποία  

επρόκειτο να χρθςιμοποιθκεί το υλικό. 

 

 ii) Πταν ςυντρζχουν άλλοι λόγοι δθμοςίου ςυμφζροντοσ που επιβάλλουν τθν  

ματαίωςθ. 

 

 θ. Ειδικά ςε περιπτϊςεισ διαγωνιςμϊν με κριτιριο τθ χαμθλότερθ τιμι ςτουσ  

οποίουσ υποβάλλεται μία μόνο προςφορά ι τελικά γίνεται αποδεκτι μία μόνο  

προςφορά και εφόςον δεν υπάρχουν ςυγκριτικά ςτοιχεία τιμϊν είτε προθγοφμενων  

διαγωνιςμϊν είτε τθσ αγοράσ που να επιβεβαιϊνονται με παραςτατικά, ο  

διαγωνιςμόσ ματαιϊνεται και επαναλαμβάνεται υποχρεωτικά. 



 

 Στον επαναλθπτικό διαγωνιςμό και εφόςον ςυντρζχουν εκ νζου οι παραπάνω  

περιςτάςεισ, ο διαγωνιςμόσ ολοκλθρϊνεται με διαπραγμάτευςθ τθσ τιμισ. 

 

 

  

   

 

 Άρκρο 22 

 

 Διαδικαςία με διαπραγμάτευςθ 

 

 Ρρομικειεσ με διαπραγμάτευςθ (εξαιρετικι ι απ` ευκείασ ανάκεςθ) με ι χωρίσ  

προθγοφμενθ δθμοςίευςθ προκιρυξθσ μπορεί να γίνουν εάν ςυντρζχει μία από τισ  

περιπτϊςεισ που προβλζπονται ςτο άρκρο 2 παράγραφοσ 13 του ν. 2286/1995. 

 

 Ειδικότερα, θ περίπτωςθ του εδ. VII τθσ παραγράφου 13 του άρκρου 2 του  

ν.2286/1995 δεν εφαρμόηεται προκειμζνου για προμικειεσ των οποίων θ αξία  

είναι ίςθ ι μεγαλφτερθ των ορίων τθσ περ. ε τθσ παρ. 2 του άρκρου 4 του  

παρόντοσ και θ περίπτωςθ του εδαφίου 1. β. ββ τθσ εν λόγω παραγράφου δεν  

εφαρμόηεται για προμικειεσ των οποίων θ αξία είναι μικρότερθ των ωσ άνω  

ορίων. Ρροκειμζνου να ακολουκθκεί θ Διαδικαςία με διαπραγμάτευςθ, απαιτείται  

απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθν διοίκθςθ του φορζα  

οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμόδιου ςυλλογικοφ οργάνου. Θ απόφαςθ  

αυτι δεν απαιτείται για τθν περίπτωςθ του εδ. VIII τθσ παραγράφου 13 του  

άρκρου 2 του ν. 2286/1995. Σε περίπτωςθ που τθσ διαπραγμάτευςθσ προθγείται  

διαγωνιςμόσ, θ παραπάνω απόφαςθ υποκακίςταται από τθν απόφαςθ κρίςεωσ των  



αποτελεςμάτων του διαγωνιςμοφ. 

 

 

  

 

 Άρκρο 23 

 

 Ανακοίνωςθ κατακφρωςθσ - ανάκεςθσ 

 

 1. Στον προμθκευτι ςτον οποίο ζγινε κατακφρωςθ ι ανάκεςθ προμικειασ,  

αποςτζλλεται ςχετικι ανακοίνωςθ που περιλαμβάνει τουλάχιςτον τα παρακάτω  

ςτοιχεία.: 

 

 α. Το προσ προμικεια είδοσ. 

 

 β. Τθν ποςότθτα. 

 

 γ. Τθν τιμι. 

 

 δ. Τον φορζα για τον οποίο προορίηεται το υλικό. 

 

 ε. Τθ ςυμφωνία τθσ κατακφρωςθσ ι τθσ ανάκεςθσ με τουσ όρουσ τθσ διακιρυξθσ  

και τθσ πρόςκλθςθσ κακϊσ και με το ςχζδιο ςφμβαςθσ που ζχει επιςυναφκεί ςτθ  

διακιρυξθ. 

 

 ςτ. Τθν προκεςμία υπογραφισ τθσ ςφμβαςθσ. 

 



 2. Με τθν ανακοίνωςθ θ ςφμβαςθ κεωρείται ωσ ςυναφκείςα, το δε ζγγραφο τθσ  

ςφμβαςθσ που ακολουκεί ζχει αποδεικτικό μόνο χαρακτιρα. 

 

 3.0 Ρρομθκευτισ ςτον οποίο κατακυρϊκθκε ι ανατζκθκε θ προμικεια,  

υποχρεοφται  

να προςζλκει ςε δζκα (10) θμζρεσ από τθν θμερομθνία κοινοποίθςθσ τθσ  

ανακοίνωςθσ, για τθν υπογραφι τθσ ςχετικισ ςφμβαςθσ, προςκομίηοντασ και τθν  

προβλεπόμενθ εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ αυτισ. Ο προμθκευτισ μπορεί να  

προςζλκει  

για τθν υπογραφι τθσ ςφμβαςθσ το αργότερο μζςα ςε 15 θμζρεσ από τθν  

θμερομθνία κοινοποίθςθσ τθσ ανακοίνωςθσ. Στθν περίπτωςθ όμωσ αυτι ο χρόνοσ  

παράδοςθσ των υλικϊν αρχίηει να υπολογίηεται μετά από 10 θμζρεσ από τθν  

θμερομθνία κοινοποίθςθσ τθσ ανακοίνωςθσ. Τοφτο δεν ιςχφει, ςτθν περίπτωςθ  

που  

ο χρόνοσ παράδοςθσ των υλικϊν αρχίηει να υπολογίηεται από τθν θμερομθνία  

αναγγελίασ τθσ ςχετικισ πίςτωςθσ. Εφόςον θ ςφμβαςθ υπογράφεται πριν από τθν  

λιξθ τθσ προκεςμίασ των 10 θμερϊν που αναφζρεται παραπάνω, ο χρόνοσ  

παράδοςθσ  

των υλικϊν υπολογίηεται από τθν θμερομθνία υπογραφισ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 4. Εάν θ κατακφρωςθ ι θ ανάκεςθ γίνεται ςε αλλοδαπό προμθκευτι θ ανακοίνωςθ  

απευκφνεται ςτον εκπρόςωπο του ςτθν Ελλάδα, εάν υπάρχει, ςε αντίκετθ  

περίπτωςθ αποςτζλλεται ςχετικι τθλεομοιοτυπία ςτον αλλοδαπό προμθκευτι. Στθν  

περίπτωςθ που θ πλθρωμι ςτον προμθκευτι προβλζπεται να γίνει με άνοιγμα  

πίςτωςθσ, θ εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ μπορεί να κατατεκεί ςτον ανταποκριτι τθσ  

Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ ςτο εξωτερικό, θ δε εγγφθςθ ςυμμετοχισ παραμζνει ςε  

ιςχφ  



και αποδεςμεφεται μετά τθν κατάκεςθ και αποδοχι τθσ εγγφθςθσ καλισ  

εκτζλεςθσ. 

 

 5. Εάν ο προμθκευτισ ςτον οποίο ζγινε θ ανακοίνωςθ, δεν προςιλκε να  

υπογράψει τθν ςφμβαςθ, κθρφςςεται ζκπτωτοσ με απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ  

ι  

του αρμόδιου για τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του  

αρμόδιου οργάνου, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 34 του παρόντοσ. 

 

 

  

 

 Άρκρο 24 

 

 Συμβάςεισ 

 

 1. Μετά τθν ανακοίνωςθ κατακφρωςθσ ι ανάκεςθσ υπογράφεται και από τα δφο  

ςυμβαλλόμενα μζρθ θ ςφμβαςθ το κείμενο τθσ οποίασ επιςυνάφκθκε ςτθ  

διακιρυξθ.  

Θ Υπθρεςία ςυμπλθρϊνει ςτο κείμενο τθσ ςφμβαςθσ τα ςτοιχεία τθσ προςφοράσ  

του  

προμθκευτι με τθν οποία ςυμμετείχε αυτόσ ςτον διαγωνιςμό και θ οποία  

προςφορά  

ζγινε αποδεκτι με τθν κατακφρωςθ του διαγωνιςμοφ ςε αυτόν. Δεν χωρεί  

οποιαδιποτε διαπραγμάτευςθ ςτο κείμενο τθσ ςφμβαςθσ που επιςυνάφκθκε ςτθν  

διακιρυξθ του διαγωνιςμοφ, οφτε κακ` οιονδιποτε τρόπο τροποποίθςθ ι  

ςυμπλιρωςθ τθσ προςφοράσ του προμθκευτι. 



 

 2. Θ ςφμβαςθ περιλαμβάνει όλα τα ςτοιχεία τθσ προμικειασ και τουλάχιςτον τα  

εξισ: 

 

 α. Τον τόπο και χρόνο υπογραφισ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 β. Τα ςυμβαλλόμενα μζρθ. 

 

 γ. Τα προσ προμικεια υλικά και τθν ποςότθτα. 

 

 δ. Τθν τιμι. 

 

 ε. Τον τόπο, τρόπο και χρόνο παράδοςθσ των υλικϊν. 

 

 ςτ. Τισ Τεχνικζσ προδιαγραφζσ των υλικϊν. 

 

 η. Τισ προβλεπόμενεσ Εγγυιςεισ. 

 

 θ. Τισ προβλεπόμενεσ ριτρεσ. 

 

 κ. Τον τρόπο επίλυςθσ των τυχόν διαφορϊν, ι. Τον τρόπο και χρόνο πλθρωμισ,  

ια. 

 

 Τον τρόπο αναπροςαρμογισ του ςυμβατικοφ τιμιματοσ, εφόςον προβλζπεται  

αναπροςαρμογι. 

 

 3. Το κείμενο τθσ ςφμβαςθσ κατιςχφει κάκε άλλου κειμζνου ςτο οποίο τοφτο  



ςτθρίηεται, όπωσ προςφορά, διακιρυξθ και απόφαςθ κατακφρωςθσ ι ανάκεςθσ,  

εκτόσ κατάδθλων ςφαλμάτων ι παραδρομϊν. 

 

 4. Σε αντικειμενικά δικαιολογθμζνεσ περιπτϊςεισ, εφόςον ςυμφωνιςουν προσ  

τοφτο και τα δφο ςυμβαλλόμενα μζρθ και υπό τθν προχπόκεςθ ότι θ τροποποίθςθ  

προβλζπεται από ςυμβατικό όρο, μπορεί να τροποποιείται θ ςφμβαςθ, φςτερα από  

γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου. Θ απόφαςθ τθσ διοίκθςθσ με τθν οποία  

ςυναινεί ςτθν τροποποίθςθ, δφναται να προςβλθκεί από οποιονδιποτε ζχει  

ζννομο  

ςυμφζρον. 

 

 5. Θ ςφμβαςθ κεωρείται ότι εκτελζςτθκε όταν: 

 

 α. Ραραδόκθκε ολόκλθρθ θ ποςότθτα ι, ςε περίπτωςθ διαιρετοφ υλικοφ, εάν θ  

ποςότθτα που παραδόκθκε υπολείπεται τθσ ςυμβατικισ, κατά μζροσ που κρίνεται  

ωσ αςιμαντο από το αρμόδιο όργανο. 

 

 β. Ραραλιφκθκε οριςτικά ποςοτικά και ποιοτικά θ ποςότθτα που παραδόκθκε. 

 

 γ. Ζγινε θ αποπλθρωμι του ςυμβατικοφ τιμιματοσ, αφοφ προθγουμζνωσ  

επιβλικθκαν τυχόν κυρϊςεισ ι εκπτϊςεισ. 

 

 δ. Εκπλθρϊκθκαν και οι τυχόν λοιπζσ ςυμβατικζσ υποχρεϊςεισ και από τα δφο  

ςυμβαλλόμενα μζρθ και αποδεςμεφκθκαν οι ςχετικζσ Εγγυιςεισ κατά τα  

προβλεπόμενα από τθ ςφμβαςθ. 

 

 



  

 

 Άρκρο 25 

 

 Εγγυιςεισ 

 

 1. Οι Εγγυιςεισ εκδίδονται από πιςτωτικά ιδρφματα ι άλλα νομικά πρόςωπα που  

λειτουργοφν νόμιμα ςτα κράτθ - μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και ζχουν ςφμφωνα  

με τα ιςχφοντα το δικαίωμα αυτό. Τα αντίςτοιχα ζγγραφα των εγγυιςεων, αν δεν  

είναι διατυπωμζνα ςτθν Ελλθνικι, κα ςυνοδεφονται από επίςθμθ μετάφραςθ. 

 

 2. Με τθν εγγυθτικι επιςτολι - που αποτελεί αυτοτελι ςφμβαςθ το πιςτωτικό  

ίδρυμα αναλαμβάνει τθν υποχρζωςθ να καταβάλλει οριςμζνο ποςό μετά από απλι  

ζγγραφθ ειδοποίθςθ εκείνου προσ τον οποίο απευκφνεται, χωρίσ να μπορεί να  

ερευνά, οφτε αν πράγματι υπάρχει ι αν είναι νόμιμθ θ απαίτθςθ (κφρια  

οφειλι). 

 

 3. Οι κατωτζρω αναφερόμενεσ Εγγυιςεισ πρζπει να περιλαμβάνουν καταρχιν: 

 

 α. Τθν θμερομθνία ζκδοςθσ. 

 

 β. Τον εκδότθ. 

 

 γ. Τθν υπθρεςία προσ τθν οποία απευκφνεται. 

 

 δ. Τον αρικμό τθσ εγγφθςθσ. 

 



 ε. Το ποςόν που καλφπτει θ εγγφθςθ. 

 

 ςτ. Τθν πλιρθ επωνυμία και τθ διεφκυνςθ του προμθκευτι υπζρ του οποίου  

εκδίδεται θ εγγφθςθ. 

 

 η. Τουσ όρουσ ότι: 

 

 Ι. Θ εγγφθςθ παρζχεται ανζκκλθτα και ανεπιφφλακτα, ο δε εκδότθσ παραιτείται  

τθσ ζνςταςθσ τθσ διηιςεωσ 

 

 II. Το ποςόν τθσ εγγφθςθσ τθρείται ςτθν διάκεςθ τθσ Υπθρεςίασ που διενεργεί  

τον διαγωνιςμό και κα καταβλθκεί ολικά ι μερικά μζςα ςε τρεισ (3) θμζρεσ  

μετά  

από απλι ζγγραφθ ειδοποίθςθ. 

 

 III. Σε περίπτωςθ κατάπτωςθσ τθσ εγγφθςθσ, το ποςόν τθσ κατάπτωςθσ  

υπόκειται  

ςε πάγιο τζλοσ χαρτοςιμου. 

 

 IV. Ο εκδότθσ τθσ εγγφθςθσ υποχρεοφται να προβεί ςτθν παράταςθ τθσ ιςχφοσ  

τθσ εγγφθςθσ φςτερα από ζγγραφο τθσ αρμόδιασ υπθρεςίασ, που κα υποβλθκεί  

πριν  

από τθν θμερομθνία λιξθσ τθσ εγγφθςθσ. 

 

 4. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ ςτον διαγωνιςμό. 

 

 α. Θ εγγφθςθ αυτι εκδίδεται υπζρ του ςυμμετζχοντοσ για ποςό που αντιςτοιχεί  



ςε ποςοςτό 5%, επί τθσ ςυνολικισ προχπολογιςκείςασ δαπάνθσ, με ΦΡΑ 

 

 β. Πταν ο διαγωνιςμόσ αφορά υλικά και επιτρζπεται από τθν διακιρυξθ θ  

προςφορά μερικϊν από αυτά, γίνεται δεκτι προςφορά και ςτθν περίπτωςθ που θ  

εγγφθςθ δεν καλφπτει το προβλεπόμενο ποςοςτό τθσ αξίασ όλων των  

προςφερομζνων  

υλικϊν, αρκεί αυτι να καλφπτει το ποςοςτό που αναλογεί ςτθν προχπολογιηόμενθ  

αξία του ελάχιςτου αρικμοφ υλικϊν που προβλζπεται από τθν διακιρυξθ, θ δε  

κατακφρωςθ περιορίηεται ςτα υλικά που καλφπτονται από τθν εγγφθςθ. 

 

 γ. Θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ περιλαμβάνει εκτόσ των προχποκζςεων τθσ παρ. 3 και  

τα ακόλουκα: 

 

 Ι. Τθν ςχετικι διακιρυξθ, τθν θμερομθνία διαγωνιςμοφ και τα προσ προμικεια  

υλικά. 

 

 II. Τθν θμερομθνία λιξθσ τθσ ιςχφοσ τθσ εγγφθςθσ. (Θ εγγφθςθ πρζπει να  

ιςχφει τουλάχιςτον επί ζνα μινα μετά τθ λιξθ του χρόνου ιςχφοσ τθσ προςφοράσ  

που ηθτά θ διακιρυξθ). 

 

 δ. Αναγκαία ςτοιχεία τθσ εγγφθςθσ ςυμμετοχισ κατά τθν υποβολι τθσ με τθν  

προςφορά είναι: 

 

 (1) θ ανάλθψθ υποχρζωςθσ από το πιςτωτικό ίδρυμα να καταβάλει οριςμζνο ποςό  

μετά από απλι ζγγραφθ ειδοποίθςθ εκείνου προσ τον οποίο και απευκφνεται 

 

 (2) ο αρικμόσ τθσ διακιρυξθσ 



 

 (3) το ποςόν που καλφπτει θ εγγφθςθ 

 

 (4) θ θμερομθνία ζκδοςθσ τθσ 

 

 (5) τα ςτοιχεία του προμθκευτι υπζρ του οποίου εκδίδεται. 

 

 Τυχόν ελλείψεισ τθσ εγγφθςθσ ςυμμετοχισ πζραν των αναγκαίων ςτοιχείων  

μποροφν να καλφπτονται εκ των υςτζρων εντόσ προκεςμίασ 5 θμερϊν από τθν  

ζγγραφθ ειδοποίθςθ του προμθκευτι από τθν Υπθρεςία. 

 

 5. Εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 α. Ο προμθκευτισ ςτον οποίο ζγινε θ κατακφρωςθ ι θ ανάκεςθ, υποχρεοφται να  

κατακζςει εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ των όρων τθσ ςφμβαςθσ, το φψοσ τθσ οποίασ  

αντιςτοιχεί ςε ποςοςτό 10% τθσ ςυνολικισ ςυμβατικισ αξίασ, χωρίσ τον ΦΡΑ. 

 

 β. Θ εγγφθςθ κατατίκεται προ ι κατά τθν υπογραφι τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 γ. Θ εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ περιλαμβάνει εκτόσ των προχποκζςεων τθσ παρ. 3  

και τα ακόλουκα: 

 

 (Ι) Τον αρικμό τθσ ςχετικισ ςφμβαςθσ και τα προσ προμικεια υλικά. 

 

 (II) Τθν θμερομθνία λιξθσ τθσ ιςχφοσ τθσ εγγφθςθσ. Ο χρόνοσ ιςχφοσ τθσ  

εγγφθςθσ πρζπει να είναι μεγαλφτεροσ από τον ςυμβατικό χρόνο φόρτωςθσ ι  

παράδοςθσ, κατά τον χρόνο που με βάςθ τθ ςφμβαςθ ο αγοραςτισ υποχρεοφται να  



παραλάβει τα υλικά πλζον δφο (2) μινεσ ι μεγαλφτεροσ εφόςον αυτό ορίηεται  

από  

τθ διακιρυξθ. 

 

 6. Εγγφθςθ προκαταβολισ. 

 

 α. Με τθν υπογραφι τθσ ςφμβαςθσ και εφόςον προβλζπεται απ` αυτιν,  

χορθγείται  

ςτον προμθκευτι προκαταβολι ςε ποςοςτό μζχρι 50% τθσ ςυνολικισ ςυμβατικισ  

αξίασ, χωρίσ ΦΡΑ. Θ προκαταβολι είναι ζντοκθ από τθσ καταβολισ,  

επιβαρυνόμενθ  

με το φψοσ επιτοκίου που κακορίηεται με απόφαςθ του Υπουργοφ Οικονομίασ και  

Οικονομικϊν βάςει των διατάξεων του άρκρου 84 του ν. 2362/95 και χορθγείται  

με κατάκεςθ ιςόποςθσ εγγφθςθσ. Το ποςό τθσ προκαταβολισ που χορθγείται και ο  

τόκοσ που αντιςτοιχεί ςε αυτιν μζχρι τθν οριςτικι ποςοτικι και ποιοτικι  

παραλαβι του υλικοφ από τον φορζα ςυμψθφίηεται κατά τθν εξόφλθςθ τθσ  

ςυμβατικισ αξίασ ι τθσ αξίασ κάκε τμθματικισ παράδοςθσ. 

 

 β. Θ εγγφθςθ προκαταβολισ περιλαμβάνει και τισ προχποκζςεισ που αναφζρονται  

ςτισ παραγράφουσ 3 και 5γ. 

 

 7. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ που αφορά τον προμθκευτι ςτον οποίο κατακυρϊκθκε ι  

ανατζκθκε θ προμικεια, επιςτρζφεται μετά τθν κατάκεςθ τθσ προβλεπόμενθσ  

εγγφθςθσ καλισ εκτζλεςθσ και μζςα ςε πζντε (5) θμζρεσ από τθν υπογραφι τθσ  

ςφμβαςθσ. Οι Εγγυιςεισ των λοιπϊν προμθκευτϊν που ζλαβαν μζροσ ςτον  

διαγωνιςμό επιςτρζφονται μζςα ςε πζντε (5) θμζρεσ από τθν θμερομθνία  

οριςτικισ ανακοίνωςθσ τθσ κατακφρωςθσ ι ανάκεςθσ. 



 

 Θ εγγφθςθ ςυμμετοχισ επιςτρζφεται ςτουσ ςυμμετζχοντεσ ςτθν περίπτωςθ  

απόρριψθσ τθσ προςφοράσ και εφόςον δεν ζχει αςκθκεί ζνδικο μζςο ι ζχει  

εκπνεφςει άπρακτθ θ προκεςμία άςκθςθσ ζνδικων μζςων ι παραίτθςθσ από αυτά. 

 

 8. Οι Εγγυιςεισ καλισ εκτζλεςθσ τθσ ςφμβαςθσ και προκαταβολισ  

επιςτρζφονται μετά τθν οριςτικι ποςοτικι και ποιοτικι παραλαβι του υλικοφ  

και  

φςτερα από τθν εκκακάριςθ των τυχϊν απαιτιςεων από τουσ δφο ςυμβαλλόμενουσ.  

Σε περίπτωςθ που το υλικό είναι διαιρετό και θ παράδοςθ γίνεται, ςφμφωνα με  

τθν ςφμβαςθ, τμθματικά, οι Εγγυιςεισ αποδεςμεφονται ςταδιακά, κατά ποςόν που  

αναλογεί ςτθν αξία του μζρουσ τθσ ποςότθτασ που παραλιφκθκε οριςτικά. Για  

τθν  

ςταδιακι αποδζςμευςθ των εγγυθτικϊν επιςτολϊν καλισ εκτζλεςθσ και  

προκαταβολισ απαιτείται προθγοφμενθ γνωμοδότθςθ του αρμόδιου ςυλλογικοφ  

οργάνου. Εάν ςτο πρωτόκολλο παραλαβισ αναφζρονται παρατθριςεισ ι υπάρχει  

εκπρόκεςμθ παράδοςθ, θ παραπάνω ςταδιακι αποδζςμευςθ γίνεται μετά τθν  

αντιμετϊπιςθ, κατά τα προβλεπόμενα, των παρατθριςεων και του εκπρόκεςμου. 

 

 9. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ και καλισ εκτζλεςθσ δεν απαιτείται ςτον πρόχειρο  

διαγωνιςμό. 

 

 10. Εγγφθςθ ςυμμετοχισ μπορεί να ηθτθκεί και ςτισ προμικειεσ με τισ  

διαδικαςίεσ τθσ διαπραγμάτευςθσ (εξαιρετικι ι απευκείασ ανάκεςθ). 

 

 11. Στθν περίπτωςθ ζνωςθσ προμθκευτϊν οι Εγγυιςεισ περιλαμβάνουν και τον  

όρο ότι θ εγγφθςθ καλφπτει τισ υποχρεϊςεισ όλων των μελϊν τθσ ζνωςθσ. 



 

 12. Εφόςον από τθ διακιρυξθ προβλζπεται εγγφθςθ καλισ λειτουργίασ, ο  

προμθκευτισ υποχρεοφται να κατακζςει χρθματικι εγγφθςθ πριν από τθν ζναρξθ  

του χρόνου καλισ λειτουργίασ ι διατιρθςθσ. Θ αξία, ο χρόνοσ ιςχφοσ και κάκε  

ειδικότεροσ όροσ τθσ εγγφθςθσ κακορίηονται ςτθ διακιρυξθ. 

 

 13. Ζντοκα γραμμάτια Δθμοςίου. 

 

 α. Οι τίτλοι των εντόκων γραμματίων ι των ομολόγων του Δθμοςίου γίνονται  

δεκτοί ςτθν ονομαςτικι τουσ αξία, ωσ εγγφθςθ ςυμμετοχισ ςτουσ διαγωνιςμοφσ. 

 

 β. Σε περίπτωςθ που ςυντρζχουν οι οριηόμενεσ από το παρόν Ρ. Δ/γμα  

περιπτϊςεισ κατάπτωςθσ τθσ εγγφθςθσ ςυμμετοχισ, γίνεται εκποίθςθ των εντόκων  

γραμματίων του Δθμοςίου ςτθν αξία που αντιπροςωπεφουν κατά τον χρόνο τθσ  

εκποίθςθσ τουσ. 

 

 γ. Θ επιςτροφι των εντόκων γραμματίων ι των ομολόγων του Δθμοςίου γίνεται  

με  

παραλαβι τοφτων από τον δικαιοφχο ι εξουςιοδοτθμζνο εκπρόςωπο του με τθν  

υπογραφι ςχετικοφ αποδεικτικοφ παραλαβισ. 

 

 

  

 

                                ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ  

 

                             ΕΚΤΕΛΕΣΘ ΡΟΜΘΘΕΙΩΝ 



 

Άρκρο 26 

 

 Χρόνοσ φόρτωςθσ ι παράδοςθσ υλικϊν 

 

 1. Ο προμθκευτισ υποχρεοφται να παραδίδει το υλικό μζςα ςτα χρονικά όρια  

και με τον τρόπο που ορίηει θ ςφμβαςθ. 

 

 2. Με απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθ διοίκθςθ του  

φορζα οργάνου, που πρζπει να αιτιολογείται, ο ςυμβατικόσ χρόνοσ φόρτωςθσ 

 

 - παράδοςθσ των υλικϊν μπορεί ςε αντικειμενικά δικαιολογθμζνεσ περιπτϊςεισ,  

να παρατείνεται μζχρι το ΐ αυτοφ, φςτερα από ςχετικό αίτθμα του προμθκευτι  

που υποβάλλεται υποχρεωτικά πριν από τθ λιξθ του ςυμβατικοφ χρόνου. Σε  

περίπτωςθ που ο ςυμβατικόσ χρόνοσ φόρτωςθσ - παράδοςθσ δεν είναι μεγαλφτεροσ  

από τριάντα (30) θμερολογιακζσ θμζρεσ μπορεί με απόφαςθ του αρμόδιου  

Υπουργοφ  

ι του αρμόδιου για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου, να παρατείνεται μζχρι το  

\  

αυτοφ. Εάν λιξει ο ςυμβατικόσ χρόνοσ φόρτωςθσ 

 

 - παράδοςθσ, χωρίσ να υποβλθκεί εγκαίρωσ αίτθμα παράταςθσ ι, εάν λιξει ο  

παρατακείσ, κατά τα ανωτζρω, χρόνοσ, χωρίσ να παραδοκεί το υλικό, ο  

προμθκευτισ κθρφςςεται ζκπτωτοσ. 

 

 3. Ο προμθκευτισ υποχρεοφται να ειδοποιεί τθν Υπθρεςία που εκτελεί τθν  

προμικεια, τθν αποκικθ υποδοχισ των υλικϊν και τθν επιτροπι παραλαβισ, για  



τθν θμερομθνία που προτίκεται να παραδϊςει το υλικό, τουλάχιςτον πζντε (5)  

εργάςιμεσ θμζρεσ νωρίτερα. 

 

 4. Μετά από κάκε προςκόμιςθ υλικοφ ςτθν αποκικθ υποδοχισ τοφτων, ο  

προμθκευτισ υποχρεοφται να υποβάλει ςτθν Υπθρεςία αποδεικτικό, κεωρθμζνο από  

τον υπεφκυνο τθσ αποκικθσ, ςτο οποίο αναφζρεται θ θμερομθνία προςκόμιςθσ, το  

υλικό, θ ποςότθτα και ο αρικμόσ τθσ ςφμβαςθσ ςε εκτζλεςθ τθσ οποίασ  

προςκομίςτθκε. 

 

 5. Με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθν  

διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμόδιου οργάνου, ο  

ςυμβατικόσ χρόνοσ φόρτωςθσ - παράδοςθσ των υλικϊν μπορεί να μετατίκεται.  

Μετάκεςθ επιτρζπεται μόνο όταν ςυντρζχουν λόγοι ανωτζρασ βίασ ι άλλοι  

ιδιαιτζρωσ ςοβαροί λόγοι που κακιςτοφν αντικειμενικϊσ αδφνατθ τθν εμπρόκεςμθ  

παράδοςθ των ςυμβατικϊν ειδϊν. Στισ περιπτϊςεισ μετάκεςθσ του ςυμβατικοφ  

χρόνου φόρτωςθσ - παράδοςθσ, δεν επιβάλλονται κυρϊςεισ. 

 

 

  Άρκρο 27 

 

 Ραραλαβι υλικϊν 

 

 1. Θ παραλαβι των υλικϊν γίνεται από επιτροπζσ. 

 

 2. Κατά τθ διαδικαςία παραλαβισ των υλικϊν καλείται να παραςτεί, εφόςον το  

επικυμεί ο προμθκευτισ και διενεργείται ποςοτικόσ και ποιοτικόσ ζλεγχοσ. Θ  

ςφμβαςθ μπορεί να προβλζπει ότι ο ποιοτικόσ ζλεγχοσ γίνεται με ζνα ι  



περιςςότερουσ από τουσ τρόπουσ που περιγράφονται εδϊ: 

 

 α. Με μακροςκοπικι εξζταςθ. 

 

 β. Με χθμικι ι μθχανικι εξζταςθ (εργαςτθριακι εξζταςθ). 

 

 γ. Με πρακτικι δοκιμαςία 

 

 δ. Με όλουσ ι με όςουσ από τουσ παραπάνω τρόπουσ χρειάηεται, ανάλογα με το  

προσ προμικεια υλικό ι και με οποιοδιποτε άλλο ενδεικνυόμενο τρόπο, κατά τθν  

κρίςθ τθσ επιτροπισ παραλαβισ, εφόςον ο τρόποσ αυτόσ προβλζπεται από τθ  

ςφμβαςθ. 

 

 3. Σε περίπτωςθ που θ ςφμβαςθ προβλζπει μόνο μακροςκοπικι εξζταςθ,  

ςυντάςςεται από τθν επιτροπι παραλαβισ οριςτικό πρωτόκολλο (παραλαβισ ι  

απόρριψθσ) μετά τθ διενζργεια του μακροςκοπικοφ ελζγχου. 

 

 Πταν θ ςφμβαςθ προβλζπει, εκτόσ από τθν μακροςκοπικι εξζταςθ και άλλουσ  

ελζγχουσ (όπωσ χθμικι εξζταςθ, μθχανικι εξζταςθ, πρακτικι δοκιμαςία)  

ςυντάςςεται από τθν επιτροπι παραλαβισ, εκτόσ από το πρωτόκολλο  

μακροςκοπικοφ  

ελζγχου και δειγματολθψίασ και οριςτικό πρωτόκολλο (παραλαβισ ι απόρριψθσ)  

μετά τα αποτελζςματα των ελζγχων τοφτων. Εάν, λόγω τθσ φφςθσ του είδουσ,  

όλοι  

οι προβλεπόμενοι από τθν ςφμβαςθ ζλεγχοι γίνονται από τθν επιτροπι παραλαβισ  

και δεν μεςολαβοφν εργαςτθριακοί και λοιποί ζλεγχοι για τθν ςφνταξθ του  

οριςτικοφ πρωτοκόλλου, τοφτο ςυντάςςεται από τθν επιτροπι χωρίσ να προθγθκεί  



ςφνταξθ πρωτοκόλλου μακροςκοπικοφ ελζγχου και δειγματολθψίασ. 

 

 4.Σε περίπτωςθ που θ επιτροπι παραλαβισ απορρίψει το υλικό, αναφζρει ςτο  

ςχετικό πρωτόκολλο τισ παρεκκλίςεισ που παρουςιάηει τοφτο από τουσ όρουσ τθσ  

ςφμβαςθσ και τουσ λόγουσ τθσ απόρριψθσ και γνωματεφει αν το υλικό μπορεί να  

χρθςιμοποιθκεί. Υπό τθν επιφφλαξθ των οριηομζνων ςτο άρκρο 3 του παρόντοσ,  

εφόςον κρικεί από το αρμόδιο όργανο ότι οι παρεκκλίςεισ του υλικοφ δεν  

επθρεάηουν τθν καταλλθλότθτα του και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί, με  

αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ μπορεί να εγκρικεί θ παραλαβι  

του υλικοφ που απορρίφκθκε από τθν επιτροπι παραλαβισ, με ζκπτωςθ επί τθσ  

ςυμβατικισ τιμισ. Φςτερα από τθν απόφαςθ αυτι θ επιτροπι παραλαβισ  

υποχρεοφται να προβεί ςτθν παραλαβι του υλικοφ και να ςυντάξει ςχετικό  

πρωτόκολλο παραλαβισ ςφμφωνα με τα αναφερόμενα ςτθν απόφαςθ. Εάν το υλικό  

απορρίπτεται από τθν επιτροπι παραλαβισ λόγω παρεκκλίςεων που διαπιςτϊκθκαν  

κατά τον μακροςκοπικό ζλεγχο, θ επιτροπι δεν προβαίνει ςτθ λιψθ και αποςτολι  

δειγμάτων και αντιδειγμάτων για άλλουσ περαιτζρω ελζγχουσ. Τα παραπάνω  

δείγματα λαμβάνονται και αποςτζλλονται προσ ζλεγχο, ςτθν περίπτωςθ που με  

απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ εγκρίκθκε θ μακροςκοπικι παραλαβι υλικοφ που  

απορρίφκθκε από τθν επιτροπι παραλαβισ, λόγω παρεκκλίςεων που διαπιςτϊκθκαν  

κατά το μακροςκοπικό ζλεγχο. 

 

 Στθν περίπτωςθ αυτι το οριςτικό πρωτόκολλο (παραλαβισ ι απόρριψθσ)  

ςυντάςςεται μετά τα αποτελζςματα του ελζγχου των δειγμάτων. Υπό τθν  

επιφφλαξθ  

του άρκρου 3, με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, φςτερα από  

γνωμοδότθςθ του αρμόδιου οργάνου, μπορεί να εγκρικεί θ παραλαβι υλικοφ για  

το  



οποίο θ επιτροπι παραλαβισ εξζδωςε οριςτικό πρωτόκολλο απόρριψθσ, ςτο οποίο  

αναφζρει παρεκκλίςεισ από τουσ όρουσ τθσ ςφμβαςθσ, με ζκπτωςθ. 

 

 5. Σε δευτεροβάκμια επιτροπι παραλαβισ παραπζμπονται για επανεξζταςθ  

περιπτϊςεισ υλικϊν που απορρίφκθκαν ι κρίκθκαν παραλθπτζα παρά τισ  

αποκλίςεισ  

που διαπιςτϊκθκαν κατά τον μακροςκοπικό ζλεγχο ι τουσ άλλουσ ελζγχουσ που  

διενζργθςε θ πρωτοβάκμια επιτροπι παραλαβισ. Θ παραπομπι κατά τα ανωτζρω  

γίνεται φςτερα από ςχετικό αίτθμα του προμθκευτι ι αυτεπάγγελτα από τθν  

Υπθρεςία. Θ δευτεροβάκμια επιτροπι παραλαβισ προβαίνει, ςε όλουσ τουσ  

προβλεπόμενουσ από τθ ςφμβαςθ ελζγχουσ και ςυντάςςει ςχετικό πρωτόκολλο  

παραλαβισ ι απόρριψθσ. Σε περίπτωςθ που θ ςφμβαςθ προβλζπει εκτόσ από τον  

μακροςκοπικό ζλεγχο και άλλουσ ελζγχουσ, θ επιτροπι, εάν το υλικό κρίνεται  

απ` αυτιν παραλθπτζο με βάςθ τον μακροςκοπικό ζλεγχο, λαμβάνει και  

αποςτζλλει, προσ διενζργεια των περαιτζρω ελζγχων, τα προβλεπόμενα δείγματα  

και αντιδείγματα. Στθν περίπτωςθ που το υλικό κρίνεται από τθν επιτροπι  

παραλαβισ απορριπτζο με βάςθ τον μακροςκοπικό ζλεγχο, δεν προβαίνει ςε  

δειγματολθψία και ςτουσ τυχόν περαιτζρω προβλεπόμενουσ ελζγχουσ. Υπό τθν  

επιφφλαξθ του άρκρου 3, εφόςον κρικεί από το αρμόδιο όργανο ότι οι  

παρεκκλίςεισ αυτζσ του υλικοφ δεν επθρεάηουν τθν καταλλθλότθτα του και  

μπορεί  

να χρθςιμοποιθκεί, με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ μπορεί να  

εγκρικεί θ παραλαβι του υλικοφ που απορρίφκθκε από τθν επιτροπι παραλαβισ,  

με  

ζκπτωςθ επί τθσ ςυμβατικισ τιμισ.Φςτερα από τθν απόφαςθ αυτι, θ  

δευτεροβάκμια  

επιτροπι παραλαβισ υποχρεοφται να προβεί ςτθν παραλαβι του υλικοφ και να  



ςυντάξει ςχετικό πρωτόκολλο οριςτικισ παραλαβισ, ςφμφωνα με τα αναφερόμενα  

ςτθν απόφαςθ. 

 

 Το αίτθμα για επανεξζταςθ υλικοφ ςε δευτεροβάκμια επιτροπι παραλαβισ,  

υποβάλλεται από τον προμθκευτι, μζςα ςε ανατρεπτικι προκεςμία είκοςι (20)  

θμερϊν από τθν θμερομθνία κοινοποίθςθσ τθσ ςχετικισ απόφαςθσ. Τα ζξοδα τθσ  

δευτεροβάκμιασ επιτροπισ παραλαβισ, βαρφνουν τον προμθκευτι, εφόςον τα είδθ  

απορριφκοφν οριςτικά ι παραλθφκοφν με ζκπτωςθ, ανεξάρτθτα εάν θ ανάκεςθ για  

επανεξζταςθ γίνεται μετά από αίτθμα του προμθκευτι ι αυτεπάγγελτα. Τα ζξοδα  

αυτά καταλογίηονται με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ και εκπίπτονται από το  

λαβείν του προμθκευτι ι ειςπράττονται από τθν εγγφθςθ καλισ εκτζλεςθσ τθσ  

ςφμβαςθσ ι με βεβαίωςθ μζςω του δθμοςίου ταμείου. 

 

 6. Τα πρωτόκολλα που ςυντάςςονται από τισ επιτροπζσ παραλαβισ, πρωτοβάκμιεσ  

ι δευτεροβάκμιεσ, κοινοποιοφνται υποχρεωτικά και ςτουσ προμθκευτζσ. 

 

 7. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, μπορεί να παραπζμπεται  

δειγματολθπτικά  

για επανεξζταςθ υλικό ςε επιτροπι παραλαβισ που ςυγκροτείται προσ τοφτο,  

ακόμθ και ςτθν περίπτωςθ που παραλιφκθκε οριςτικά από τθν πρωτοβάκμια  

επιτροπι παραλαβισ. Στθν περίπτωςθ αυτι ιςχφουν για το Δθμόςιο και για τον  

προμθκευτι τα αναφερόμενα ςτθν παραπάνω παράγραφο 5. 

 

 8. Τα υπό προμικεια υλικά μποροφν να τεκοφν ςε επιχειρθςιακι εκμετάλλευςθ  

μόνο μετά τθν οριςτικι παραλαβι τουσ από τον φορζα. 

 

 9. Οι ανωτζρω διαδικαςτικζσ πράξεισ εφαρμόηονται και ςτουσ φορείσ που  



εκτελοφν τισ προμικειεσ τουσ με βάςθ τον παρόντα κανονιςμό, οι δε ςχετικζσ  

αποφάςεισ εκδίδονται από τον αρμόδιο Υπουργό ι το αρμόδιο για τθν διοίκθςθ  

του φορζα οργάνου. 

 

 

  

 

 Άρκρο 28 

 

 Χρόνοσ παραλαβισ υλικϊν 

 

 1. Θ παραλαβι των υλικϊν και θ ζκδοςθ των ςχετικϊν πρωτοκόλλων παραλαβισ  

πραγματοποιείται μζςα ςτον κακοριηόμενο από τθν ςφμβαςθ χρόνο. 

 

 2. Σε περίπτωςθ που θ ςφμβαςθ προβλζπει μόνο μακροςκοπικι εξζταςθ ι και  

άλλουσ ελζγχουσ που διενεργοφνται από τθν ίδια τθν επιτροπι ι και ελζγχουσ  

που διενεργοφνται από άλλα όργανα (όπωσ εργαςτιρια, δοκιμαςτιρια) που  

ανικουν  

ςτον φορζα, ο ςυμβατικόσ χρόνοσ παραλαβισ αρχίηει από τθν θμερομθνία  

πραγματικισ προςκόμιςθσ του υλικοφ. Σε περίπτωςθ που θ ςφμβαςθ προβλζπει,  

εκτόσ από μακροςκοπικι εξζταςθ και άλλουσ ελζγχουσ που διενεργοφνται από  

άλλα  

όργανα που δεν ανικουν ςτον φορζα, ο ςυμβατικόσ χρόνοσ παραλαβισ αρχίηει από  

τθν θμερομθνία πραγματικισ προςκόμιςθσ του υλικοφ, χωρίσ να υπολογίηεται ςε  

αυτόν το χρονικό διάςτθμα από τθν αποςτολι των δειγμάτων για ζλεγχο, μζχρι  

τθν κοινοποίθςθ των αποτελεςμάτων του ελζγχου ςτθν Επιτροπι. Εφόςον ο  

προμθκευτισ δεν τθριςει τθν υποχρζωςθ τθσ παραγράφου 3, του άρκρου 26 του  



παρόντοσ, ο ςυμβατικόσ χρόνοσ παραλαβισ αρχίηει από τθν θμερομθνία που θ  

επιτροπι παραλαβισ είναι ςε κζςθ να προβεί ςτθν διαδικαςία παραλαβισ. 

 

 3. Εάν θ παραλαβι των υλικϊν και θ ςφνταξθ του ςχετικοφ πρωτοκόλλου δεν  

πραγματοποιθκεί από τθν επιτροπι παραλαβισ μζςα ςτον οριηόμενο από τθ  

ςφμβαςθ  

χρόνο, κεωρείται ότι θ παραλαβι ςυντελζςκθκε αυτοδίκαια, με κάκε επιφφλαξθ  

των δικαιωμάτων του Δθμοςίου και εκδίδεται προσ τοφτο ςχετικι απόφαςθ του  

Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, με βάςθ μόνο το κεωρθμζνο από τθν Υπθρεςία που  

παραλαμβάνει τα υλικά αποδεικτικό προςκόμιςθσ τοφτων, ςφμφωνα δε με τθν  

απόφαςθ αυτι θ αποκικθ του φορζα εκδίδει δελτίο ειςαγωγισ του υλικοφ και  

εγγραφισ του ςτα βιβλία τθσ, προκειμζνου να πραγματοποιθκεί θ πλθρωμι του  

προμθκευτι. 

 

 4. Ανεξάρτθτα από τθν, κατά τα ανωτζρω, αυτοδίκαιθ παραλαβι και τθν  

πλθρωμι του προμθκευτι, πραγματοποιοφνται οι προβλεπόμενοι από τθν ςφμβαςθ  

ζλεγχοι από επιτροπι που ςυγκροτείται με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ,  

ςτθν  

οποία δεν μπορεί να ςυμμετζχουν ο πρόεδροσ και τα μζλθ τθσ επιτροπισ που δεν  

πραγματοποίθςε τθν παραλαβι ςτον προβλεπόμενο από τθν ςφμβαςθ χρόνο . Σε  

αυτι  

τθν περίπτωςθ όταν : 

 

 α. το υλικό κρίνεται απορριπτζο, ο προμθκευτισ υποχρεοφται να το  

αντικαταςτιςει ςφμφωνα με το άρκρο 33 του παρόντοσ, άλλωσ υπόκειται ςτισ  

προβλεπόμενεσ ςχετικζσ κυρϊςεισ. 

 



 β. το υλικό παρουςιάηει αποκλίςεισ από τουσ όρουσ τθσ ςφμβαςθσ, κρίνεται,  

όμωσ, παραλθπτζο, ο προμθκευτισ υποχρεοφται να προβεί ςτθν αποκατάςταςθ  

τοφτων, εφόςον είναι δυνατόν, ι ςτθν καταβολι ποςοφ που αντιςτοιχεί ςε  

ζκπτωςθ επί τθσ ςυμβατικισ τιμισ, εφόςον αποφαςιςκεί παραλαβι με ζκπτωςθ.  

Και  

ςτισ δφο περιπτϊςεισ εκδίδεται αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ,  

φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου. Θ παραπάνω επιτροπι παραλαβισ  

προβαίνει ςε όλεσ τισ διαδικαςίεσ παραλαβισ που προβλζπονται από τθν ςφμβαςθ  

και ςυντάςςει ςχετικό πρωτόκολλο, θ δε αμοιβι των μεταςχόντων ςε αυτι και  

τυχόν άλλα ζξοδα βαρφνουν τον φορζα για τον οποίο προορίηονται τα υλικά.  

Οποιαδιποτε ενζργεια που τυχόν ζγινε από τθν αρχικι επιτροπι παραλαβισ, δεν  

λαμβάνεται υπόψθ. 

 

 5. Τα παραπάνω ιςχφουν και για τουσ φορείσ που εκτελοφν τισ προμικειεσ  

τουσ με βάςθ τον παρόντα Κανονιςμό, οι δε ςχετικζσ αποφάςεισ εκδίδονται από  

τον αρμόδιο Υπουργό ι το αρμόδιο για τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου. 

 

 

  

 

 Άρκρο 29 

 

 Ναφλωςθ - Αςφάλιςθ 

 

 1. Στθν περίπτωςθ που θ προμικεια πραγματοποιείται με τον όρο παράδοςθσ  

FOB - FOT, θ επιλογι του μεταφορικοφ μζςου γίνεται με μζριμνα και δαπάνθ του  

αγοραςτι. Ο προμθκευτισ μετά τθν υπογραφι τθσ ςφμβαςθσ υποχρεοφται να  



ηθτιςει  

από τον αγοραςτι ζγγραφεσ οδθγίεσ ςχετικά με τθ μεταφορά του υλικοφ. Στισ  

άλλεσ περιπτϊςεισ θ επιλογι του μεταφορικοφ μζςου γίνεται με μζριμνα και  

δαπάνθ του προμθκευτι με τουσ εξισ περιοριςμοφσ: 

 

 α. Δεν επιτρζπεται θ μεταφόρτωςθ ςε ενδιάμεςουσ ςτακμοφσ ι λιμάνια χωρίσ  

ςυγκατάκεςθ του αγοραςτι. 

 

 β. Εφόςον το μεταφορικό μζςο είναι πλοίο, τοφτο υπόκειται ςτουσ όρουσ και  

ςυμφωνίεσ τθσ CLASSIFICATION CLAUSES. 

 

 Επίςθσ, θ φόρτωςθ γίνεται μζςα ςτα κφτθ και όχι ςτο κατάςτρωμα του πλοίου  

εκτόσ αν άλλωσ κρίνει ο αγοραςτισ. Τυχόν επαςφάλιςτρα λόγω θλικίασ του  

πλοίου, θ από οποιαδιποτε άλλθ αιτία, βαρφνουν τον προμθκευτι, όταν θ  

προμικεια γίνεται με τον όρο παράδοςθσ CIF. 

 

 2. Στθν περίπτωςθ που θ προμικεια πραγματοποιείται με όρο κατά τον οποίο  

θ  

αςφάλιςθ γίνεται με μζριμνα και δαπάνθ του προμθκευτι, αυτι ανατίκεται ςε  

αςφαλιςτικι εταιρεία και καλφπτει κινδφνουσ επιλογισ του αγοραςτι, ανάλογα  

με  

τθν φφςθ του εμπορεφματοσ, τα περιςτατικά του ταξιδιοφ, τθ ςυςκευαςία και  

λοιποφσ ςυναφείσ παράγοντεσ οι οποίοι ορίηονται ςτθ ςχετικι ςφμβαςθ. Εκτόσ  

από τουσ παραπάνω κινδφνουσ, καλφπτονται και κίνδυνοι όπωσ πολζμου,  

απεργιϊν,  

ςτάςεων, πολιτικϊν ταραχϊν, όπωσ αυτοί ορίηονται ςτισ ριτρεσ του ινςτιτοφτου  

των αςφαλιςτϊν Λονδίνου που ιςχφουν κάκε φορά. 



 

 3. Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ αςφαλίςεων θ ζναρξθ και θ λιξθ των αςφαλιηομζνων  

κινδφνων μεταφοράσ γίνεται ςφμφωνα με τθν ριτρα από αποκικθ ςε αποκικθ  

(WAREHOUSE TO WAREHOUSE) περιλαμβανομζνθσ και τθσ παραμονισ των εμπορευμάτων  

ςτουσ τελωνειακοφσ χϊρουσ ι άλλεσ αποκικεσ INTRANSIT του τόπου προοριςμοφ  

των  

υλικϊν, για ςαράντα πζντε (45) θμζρεσ από τθν άφιξθ τουσ. 

 

 4. Θ αςφάλιςθ καλφπτει τθν αξία CIF του εμπορεφματοσ πλζον 5%. 

 

 

Άρκρο 30 

 

 Ανακοίνωςθ φόρτωςθσ 

 

 1. Ο προμθκευτισ αμζςωσ μετά τθν φόρτωςθ των υλικϊν, υποχρεοφται να  

γνωςτοποιιςει ςτον αγοραςτι, με τθλεγράφθμα ι τθλετφπθμα ι τθλεομοιοτυπία,  

τα  

ςτοιχεία φόρτωςθσ ςτα οποία να περιλαμβάνονται τουλάχιςτον: 

 

 α. Ο αρικμόσ τθσ ςφμβαςθσ και τθσ ςχετικισ πίςτωςθσ τθσ Τράπεηασ τθσ  

Ελλάδοσ, αν υπάρχει. 

 

 β. Σε περίπτωςθ που θ μεταφορά γίνεται με πλοίο, το όνομα του πλοίου, θ  

εκνικότθτα του και θ ςθμαία του. 

 

 γ. Ο αρικμόσ των κιβωτίων, τα επ` αυτϊν ςθμεία και αρικμοί, κακϊσ και θ  



φορτωκείςα ποςότθτα και το βάροσ (μικτό - κακαρό). 

 

 δ. Θ πικανι θμερομθνία άφιξθσ του μεταφορικοφ μζςου ςτον τόπο προοριςμοφ. 

 

 2. Εάν ο προμθκευτισ παραλείψει ι κακυςτεριςει να αποςτείλει το ανωτζρω  

τθλεγράφθμα ι τθλετφπθμα ι τθλεομοιοτυπία, βαρφνεται με τυχόν ζξοδα  

υπερθμεριϊν και παραμονισ ςε τελωνειακοφσ χϊρουσ ι χϊρουσ INTRANSIT των  

ςυμβατικϊν υλικϊν, από τθν επομζνθ τθσ άφιξθσ του μεταφορικοφ μζςου μζχρι  

τθν  

παραλαβι τουσ. 

 

 

  

   

 Άρκρο 31 

 

 Ροιοτικόσ ζλεγχοσ ςτο εξωτερικό 

 

 1. Πταν τα υλικά ειςάγονται από το εξωτερικό πριν τθν φόρτωςθ τοφτων ι κατά  

το ςτάδιο καταςκευισ τουσ, ο αγοραςτισ μπορεί να ανακζςει, ςφμφωνα με τισ  

κείμενεσ διατάξεισ περί κρατικϊν προμθκειϊν, τον ποιοτικό και ποςοτικό  

ζλεγχο  

ςε διεκνζσ γραφείο ελζγχου. Στθν περίπτωςθ αυτι, θ οριςτικι παραλαβι του  

υλικοφ γίνεται ςτθν Ελλάδα από τθν αρμόδια επιτροπι παραλαβισ, ςφμφωνα με τα  

οριηόμενα από τθ ςφμβαςθ και τισ κείμενεσ διατάξεισ. 

 

 2. Ζναντι τουσ διεκνοφσ γραφείου ελζγχου ο προμθκευτισ ζχει τισ εξισ  



υποχρεϊςεισ: 

 

 α. Να διακζτει τα απαιτοφμενα τεχνικά μζςα και εργατοτεχνικό προςωπικό για  

μετακίνθςθ, μετατόπιςθ, ςτοιβαςία, κλπ. του προσ ζλεγχο υλικοφ. 

 

 β. Να διακζτει για τθν εξακρίβωςθ τθσ ποιότθτασ του προσ ζλεγχο υλικοφ όςα  

τεχνικά μζςα ζχει ςτθν διάκεςθ του. 

 

 γ. Να ζχει ςυγκεντρωμζνα τα υλικά ςτθν ίδια πόλθ ι τοποκεςία, άλλωσ,  

βαρφνεται με τα πρόςκετα ζξοδα του ελζγχου. 

 

 δ. Να ενθμερϊνει τα αρμόδια όργανα του διεκνοφσ γραφείου ελζγχου, ςχετικά  

με  

τθν πορεία εκτζλεςθσ τθσ παραγγελίασ. 

 

 ε. Σε περίπτωςθ απόρριψθσ των υλικϊν από το διεκνζσ γραφείο ελζγχου, ο  

προμθκευτισ βαρφνεται με τα ζξοδα που κα προκφψουν από τον απαιτοφμενο  

ζλεγχο  

ι ελζγχουσ. 

 

 3. Εάν δεν προςζλκει ζγκαιρα το διεκνζσ γραφείο ελζγχου για τον ζλεγχο του  

υλικοφ, ο προμθκευτισ υποχρεοφται να απευκυνκεί ςτθν αρμόδια Υπθρεςία που  

εκτελεί τθν προμικεια, για να προβεί ςτισ απαραίτθτεσ ενζργειεσ. 

 

 4. Θ αξία των δειγμάτων και αντιδειγμάτων του υλικοφ, όπου τοφτο  

απαιτείται,  

κατά τον ζλεγχο ςτο εξωτερικό, βαρφνει τον προμθκευτι. 



 

 5. Το διεκνζσ γραφείο ελζγχου υποχρεοφται ςε περίπτωςθ που διαπιςτωκεί κατά  

τον ζλεγχο ότι το υλικό δεν ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ τθσ ςφμβαςθσ, να  

μθν εκδϊςει το πιςτοποιθτικό ελζγχου, αλλά να ενθμερϊςει αμζςωσ τον  

αγοραςτι,  

προκειμζνου να λάβει οδθγίεσ για τισ περαιτζρω ενζργειεσ του. 

 

 6. Ο αγοραςτισ, αντί να ανακζςει τον ζλεγχο ςε διεκνζσ γραφείο ελζγχου,  

μπορεί να αποςτείλει επιτροπι από εξειδικευμζνουσ υπαλλιλουσ του δθμοςίου  

τομζα, για τθ διενζργεια του ελζγχου ςτο εξωτερικό. Στθν περίπτωςθ, αυτι θ  

επιτροπι ςυντάςςει και υποβάλει ςτον αγοραςτι πρακτικό του διενεργθκζντοσ  

ελζγχου. Οι υποχρεϊςεισ του προμθκευτι ζναντι τθσ επιτροπισ είναι ίδιεσ με  

εκείνεσ προσ το διεκνζσ γραφείο ελζγχου. 

 

 

  

  Άρκρο 32 

 

 Κυρϊςεισ για εκπρόκεςμθ φόρτωςθ - παράδοςθ 

 

 1. Σε περίπτωςθ που το υλικό φορτωκεί - παραδοκεί ι αντικαταςτακεί μετά  

τθ  

λιξθ του ςυμβατικοφ χρόνου, όπωσ διαμορφϊκθκε με τυχόν μετάκεςθ και μζχρι  

λιξθσ του χρόνου τθσ παράταςθσ που χορθγικθκε, ςφμφωνα με το άρκρο 26 του  

παρόντοσ, επιβάλλεται, εκτόσ των τυχόν προβλεπομζνων, κατά περίπτωςθ,  

κυρϊςεων και πρόςτιμο που υπολογίηεται ωσ εξισ: 

 



 α. Για κακυςτζρθςθ που περιορίηεται ςε χρονικό διάςτθμα που δεν υπερβαίνει  

το 1/4 του μζγιςτου προβλεπόμενου από το άρκρο 26 του παρόντοσ χρόνου  

παράταςθσ, ποςοςτό 1% επί τθσ ςυμβατικισ αξίασ τθσ ποςότθτασ που παραδόκθκε  

εκπρόκεςμα. 

 

 β. Για κακυςτζρθςθ που περιορίηεται ςε χρονικό διάςτθμα από 1/4 μζχρι το  

1/2  

του μζγιςτου προβλεπόμενου από το άρκρο 26 του παρόντοσ χρόνου παράταςθσ,  

ποςοςτό 3% επί τθσ ςυμβατικισ αξίασ τθσ ποςότθτασ που παραδόκθκε εκπρόκεςμα.  

Εάν κατά τον υπολογιςμό του χρόνου παράταςθσ, των περιπτϊςεων α και β  

προκφπτει κλάςμα θμζρασ, κεωρείται ολόκλθρθ μζρα. 

 

 γ. Για κακυςτζρθςθ που υπερβαίνει το παραπάνω 1/2 ποςοςτό 5% επί τθσ  

ςυμβατικισ αξίασ τθσ ποςότθτασ που παραδόκθκε εκπρόκεςμα. 

 

 2. Τα παραπάνω, κατά περίπτωςθ, ποςοςτά προςτίμων υπολογίηονται επί τθσ  

ςυμβατικισ αξίασ των εκπρόκεςμα παραδοκζντων υλικϊν, χωρίσ τον ΦΡΑ. Εάν τα  

υλικά που παραδόκθκαν εκπρόκεςμα επθρεάηουν τθ χρθςιμοποίθςθ των υλικϊν που  

παραδόκθκαν εμπρόκεςμα, το πρόςτιμο υπολογίηεται επί τθσ ςυμβατικισ αξίασ  

τθσ  

ςυνολικισ ποςότθτασ αυτϊν. 

 

 3. Εφόςον με τθν απόφαςθ κιρυξθσ προμθκευτι εκπτϊτου, παρζχεται ςε αυτόν θ  

δυνατότθτα να παραδϊςει τα υλικά μζχρι τθν προθγοφμενθ τθσ θμερομθνίασ  

διενζργειασ του εισ βάροσ του προκθρυςςόμενου διαγωνιςμοφ, επιβάλλεται  

ςυνολικά πρόςτιμο για εκπρόκεςμθ παράδοςθ ίςο με ποςοςτό 10% επί τθσ  

ςυμβατικισ τιμισ, ανεξάρτθτα από τθν θμερομθνία παράδοςθσ μζςα ςτο χρονικό  



αυτό διάςτθμα. Στθν περίπτωςθ αυτι, ιςχφουν και τα αναφερόμενα ςτθν  

προθγοφμενθ παράγραφο. Εάν ο ζκπτωτοσ παραδϊςει τα υλικά, ο εισ βάροσ του  

διαγωνιςμόσ ι τα αποτελζςματα αυτοφ ματαιϊνονται, με απόφαςθ του αρμοδίου  

Υπουργοφ ι του αρμοδίου για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από τθν  

οριςτικι παραλαβι των υλικϊν. 

 

 4. Κατά τον υπολογιςμό του χρονικοφ διαςτιματοσ τθσ κακυςτζρθςθσ για  

φόρτωςθ  

- παράδοςθ ι αντικατάςταςθ των υλικϊν, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι  

του  

αρμοδίου για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του  

αρμοδίου οργάνου, δεν λαμβάνεται υπόψθ ο χρόνοσ που παριλκε πζραν του  

εφλογου, κατά τα διάφορα ςτάδια των διαδικαςιϊν, για το οποίο δεν ευκφνεται  

ο  

προμθκευτισ και μετατίκεται, αντίςτοιχα, ο χρόνοσ φόρτωςθσ - παράδοςθσ. 

 

 5. Εφόςον ο προμθκευτισ ζχει λάβει προκαταβολι, εκτόσ από το προβλεπόμενο  

κατά τα ανωτζρω πρόςτιμο, καταλογίηεται ςε βάροσ του και τόκοσ επί του ποςοφ  

τθσ προκαταβολισ, που υπολογίηεται από τθν επόμενθ τθσ λιξθσ του ςυμβατικοφ  

ι  

μετατεκζντοσ χρόνου παράδοςθσ, μζχρι τθν προςκόμιςθ του ςυμβατικοφ υλικοφ,  

με  

το ιςχφον κάκε φορά ανϊτατο όριο του ποςοςτοφ του τόκου υπερθμερίασ. 

 

 6. Θ είςπραξθ του προςτίμου και των τόκων επί τθσ προκαταβολισ, γίνεται με  

παρακράτθςθ από το λαβείν του προμθκευτι ι, ςε περίπτωςθ ανεπάρκειασ ι  

ζλλειψθσ αυτοφ, με ιςόποςθ κατάπτωςθ τθσ εγγφθςθσ καλισ εκτζλεςθσ και  



προκαταβολισ αντίςτοιχα, εφόςον ο προμθκευτισ δεν κατακζςει το απαιτοφμενο  

ποςό. 

 

 7. Σε περίπτωςθ ζνωςθσ προμθκευτϊν, το πρόςτιμο και οι τόκοι επιβάλλονται  

αναλογικά ςε όλα τα μζλθ τθσ ζνωςθσ. 

 

 

  

Άρκρο 33 

 

 Απόρριψθ ςυμβατικϊν υλικϊν - αντικατάςταςθ 

 

 1. Σε περίπτωςθ οριςτικισ απόρριψθσ ολόκλθρθσ ι μζρουσ τθσ ςυμβατικισ  

ποςότθτασ των υλικϊν, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθ  

διοίκθςθ του φορζα οργάνου φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμόδιου οργάνου,  

μπορεί να εγκρίνεται αντικατάςταςθ τθσ με άλλθ, που να είναι ςφμφωνθ με τουσ  

όρουσ τθσ ςφμβαςθσ, μζςα ςε τακτι προκεςμία που ορίηεται από τθν απόφαςθ  

αυτι. Σε περίπτωςθ που θ αντικατάςταςθ γίνεται μετά τθ λιξθ του ςυμβατικοφ  

χρόνου, θ προκεςμία που ορίηεται για τθν αντικατάςταςθ δεν μπορεί να είναι  

μεγαλφτερθ του 1/4 του ςυνολικοφ ςυμβατικοφ χρόνου ι του 1/2 αυτοφ, όταν ο  

ςυμβατικόσ χρόνοσ δεν είναι μεγαλφτεροσ των 30 θμερϊν, ο δε προμθκευτισ  

κεωρείται ωσ εκπρόκεςμοσ και υπόκειται ςε κυρϊςεισ λόγω εκπρόκεςμθσ  

παράδοςθσ. Εάν ο προμθκευτισ δεν αντικαταςτιςει τα υλικά που απορρίφκθκαν  

μζςα ςτθν προκεςμία που του τάχκθκε και εφόςον ζχει λιξει ο ςυμβατικόσ  

χρόνοσ, κθρφςςεται ζκπτωτοσ και υπόκειται ςτισ προβλεπόμενεσ κυρϊςεισ. Με  

τθν  

απόφαςθ αυτι κακορίηεται προκεςμία 20 θμερϊν από τθν κοινοποίθςθ τθσ για τθν  



παραλαβι των απορριφκζντων υλικϊν. Εάν θ παραλαβι γίνει μετά τθν παρζλευςθ  

των 5 πρϊτων θμερϊν, επιβάλλεται πρόςτιμο ςτον προμθκευτι 10% επί τθσ  

αντίςτοιχθσ ςυμβατικισ αξίασ. Σε περίπτωςθ τμθματικϊν παραδόςεων, τα  

απορριφκζντα υλικά δεν επιςτρζφονται πριν τθν ολοκλιρωςθ παράδοςθσ των  

υλικϊν  

και των υπολοίπων τμθματικϊν παραδόςεων. 

 

 Επίςθσ, ςε περίπτωςθ που ο προμθκευτισ κθρφχκθκε ζκπτωτοσ και του  

χορθγικθκε  

δικαίωμα αντικατάςταςθσ, τα απορριφκζντα υλικά δεν επιςτρζφονται πριν τθν  

παραλαβι των νζων υλικϊν ι τθ λιξθ τθσ προκεςμίασ για τθν παράδοςθ τουσ. Το  

παραπάνω πρόςτιμο του 10% επιβάλλεται και ςτθν περίπτωςθ αυτι. Μετά τθν  

παρζλευςθ του εικοςαθμζρου και εφόςον δεν παραλθφκοφν τα υλικά, πζραν του  

προςτίμου, τα υλικά εκποιοφνται ι καταςτρζφονται κατά τθν κρίςθ του φορζα  

ςφμφωνα με τα ιςχφοντα. 

 

 2. Θ επιςτροφι των υλικϊν, που απορρίφκθκαν γίνεται μετά τθν προςκόμιςθ  

ίςθσ  

ποςότθτασ με τθν απορριφκείςα και αφοφ αυτι παραλθφκεί οριςτικά. Στθν  

περίπτωςθ αυτι ο προμθκευτισ υποχρεοφται να παραλάβει τθν ποςότθτα που  

απορρίφκθκε και αντικαταςτάκθκε μζςα ςε 20 θμζρεσ από τθν θμερομθνία τθσ  

οριςτικισ παραλαβισ τθσ νζασ ποςότθτασ. Θ προκεςμία αυτι μπορεί να παρατακεί  

φςτερα από αίτθμα του προμθκευτι, που κα υποβλθκεί απαραίτθτα πζντε (5)  

θμζρεσ τουλάχιςτον πριν από τθν εκπνοι τθσ, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ  

ι του αρμοδίου για τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου με τθν οποία και  

επιβάλλεται πρόςτιμο ςε ποςοςτό 2,5% επί τθσ ςυμβατικισ αξίασ τθσ  

ςυγκεκριμζνθσ ποςότθτασ. Εάν παρζλκει θ προκεςμία αυτι και θ παράταςθ που  



τυχόν χορθγθκεί και ο προμθκευτισ δεν παρζλαβε τθν απορριφκείςα ποςότθτα, ο  

φορζασ μπορεί να προβεί ςτθν καταςτροφι ι εκποίθςθ τθσ ποςότθτασ αυτισ, κατά  

τα ιςχφοντα. 

 

 3. Με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμοδίου για τθ διοίκθςθ του  

φορζα  

οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου, μπορεί να εγκρικεί θ  

επιςτροφι ςτον προμθκευτι των υλικϊν που απορρίφκθκαν πριν από τθν  

αντικατάςταςθ τουσ, με τθν προχπόκεςθ ο προμθκευτισ να κατακζςει χρθματικι  

εγγφθςθ που να καλφπτει τθν τυχόν καταβλθκείςα αξία τθσ ποςότθτασ που  

απορρίφκθκε. 

 

 

  

 

 Άρκρο 34 

 

 Κιρυξθ προμθκευτι εκπτϊτου 

 

 1. Ο προμθκευτισ που δεν προςζρχεται μζςα ςτθν προκεςμία που του ορίςτθκε  

για να υπογράψει τθν ςχετικι ςφμβαςθ, κθρφςςεται υποχρεωτικά ζκπτωτοσ από  

τθν  

κατακφρωςθ ι ανάκεςθ που ζγινε ςτο όνομα του και από κάκε δικαίωμα που  

απορρζει από αυτιν, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμοδίου για τθν  

διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου. 

 

 2. Με τθν ίδια διαδικαςία, ο προμθκευτισ κθρφςςεται υποχρεωτικά ζκπτωτοσ  



από  

τθ ςφμβαςθ και από κάκε δικαίωμα του που απορρζει απ` αυτι, εφόςον δεν  

φόρτωςε, παρζδωςε ι αντικατζςτθςε τα ςυμβατικά υλικά ι δεν επιςκεφαςε ι  

ςυντιρθςε αυτά μζςα ςτον ςυμβατικό χρόνο ι ςτον χρόνο παράταςθσ που του  

δόκθκε, ςφμφωνα με όςα προβλζπονται ςτο άρκρο 26 του παρόντοσ. 

 

 3. Ο προμθκευτισ δεν κθρφςςεται ζκπτωτοσ από τθν κατακφρωςθ ι ανάκεςθ ι τθν  

ςφμβαςθ όταν: 

 

 α. Θ ςφμβαςθ δεν υπογράφθκε ι το υλικό δεν φορτϊκθκε ι παραδόκθκε ι  

αντικαταςτάκθκε με ευκφνθ του Δθμοςίου. 

 

 β. Συντρζχουν λόγοι ανωτζρασ βίασ. 

 

 4. Με τθν απόφαςθ κιρυξθσ προμθκευτι εκπτϊτου από τθ ςφμβαςθ μπορεί να του  

παραςχεκεί θ δυνατότθτα παράδοςθσ του υλικοφ μζχρι τθν προθγοφμενθ τθσ  

θμερομθνίασ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ που γίνεται ςε βάροσ του, πζραν τθσ  

οποίασ ουδεμία παράδοςθ ι αντικατάςταςθ απορριφκζντοσ υλικοφ γίνεται δεκτι. 

 

 5. Στον προμθκευτι που κθρφςςεται ζκπτωτοσ από τθν κατακφρωςθ, ανάκεςθ ι  

ςφμβαςθ, επιβάλλονται, με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του αρμοδίου για  

τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα από γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου,  

το οποίο υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόμενο προσ παροχι εξθγιςεων  

ακροιςτικά  

ι διαηευκτικά, οι παρακάτω κυρϊςεισ: 

 

 α. Κατάπτωςθ ολικι ι μερικι τθσ εγγφθςθσ ςυμμετοχισ ι καλισ εκτζλεςθσ τθσ  



ςφμβαςθσ, κατά περίπτωςθ. 

 

 β. Ρρομικεια του υλικοφ ςε βάροσ του εκπτϊτου προμθκευτι είτε από τουσ  

υπόλοιπουσ προμθκευτζσ που είχαν λάβει μζροσ ςτον διαγωνιςμό ι είχαν κλθκεί  

για διαπραγμάτευςθ, είτε με διενζργεια διαγωνιςμοφ, είτε με διαπραγμάτευςθ,  

αν ςυντρζχουν οι προχποκζςεισ του άρκρου 22 του παρόντοσ. Κάκε άμεςθ ι  

ζμμεςθ  

προκαλοφμενθ ηθμία του δθμοςίου ι τυχόν διαφζρον που κα προκφψει,  

καταλογίηεται ςε βάροσ του εκπτϊτου προμθκευτι. Ο καταλογιςμόσ αυτόσ γίνεται  

ακόμθ και ςτθν περίπτωςθ που δεν πραγματοποιείται νζα προμικεια του υλικοφ,  

κατά τα παραπάνω οριηόμενα. Στθν περίπτωςθ αυτι, ο υπολογιςμόσ του  

καταλογιηόμενου ποςοφ γίνεται με βάςθ κάκε ςτοιχείο, κατά τθν κρίςθ του  

αρμοδίου οργάνου και με βάςθ τισ αρχζσ τθσ καλισ πίςτθσ και των  

ςυναλλακτικϊν  

θκϊν. 

 

 

γ. Ρροςωρινόσ ι οριςτικόσ αποκλειςμόσ του προμθκευτι από το ςφνολο των  

προμθκειϊν των φορζων που εμπίπτουν ςτο Ρεδίο Εφαρμογισ του ν. 2286/1995. 

 

 Ο αποκλειςμόσ, ςε οποιαδιποτε περίπτωςθ, επιβάλλεται μόνο με απόφαςθ του  

Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, φςτερα από γνωμοδότθςθ τθσ Επιτροπισ Ρολιτικισ  

Ρρογραμματιςμοφ Ρρομθκειϊν, θ οποία υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόμενο για  

παροχι εξθγιςεων και μετά από αιτιολογθμζνθ ειςιγθςθ του φορζα που διενεργεί  

το διαγωνιςμό. 

 

 δ. Καταλογιςμόσ ςτον προμθκευτι ποςοφ ίςου με το 10% τθσ αξίασ των υλικϊν,  



για τα οποία κθρφχκθκε ζκπτωτοσ, όταν του δόκθκε το δικαίωμα να παραδϊςει τα  

υλικά μζχρι τθν προθγοφμενθ τθσ θμερομθνίασ διενζργειασ του διαγωνιςμοφ,  

ανεξάρτθτα εάν τελικά ζκανε ι όχι χριςθ του δικαιϊματοσ αυτοφ. Στθν  

περίπτωςθ  

αυτι, ζχουν εφαρμογι και τα αναφερόμενα ςτθν παρ. 2 του άρκρου 32 του  

παρόντοσ. 

 

 ε. Είςπραξθ εντόκωσ τθσ τυχόν προκαταβολισ που χορθγικθκε ςτον ζκπτωτο από  

τθ ςφμβαςθ προμθκευτι, είτε από ποςόν που τυχόν δικαιοφται να λάβει, είτε με  

κατάκεςθ του ποςοφ από τον ίδιο, είτε με κατάπτωςθ τθσ εγγφθςθσ  

προκαταβολισ.  

Ο υπολογιςμόσ των τόκων γίνεται από τθν θμερομθνία λιψθσ τθσ προκαταβολισ  

από  

τον προμθκευτι μζχρι τθν θμερομθνία ζκδοςθσ τθσ απόφαςθσ κιρυξθσ του ωσ  

εκπτϊτου, με το ιςχφον κάκε φορά ανϊτατο όριο επιτοκίου για τόκο από  

δικαιοπραξία, από τθν θμερομθνία δε αυτι και μζχρι τθσ επιςτροφισ τθσ, με το  

ιςχφον κάκε φορά επιτόκιο για τόκο υπερθμερίασ. 

 

 6. Σε περίπτωςθ που θ προμικεια υλικοφ ςε βάροσ εκπτϊτου προμθκευτι γίνεται  

με τροποποίθςθ όρων ι τεχνικϊν προδιαγραφϊν τθσ κατακφρωςθσ, τθσ ανάκεςθσ ι  

τθσ ςφμβαςθσ, από τισ οποίεσ κθρφχκθκε ζκπτωτοσ, κατά περίπτωςθ, κατά τον  

υπολογιςμό του διαφζροντοσ ςε βάροσ του, λαμβάνεται υπόψθ θ διαφορά που  

τυχόν  

προκφπτει από τθν τροποποίθςθ των ςχετικϊν όρων ι τεχνικϊν προδιαγραφϊν, θ  

οποία ςυμψθφίηεται με το προσ καταλογιςμό ποςό. 

 

 



  

   

 

 Άρκρο 35 

 

 Τρόποσ πλθρωμισ - απαιτοφμενα δικαιολογθτικά για πλθρωμι προμθκευτι ςτο  

εςωτερικό και εξωτερικό 

 

 1. Θ πλθρωμι τθσ αξίασ των υλικϊν ςτον προμθκευτι μπορεί να γίνει με ζνα  

από  

τουσ παρακάτω τρόπουσ: 

 

 α. Με τθν εξόφλθςθ του 100% τθσ ςυμβατικισ αξίασ μετά τθν οριςτικι παραλαβι  

των υλικϊν. 

 

 β. Με τθν χοριγθςθ ζντοκθσ προκαταβολισ μζχρι ποςοςτοφ 50% τθσ ςυμβατικισ  

αξίασ χωρίσ ΦΡΑ ζναντι ιςόποςθσ εγγφθςθσ και τθν καταβολι του υπολοίπου είτε  

μετά τθν οριςτικι παραλαβι των υλικϊν, είτε με πλθρωμι ποςοςτοφ 20% τθσ  

ςυμβατικισ αξίασ χωρίσ ΦΡΑ με το πρωτόκολλο παραλαβισ κατόπιν του  

μακροςκοπικοφ ελζγχου και τθν εξόφλθςθ τθσ υπόλοιπθσ ςυμβατικισ αξίασ με τον  

ςυνολικό ΦΡΑ μετά τθν οριςτικι παραλαβι των υλικϊν. 

 

 γ. Με προκεςμιακό διακανονιςμό για το 100% τθσ ςυμβατικισ αξίασ ι για μζροσ  

αυτισ. 

 

 2. Στθ διακιρυξθ απαραίτθτα κακορίηεται ο επικυμθτόσ τρόποσ πλθρωμισ και οι  

ςχετικζσ λεπτομζρειεσ. 



 

 3. Οι παραπάνω τρόποι πλθρωμισ εφαρμόηονται και ςτισ τμθματικζσ παραδόςεισ  

εφόςον προβλζπονται από τθν ςφμβαςθ. 

 

 4. Ειδικά για προμικειεσ εςωτερικοφ τα δικαιολογθτικά που απαιτοφνται είναι  

τα εξισ: 

 

 α) Ρρωτόκολλο οριςτικισ ποςοτικισ και ποιοτικισ παραλαβισ ι ςε περίπτωςθ  

αυτοδίκαιθσ παραλαβισ, κεωρθμζνο αποδεικτικό προςκόμιςθσ του υλικοφ ςτθν  

αποκικθ, ςφμφωνα με το άρκρο 28 του παρόντοσ. 

 

 β) Αποδεικτικό ειςαγωγισ του υλικοφ ςτθν αποκικθ του φορζα. 

 

 γ) Τιμολόγιο του προμθκευτι εισ τριπλοφν που να αναφζρει τθν ζνδειξθ  

"Εξοφλικθκε". 

 

 δ) Εξοφλθτικι απόδειξθ του προμθκευτι, εάν το τιμολόγιο δεν φζρει τθν  

ζνδειξθ "Εξοφλικθκε". 

 

 ε) Κάκε άλλο δικαιολογθτικό που τυχόν ικελε ηθτθκεί από τισ αρμόδιεσ  

υπθρεςίεσ που διενεργοφν τον ζλεγχο και τθν πλθρωμι, εφόςον ζχει προβλεφκεί  

ςτθ διακιρυξθ ι ςτο ςχζδιο ςφμβαςθσ που ζχει επιςυναφκεί ςτθ διακιρυξθ. 

 

 5. Ειδικά για προμικειεσ εξωτερικοφ: 

 

 Ι. Θ πλθρωμι τθσ αξίασ των υλικϊν ςτον προμθκευτι γίνεται μζςω τθσ Τράπεηασ  

τθσ Ελλάδοσ, είτε με άνοιγμα ενζγγυασ ανζκκλθτθσ πίςτωςθσ, είτε με ζμβαςμα.  



Στθν περίπτωςθ που θ πλθρωμι γίνεται με άνοιγμα πίςτωςθσ δεν χορθγείται  

προκαταβολι. Πταν θ πλθρωμι γίνεται με ζμβαςμα μπορεί να χορθγείται  

προκαταβολι. 

 

 II. Τα δικαιολογθτικά που απαιτοφνται είναι τα εξισ: α) Σε περίπτωςθ  

προμικειασ με παράδοςθ FOB ι FOT: 

 

 (1) Ρλιρθσ ςειρά φορτωτικϊν πραγματικισ φόρτωςθσ ςτο όνομα του αρμοδίου  

Υπουργείου ι φορζα ι ςε διαταγι αυτοφ, που να αναφζρουν ότι ο ναφλοσ  

πλθρϊνεται ςτον τόπο προοριςμοφ. 

 

 (2) Ριςτοποιθτικό καταγωγισ των υλικϊν εισ τριπλοφν. 

 

 (3) Τιμολόγιο του προμθκευτι εισ εξαπλοφν, που κα φζρει τθν ζνδειξθ ότι  

ζχει  

εξοφλθκεί. 

 

 (4) Εξοφλθτικι απόδειξθ του προμθκευτι, ςτθν περίπτωςθ που το τιμολόγιο δεν  

φζρει ζνδειξθ ότι εξοφλικθκε. 

 

 (5) Ηυγολόγιο ι μετρολόγιο, εισ εξαπλοφν. 

 

 (6) Ριςτοποιθτικό ποιοτικοφ και ποςοτικοφ ελζγχου, εάν ανατεκεί τζτοιοσ  

ζλεγχοσ ςε διεκνζσ γραφείο ελζγχου ι πρακτικό, εάν ανατεκεί ο ζλεγχοσ αυτόσ  

ςε επιτροπι. 

 

 (7) Ρρωτόκολλο οριςτικισ ποςοτικισ και ποιοτικισ παραλαβισ ςτθν Ελλάδα και  



αποδεικτικό ειςαγωγισ του υλικοφ ςτθν αποκικθ του φορζα, εφόςον από τθ  

ςφμβαςθ προβλζπεται θ πλθρωμι να γίνεται μετά τθν οριςτικι ποςοτικι και  

ποιοτικι παραλαβι του υλικοφ ςτθν Ελλάδα. 

 

 (8) Αντίγραφο τθλεγραφιματοσ ι τθλετυπιματοσ ι τθλεομοιοτυπίασ του  

προμθκευτι, με το οποίο να γνωρίηει ςτθν Υπθρεςία τα ςτοιχεία τθσ φόρτωςθσ. 

 

 β) Στθν περίπτωςθ προμικειασ με τον όρο παράδοςθσ CIF. Πλα τα παραπάνω  

δικαιολογθτικά, με τθν διαφορά ότι θ φορτωτικι κα αναφζρει ότι ο ναφλοσ ζχει  

πλθρωκεί. 

 

 γ) Στθν περίπτωςθ προμικειασ με τον όρο CIF: 

 

 (1) Πλα τα παραπάνω δικαιολογθτικά για τθν περίπτωςθ CIF. 

 

 (2) Αςφαλιςτιριο ςυμβόλαιο ι πιςτοποιθτικό αςφάλιςθσ αςφαλιςτικισ Εταιρείασ  

που να καλφπτει τουσ κινδφνουσ που προβλζπονται ςτο άρκρο 29 του παρόντοσ. 

 

 (3) Απόδειξθ πλθρωμισ των αςφαλίςτρων. 

 

 δ) Στθν περίπτωςθ προμικειασ με τον όρο παράδοςθσ "Ελεφκερον". 

 

 (1) Ρρωτόκολλο οριςτικισ ποςοτικισ και ποιοτικισ παραλαβισ ςτθν Ελλάδα ι,  

ςτθν περίπτωςθ αυτοδίκαιθσ παραλαβισ, κεωρθμζνο αποδεικτικό προςκόμιςθσ του  

υλικοφ ςτθν αποκικθ, ςφμφωνα με το άρκρο 28 του παρόντοσ. 

 

 (2) Τιμολόγιο του προμθκευτι εισ τριπλοφν που να φζρει τθν ζνδειξθ  



"Εξοφλικθκε". 

 

 (3) Εξοφλθτικι απόδειξθ του προμθκευτι, εάν το τιμολόγιο δεν φζρει τθν  

ζνδειξθ "Εξοφλικθκε". 

 

 (4) Ριςτοποιθτικό ποιοτικοφ και ποςοτικοφ ελζγχου, εάν ανατεκεί τζτοιοσ  

ζλεγχοσ ςε διεκνείσ γραφείο ελζγχου ι πρακτικό, εάν ανατεκεί ο ζλεγχοσ αυτόσ  

ςε επιτροπι. 

 

 6. Ρζραν των ανωτζρω δικαιολογθτικϊν οι αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ που διενεργοφν  

τον ζλεγχο και τθν πλθρωμι, μποροφν να ηθτιςουν και οποιοδιποτε άλλο, εφόςον  

ζχει προβλεφκεί ςτθ διακιρυξθ ι ςτο ςχζδιο ςφμβαςθσ που ζχει επιςυναφκεί ςτθ  

διακιρυξθ. 

 

 7. Θ επιτροπι παραλαβισ των υπό προμικεια ειδϊν υποχρεοφται να υποβάλλει  

ςτθν αρμόδια Υπθρεςία τθσ ανακζτουςασ αρχισ το οριςτικό πρωτόκολλο παραλαβισ  

εντόσ αποκλειςτικισ προκεςμίασ πζντε (5) εργαςίμων θμερϊν από τθ ςφνταξθ  

του.  

Με τθν προχπόκεςθ ότι ζχουν υποβλθκεί από τον προμθκευτι τα ςχετικά  

τιμολόγια, θ αρμόδια Υπθρεςία, υποχρεοφται εντόσ αποκλειςτικισ προκεςμίασ  

δεκαοκτϊ (18) εργαςίμων θμερϊν από τθν παραλαβι του οριςτικοφ πρωτοκόλλου  

παραλαβισ να διαβιβάςει όλα τα δικαιολογθτικά τα ςχετιηόμενα με τθν πλθρωμι  

ςτθν αρμόδια Υπθρεςία Δθμοςιονομικοφ Ελζγχου του Υπουργείου Οικονομίασ και  

Οικονομικϊν (Υπθρεςία Εντελλομζνων Εξόδων). 

 

 Θ Υπθρεςία Δθμοςιονομικοφ Ελζγχου υποχρεοφται, εντόσ αποκλειςτικισ  

προκεςμίασ δεκαοκτϊ (18) εργαςίμων θμερϊν από τθσ υποβολισ των ανωτζρω  



δικαιολογθτικϊν, να ελζγξει και να τα διαβιβάςει ςτον Ράρεδρο του Ελεγκτικοφ  

Συνεδρίου για ζλεγχο. 

 

 Θ αρμόδια για τθ ςυγκεκριμζνθ πλθρωμι Υπθρεςία Δθμοςιονομικοφ Ελζγχου του  

Υπουργείου Οικονομίασ και Οικονομικϊν οφείλει να εκδϊςει και να αποςτείλει  

ςτθν Δ.Ο.Υ. του προμθκευτι Χρθματικό Ζνταλμα Ρλθρωμισ (ΧΕΡ) εντόσ  

αποκλειςτικισ προκεςμίασ εννζα (9) εργαςίμων θμερϊν, από τθν θμερομθνία  

επιςτροφισ των δικαιολογθτικϊν πλθρωμισ από το Ελεγκτικό Συνζδριο με ςχετικι  

ζγκριςθ πλθρωμισ, 

 

 Στισ ανωτζρω προκεςμίεσ δεν ςυμπεριλαμβάνεται το χρονικό διάςτθμα τυχόν  

δικαςτικϊν διενζξεων. Δεν ςυμπεριλαμβάνεται, επίςθσ, κακυςτζρθςθ ςτθν  

υποβολι  

των δικαιολογθτικϊν πλθρωμισ από τθν αρμόδια υπθρεςία προμθκειϊν τθσ  

ανακζτουςασ αρχισ προσ τθν Υπθρεςία Δθμοςιονομικοφ Ελζγχου του Υπουργείου  

Οικονομίασ και Οικονομικϊν, θ οποία οφείλεται ςε ζλλειψθ ςχετικϊν πιςτϊςεων. 

 

 

  

 

 Άρκρο 36 

 

 Δείγματα - Δειγματολθψία - Εργαςτθριακζσ εξετάςεισ 

 

 1. Τα δείγματα που χρθςιμοποιοφνται κατά τθν διενζργεια των προμθκειϊν  

υπάγονται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ: 

 



 α. Δείγματα φορζων. 

 

 Στθν κατθγορία αυτι υπάγονται τα δείγματα που αποςτζλλουν οι φορείσ για  

τουσ  

οποίουσ προορίηονται τα προσ προμικεια υλικά, βάςει και των οποίων κα  

πραγματοποιθκεί θ προμικεια. 

 

 β. Δείγματα προμθκευτϊν. 

 

 Στθν περίπτωςθ αυτι υπάγονται τα δείγματα που κατακζτουν οι προμθκευτζσ,  

όταν απαιτείται, κατά τθν διενζργεια του διαγωνιςμοφ. 

 

 γ. Δείγματα από τα προσ παραλαβι ςυμβατικά υλικά. 

 

 Στθν κατθγορία αυτι υπάγονται τα δείγματα που λαμβάνονται από τισ επιτροπζσ  

παραλαβισ προσ δειγματιςμό των υλικϊν που παραδίδουν οι προμθκευτζσ ςε  

εκτζλεςθ ςυμβάςεων. 

 

 2. Κάκε δείγμα, ανάλογα με τθ φφςθ του προσ προμικεια υλικοφ, πρζπει να  

είναι ςε ποςότθτα ι μζγεκοσ απόλυτα επαρκζσ για τθν ςχετικι μθχανικι, χθμικι  

ι μακροςκοπικι εξζταςθ, ι πρακτικι δοκιμαςία. 

 

 Θ ποςότθτα ι το μζγεκοσ των δειγμάτων μπορεί να ορίηονται: 

 

 α. Από τθν Υπθρεςία που διενεργεί τθν προμικεια, προκειμζνου για δείγματα  

των φορζων (κατθγορία α). 

 



 β. Με τθ διακιρυξθ ι πρόςκλθςθ, προκειμζνου για δείγματα προμθκευτϊν  

(κατθγορία β). 

 

 γ. Από τθν ςφμβαςθ, προκειμζνου για δείγματα των προσ παραλαβι ςυμβατικϊν  

υλικϊν (κατθγορία γ). 

 

 Εφόςον ςτθ ςχετικι ςφμβαςθ δεν αναφζρεται θ ποςότθτα και το μζγεκοσ των  

δειγμάτων, ιςχφουν οι διατάξεισ για τισ δειγματολθψίεσ του Γενικοφ Χθμείου  

του Κράτουσ (Γ.Χ.Κ.). 

 

 3. Τα δείγματα όλων των κατθγοριϊν κατατίκενται ςτθν αρμόδια Υπθρεςία εισ  

διπλοφν (δείγμα - αντίδειγμα) με εξαίρεςθ: 

 

 α. Τα δείγματα των φορζων, εφόςον θ Υπθρεςία ζχει ορίςει διαφορετικά. 

 

 β. Τα δείγματα τα οποία, λόγω τθσ φφςθσ τουσ ι τθσ αξίασ τουσ, δεν μποροφν  

να αποςταλοφν ι να υποβλθκοφν εισ διπλοφν. 

 

 γ. Τα δείγματα που λαμβάνουν επιτροπζσ παραλαβισ κατά τθν διαδικαςία  

ελζγχου  

των προσ παραλαβι ςυμβατικϊν υλικϊν, τα οποία λαμβάνονται μεν εισ διπλοφν,  

πλθν όμωσ, το ζνα απ` αυτά αποςτζλλεται απευκείασ από τθν επιτροπι για  

εργαςτθριακι εξζταςθ ι χρθςιμοποιείται για πρακτικι δοκιμαςία 

 

 4. Εφόςον από τθν διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ δεν προβλζπεται κατάκεςθ  

δειγμάτων, τυχόν προςκομιηόμενα από τουσ προμθκευτζσ δείγματα δεν γίνονται  

δεκτά. Εφόςον από τθν διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ προβλζπεται θ κατάκεςθ  



δειγμάτων, θ μθ προςικουςα κατάκεςθ τουσ αποτελεί λόγο αποκλειςμοφ του  

προμθκευτι από τθν διαγωνιςτικι διαδικαςία. 

 

 5. Δείγματα που δεν είναι κατά τρόπον εμφανι ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα από  

τθν διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ δεν γίνονται δεκτά. 

 

 6. Εφόςον τα δείγματα ανικουν ςε ευπακι, ι επικίνδυνα υλικά ο προμθκευτισ  

υποχρεοφται να αναφζρει τοφτο εγγράφωσ επί του δείγματοσ ςτθν ελλθνικι  

Γλϊςςα, κακορίηοντασ, ςυγχρόνωσ, τον τρόπο φφλαξθσ και ςυντιρθςθσ τουσ. Για  

δείγματα φορζων, κακϊσ και δείγματα από τα προσ παραλαβι ςυμβατικά υλικά που  

ανικουν ςτθν κατθγορία αυτι, τθν παραπάνω υποχρζωςθ ζχει ο φορζασ και ο  

πρόεδροσ τθσ επιτροπισ, αντίςτοιχα. 

 

 7. Εφόςον θ προμικεια του υλικοφ γίνεται με βάςθ δείγματα του φορζα, οι  

ενδιαφερόμενοι μποροφν να λαμβάνουν γνϊςθ του δείγματοσ αυτοφ κατά το  

διάςτθμα τθσ προκεςμίασ που ορίηεται από τθν διακιρυξθ ι τθν πρόςκλθςθ είτε  

με απλι μακροςκοπικι εξζταςθ αυτοφ από τουσ ενδιαφερομζνουσ, είτε με λιψθ  

αντιγράφου ι απεικόνιςθσ αυτοφ, με δικι τουσ μζριμνα και ευκφνθ. 

 

 8. Κατά τθν αξιολόγθςθ των προςφορϊν από το αρμόδιο όργανο, τίκενται υπόψθ  

του και τα ςχετικά δείγματα. Εφόςον για τθν διενζργεια του ελζγχου από το  

αρμόδιο όργανο είναι απαραίτθτθ θ αποςφράγιςθ του δείγματοσ, αυτι γίνεται  

ενϊπιον υπαλλιλου τθσ Υπθρεςίασ τιρθςθσ των δειγμάτων, μετά δε τον ζλεγχο,  

γίνεται επαναςφραγιςθ του δείγματοσ. Επίςθσ, ενϊπιον του υπαλλιλου τθσ  

Υπθρεςίασ δειγμάτων γίνεται, όταν απαιτείται, λιψθ μζρουσ του δείγματοσ. 

 

 9. Θ επιςθμοποίθςθ των δειγμάτων και αντιδειγμάτων γίνεται από το αρμόδιο  



για τθν τεχνικι αξιολόγθςθ των προςφορϊν όργανο ωσ εξισ : 

 

 - Των δειγμάτων που αποςτζλλονται από τουσ φορείσ για τουσ οποίουσ  

προορίηονται τα υλικά κατά το ςτάδιο ζγκριςθσ των τεχνικϊν προδιαγραφϊν. Σε  

περίπτωςθ που κατά τθν διαδικαςία ζγκριςθσ τροποποιθκοφν οι τεχνικζσ  

προδιαγραφζσ, το επιςθμοποιοφμενο δείγμα του φορζα δεν κα ιςχφει κατά το  

μζροσ ςτο οποίο τυχόν αναφζρονται οι τροποποιιςεισ. 

 

 - Των δειγμάτων που κατακζτουν οι προμθκευτζσ κατά τθ διενζργεια των  

διαγωνιςμϊν, μετά τθν κατακφρωςθ τθσ προμικειασ. 

 

 - Τα επιςθμοποιθκζντα δείγματα παραλαμβάνονται από τθν επιτροπι παραλαβισ  

για να χρθςιμοποιθκοφν κατά το ςτάδιο των ελζγχων και επιςτρζφονται μετά το  

πζρασ τθσ παραλαβισ των υλικϊν, εφόςον, λόγω τθσ φφςθσ τουσ, δεν  

καταςτρζφονται κατά τθν διαδικαςία των ελζγχων. 

 

 10. Στον ςυμβαςιοφχο προμθκευτι παραδίδεται, φςτερα από αίτθμα του, το  

επίςθμο δείγμα του φορζα ι μζροσ αυτοφ ανάλογα με τθ φφςθ του υλικοφ, για να  

του χρθςιμεφςει κατά τθν καταςκευι του υλικοφ. Ο προμθκευτισ υποχρεοφται να  

το επιςτρζψει το αργότερο με τθν παράδοςθ του υλικοφ. 

 

 11. Θ επιςτροφι των δειγμάτων γίνεται ωσ εξισ: 

 

 α. Των φορζων, μζςα ςε τριάντα θμζρεσ από τθν επιςτροφι τουσ από τθν  

επιτροπι παραλαβισ και αφοφ ζχει ςυντελεςτεί θ οριςτικι παραλαβι του  

ςυμβατικοφ υλικοφ, με μζριμνα και ευκφνθ του φορζα. 

 



 β. Των προμθκευτϊν ςτουσ οποίουσ δεν κατακυρϊκθκε ι δεν ανατζκθκε θ  

προμικεια, εάν δεν καταςτράφθκαν, μερικϊσ ι ολικϊσ, κατά τθ διαδικαςία των  

ελζγχων, μζςα ςε 15 θμζρεσ από τθν θμερομθνία τθσ ανακοίνωςθσ τθσ ςχετικισ  

κατακφρωςθσ ι ανάκεςθσ, με μζριμνα και ευκφνθ τοφτων. 

 

 γ. Των προμθκευτϊν ςτουσ οποίουσ ζγινε θ κατακφρωςθ ι ανάκεςθ, εάν δεν  

καταςτράφθκαν, μερικϊσ ι ολικϊσ, κατά τθν διαδικαςία των ελζγχων, μζςα ςε  

τριάντα (30) θμζρεσ από τθν επιςτροφι τουσ από τθν επιτροπι παραλαβισ και  

εφόςον ζχει ςυντελεςκεί θ οριςτικι παραλαβι, με μζριμνα και ευκφνθ τοφτων. 

 

 δ. Τα δείγματα που δεν χρθςιμοποιικθκαν για κατ` ζφεςθ εξζταςθ,  

επιςτρζφονται μζςα ςε τριάντα (30) θμζρεσ από τθν οριςτικι παραλαβι των  

ςυμβατικϊν υλικϊν με μζριμνα και ευκφνθ του προμθκευτι. 

 

 12. Τα δείγματα που δεν κα παραλθφκοφν ςφμφωνα με τα παραπάνω, εκποιοφνται  

από τθν Υπθρεςία παραλαβισ και φφλαξθσ τουσ, εφόςον ζχουν εμπορικι αξία,  

υπζρ  

του Μετοχικοφ Ταμείου Ρολιτικϊν Υπαλλιλων (Μ.Τ.Ρ.Υ.), άλλωσ, καταςτρζφονται  

από οριηόμενθ προσ τοφτο επιτροπι. 

 

 13. Θ αξία των δειγμάτων και αντιδειγμάτων που λαμβάνονται από τισ  

επιτροπζσ  

παραλαβισ, βαρφνει τουσ προμθκευτζσ και δεν καταβάλλεται. 

 

 14. Εφόςον από τθ ςφμβαςθ προβλζπονται και εργαςτθριακοί ζλεγχοι, αυτοί  

διενεργοφνται από εργαςτιρια του φορζα, εάν διακζτει, άλλωσ από το Γ.Χ.Κ. ι  

από οποιοδιποτε άλλο εργαςτιριο που ανικει ςτο δθμόςιο τομζα, όπωσ αυτόσ  



οριοκετείται από τισ εκάςτοτε ιςχφουςεσ διατάξεισ, ανάλογα με τθ φφςθ του  

προσ προμικεια υλικοφ και με τθν μορφι του ελζγχου. 

 

 15. Σε περίπτωςθ που ο προμθκευτισ διαφωνεί με το αποτζλεςμα των  

εργαςτθριακϊν εξετάςεων, μπορεί να ηθτιςει εγγράφωσ εξζταςθ κατ` ζφεςθ των  

οικείων αντιδειγμάτων. Θ κατ` ζφεςθ εξζταςθ γίνεται φςτερα από ζγγραφο τθσ  

Υπθρεςίασ, από το Γ.Χ.Κ. Σε περίπτωςθ που, λόγω τθσ φφςεωσ του υλικοφ ι τθσ  

μορφισ του ελζγχου, το Γ.Χ.Κ. δεν μπορεί να ανταποκρικεί ςτον ζλεγχο, θ  

κατ`  

ζφεςθ εξζταςθ γίνεται από οποιοδιποτε άλλο εργαςτιριο του δθμοςίου τομζα,  

όπωσ αυτόσ οριοκετείται από τισ εκάςτοτε ιςχφουςεσ διατάξεισ, εκτόσ από το  

εργαςτιριο που διενζργθςε τθν αρχικι εξζταςθ. 

 

 Στθν περίπτωςθ που δεν υπάρχει άλλο κατάλλθλο εργαςτιριο από αυτό που  

διενιργθςε τον αρχικό ζλεγχο, θ κατ` ζφεςθ εξζταςθ γίνεται ςε αυτό, αλλά με  

εξεταςτι του Γ.Χ.Κ. ι άλλου φορζα. Ο προμθκευτισ υποχρεοφται να κατακζςει το  

προβλεπόμενο για τθν περίπτωςθ παράβολο. Το αίτθμα του προμθκευτι για τθν  

κατ` ζφεςθ εξζταςθ πρζπει να υποβάλλεται μζςα ςε ανατρεπτικι προκεςμία  

είκοςι  

(20) θμερϊν από τθν γνωςτοποίθςθ ςε αυτόν των αποτελεςμάτων τθσ αρχικισ  

εξζταςθσ. Κατ` ζφεςθ εξζταςθ μπορεί να γίνει και αυτεπάγγελτα με απόφαςθ του  

αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθν διοίκθςθ του φορζα οργάνου, φςτερα  

από γνωμοδότθςθ του αρμοδίου οργάνου, μζςα ςε είκοςι (20) θμζρεσ από τθν  

λιψθ  

του πρωτοκόλλου τθσ επιτροπισ παραλαβισ. 

 

 Κατά τθν κατ` ζφεςθ εξζταςθ παρίςταται εκπρόςωποσ του φορζα, υποχρεωτικά δε  



καλείται να παραςτεί, εφόςον το επικυμεί ο προμθκευτισ. Εάν κατά τθ  

διενζργεια τθσ κατ` ζφεςθ εξζταςθσ υπάρχει διαφωνία από τον εκπρόςωπο του  

φορζα ι τον προμθκευτι ςε τεχνικό κζμα (όπωσ εφαρμοηόμενθ μζκοδοσ εξζταςθσ  

χριςθ οργάνων), αυτι διατυπϊνεται με ςαφινεια ςε ςχετικό πρωτόκολλο, θ δε  

υπόκεςθ παραπζμπεται ςτο Ανϊτατο Χθμικό Συμβοφλιο για γνωμάτευςθ. 

 

 Το αποτζλεςμα τθσ κατ` ζφεςθ εξζταςθσ είναι υποχρεωτικό και τελεςίδικο και  

για τα δφο μζρθ. 

 

 

 Άρκρο 37 

 

 Ανωτζρα βία 

 

 Ο προμθκευτισ που επικαλείται Ανωτζρα βία υποχρεοφται, μζςα ςε είκοςι (20)  

θμζρεσ από τότε που ςυνζβθςαν τα περιςτατικά που ςυνιςτοφν τθν Ανωτζρα βία,  

να αναφζρει εγγράφωσ αυτά και να προςκομίςει ςτθν Υπθρεςία τα απαραίτθτα  

αποδεικτικά ςτοιχεία. 

 

 

  

                            ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ`  

                        ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Άρκρο 38  

Συγκρότθςθ ςυλλογικϊν οργάνων 

 



 

1. Θ διενζργεια των διαγωνιςμϊν και των διαδικαςιϊν διαπραγμάτευςθσ για τισ  

προμικειεσ των φορζων του δθμόςιου τομζα, εκτόσ αυτϊν που διενεργοφνται από  

το Υπουργείο Ανάπτυξθσ, ωσ και τθν οριςτικι παραλαβι των υλικϊν, γίνεται από  

επιτροπζσ. 

 

 2. Οι επιτροπζσ ςυγκροτοφνται με απόφαςθ του αρμοδίου Υπουργοφ ι του  

αρμοδίου για τθ διοίκθςθ του φορζα οργάνου για χρονικό διάςτθμα ενόσ ζτουσ  

και είναι οι εξισ : 

 

 α) Επιτροπι αξιολόγθςθσ των αποτελεςμάτων των διαγωνιςμϊν και των  

διαδικαςιϊν διαπραγμάτευςθσ αποτελοφμενθ από τρία ι πζντε μζλθ. 

 

 β) Επιτροπι αξιολόγθςθσ ενςτάςεων του άρκρου 15 του παρόντοσ και προςφυγϊν  

του άρκρου 3 παρ. 2 του ν. 2522/1997, αποτελοφμενθ από τρία ι πζντε μζλθ, τα  

οποία είναι διάφορα από τα μζλθ τθσ υπό ςτοιχείο (α) επιτροπισ του παρόντοσ. 

 

 γ) Τριμελισ επιτροπι παραλαβισ. 

 

 3. Οι επιτροπζσ ςυγκροτοφνται από υπαλλιλουσ που υπθρετοφν με οποιαδιποτε  

ςχζςθ εργαςίασ ςτον φορζα που διενεργεί το διαγωνιςμό ι ςε άλλο φορζα του  

δθμοςίου τομζα και λειτουργοφν ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ κάκε φορά γενικζσ  

διατάξεισ περί ςυλλογικϊν οργάνων. 

 

 Πταν θ προμικεια διενεργείται από Νομικό Ρρόςωπο Δθμοςίου Δικαίου  

(Ν.Ρ.Δ.Δ.), ςτισ επιτροπζσ των περιπτϊςεων υπό ςτοιχεία (α) και (β) τθσ παρ.  

2 του παρόντοσ μπορεί να μετζχει ζνα μζλοσ - εκπρόςωποσ τθσ αρμόδιασ  



εποπτεφουςασ δθμόςιασ αρχισ και ζνα μζλοσ -εκπρόςωποσ τθσ Κεντρικισ Ζνωςθσ  

Επιμελθτθρίων Ελλάδοσ (Κ.Ε.Ε.Ε.). 

 

 Οι επιτροπζσ αξιολόγθςθσ γνωμοδοτοφν πζραν των κεμάτων αξιολόγθςθσ  

προςφορϊν  

και για κάκε κζμα που προκφπτει κατά τθν διενζργεια των διαγωνιςμϊν ι τθ  

διαδικαςία διαπραγμάτευςθσ, ωσ και κατά τθν εκτζλεςθ των ςυμβάςεων. 

 

 4. Με απόφαςθ του αρμόδιου Υπουργοφ ι του αρμόδιου για τθν διοίκθςθ του  

φορζα οργάνου ςυγκροτοφνται, ςε εφαρμογι του άρκρου 6 παρ. 3 του ν.  

2286/1995, κατά περίπτωςθ και ζκτακτεσ επιτροπζσ ι ομάδεσ εργαςίασ για τθν  

αντιμετϊπιςθ ειδικϊν κεμάτων κρατικϊν προμθκειϊν. 

 

 Με τθν απόφαςθ αυτι κακορίηονται θ αρμοδιότθτα και το ζργο τθσ επιτροπισ ι  

ομάδασ εργαςίασ, θ ςυγκρότθςθ, θ ςφνκεςθ, θ διάρκεια και ο τρόποσ  

λειτουργίασ  

τθσ. 

 

 5. Θ δαπάνθ για τυχόν αποηθμίωςθ των μελϊν που βαρφνει τον τακτικό  

προχπολογιςμό, κακορίηεται με κοινι απόφαςθ του αρμοδίου κατά περίπτωςθ  

Υπουργοφ και του Υπουργοφ Οικονομίασ και Οικονομικϊν. 

 

 6. Πταν πρόκειται για πρόχειρο διαγωνιςμό, οι επιτροπζσ είναι τριμελείσ και  

ςυγκροτοφνται από υπαλλιλουσ που υπθρετοφν με οποιαδιποτε ςχζςθ ςτον φορζα  

που εκτελεί τθν προμικεια. 

 

 



  

   

 

 

 Άρκρο 39 

 

 Αποκλειςμόσ προμθκευτι 

 

 Με απόφαςθ του Υπουργοφ Ανάπτυξθσ, φςτερα από γνωμοδότθςθ τθσ Επιτροπισ  

Ρολιτικισ Ρρογραμματιςμοφ Ρρομθκειϊν (παρ. 1 και 2 του άρκρου 6 του  

ν.2286/1995), θ οποία υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόμενο για παροχι  

εξθγιςεων και, μετά από αιτιολογθμζνθ ειςιγθςθ του φορζα που διενεργεί τον  

διαγωνιςμό, μπορεί να αποκλειςκεί προμθκευτισ για οριςμζνο ι αόριςτο χρόνο  

από το ςφνολο των προμθκειϊν του δθμοςίου τομζα λόγω ανάρμοςτθσ ςυμπεριφοράσ  

ςε διαδικαςία προμικειασ ι λόγω παράβαςθσ των διατάξεων περί προςταςίασ του  

καταναλωτι ι του Ενιαίου Φορζα Ελζγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ), για τθν οποία ζχει  

καταδικαςτεί αμετάκλθτα. 

 

 

  

 

                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε`  

                           ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Άρκρο 40  

Μεταβατικζσ διατάξεισ 

 



Ρρομικειεσ για τισ οποίεσ ζχει δθμοςιευκεί διακιρυξθ ι ζχει υπογραφεί  

ςφμβαςθ  

πριν τθν ιςχφ του παρόντοσ εκτελοφνται ςφμφωνα με τουσ όρουσ αυτϊν. 

 

 

  

   

Άρκρο 41 

 

Ραρατίκεται κατωτζρω Ραράρτθμα "Υποδείγματα Ανακοινϊςεων και Ρροκθρφξεων  

Διαγωνιςμϊν και Διαδικαςιϊν με Διαπραγμάτευςθ για Συμβάςεισ Ρρομθκειϊν  

Δθμοςίου", που προςαρτάται και αποτελεί αναπόςπαςτο μζροσ του παρόντοσ  

διατάγματοσ. 

 

                               ΡΑΑΤΘΜΑ 

                 ΥΡΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΡΟΚΘΥΞΕΩΝ 

                     ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΜΕ 

                    ΔΙΑΡΑΓΜΑΤΕΥΣΘ ΓΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

                        ΡΟΜΘΘΕΙΩΝ ΤΟΥ ΔΘΜΟΣΙΟΥ 

 

 

Α. ΡΟΚΑΤΑΚΤΙΚΘ ΡΟΚΘΥΞΘ 

 

 1. Επωνυμία, διεφκυνςθ, αρικμόσ τθλεομοιοτυπίασ, θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ  

ανακζτουςασ αρχισ και, εάν διαφζρουν, τθσ υπθρεςίασ από τθν οποία μποροφν να  

λαμβάνονται πρόςκετεσ πλθροφορίεσ 

 



 2. Διευκρίνιςθ, ενδεχομζνωσ, ότι πρόκειται για δθμόςια ςφμβαςθ που μπορεί  

να  

ανατεκεί μόνο ςε προςτατευόμενα εργαςτιρια ι να εκτελεςκεί μόνο ςτο πλαίςιο  

προγραμμάτων προςτατευμζνων κζςεων εργαςίασ. 

 

 3. Φφςθ και ποςότθτα ι αξία των προσ παράδοςθ προϊόντων, αρικμόσ (-oQ  

αναφοράσ τθσ ονοματολογίασ. 

 

 4. Ρροςωρινζσ θμερομθνίεσ που προβλζπονται για τθν ζναρξθ των διαδικαςιϊν  

ςφναψθσ τθσ ι των ςυμβάςεων. 

 

 5. Ενδεχομζνωσ, άλλεσ πλθροφορίεσ. 

 

 6. Θμερομθνία αποςτολισ τθσ προκιρυξθσ ι αποςτολισ τθσ ειδοποίθςθσ με τθν  

οποία ανακοινϊνεται θ δθμοςίευςθ τθσ παροφςασ προκιρυξθσ ςτο "προφίλ  

αγοραςτι". 

 

 7. Διευκρίνιςθ εάν θ ςφμβαςθ καλφπτεται ι όχι από τθ ςυμφωνία. 

 

 Β. ΡΟΚΘΥΞΘ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

 Ανοικτζσ διαδικαςίεσ, κλειςτζσ διαδικαςίεσ, διαδικαςίεσ με διαπραγμάτευςθ: 

 

 1. Επωνυμία, διεφκυνςθ, αρικμόσ τθλεφϊνου και τθλεομοιοτυπίασ, θλεκτρονικι  

διεφκυνςθ τθσ ανακζτουςασ αρχισ. 

 

 2. Ενδεχομζνωσ, διευκρίνιςθ ότι πρόκειται για δθμόςια ςφμβαςθ που μπορεί να  



ανατεκεί μόνο ςε προςτατευόμενα εργαςτιρια ι να εκτελεςκεί μόνο ςτο πλαίςιο  

προγραμμάτων προςτατευμζνων κζςεων εργαςίασ. 

 

 3. α) Επιλεγείσ τρόποσ ςφναψθσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 β) Κατά περίπτωςθ, αιτιολόγθςθ τθσ προςφυγισ ςτθν επιςπευςμζνθ διαδικαςία  

(ςτθν περίπτωςθ των κλειςτϊν διαδικαςιϊν και των διαδικαςιϊν με  

διαπραγμάτευςθ). 

 

 4. Τφποσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 5. Τόποσ παράδοςθσ των προϊόντων. 

 

 6. Φφςθ των ηθτουμζνων προϊόντων, με επιςιμανςθ ιδίωσ εάν θ υποβολι  

προςφορϊν ηθτείται για τθν αγορά, χρθματοδοτικι μίςκωςθ, μίςκωςθ ι μίςκωςθ -  

πϊλθςθ ι για ςυνδυαςμό αυτϊν, αρικμόσ αναφοράσ τθσ ονοματολογίασ ποςότθτα  

των  

ηθτοφμενων προϊόντων, με αναφορά οποιωνδιποτε δικαιωμάτων προαιρζςεωσ για  

ςυμπλθρωματικζσ αγορζσ και, εάν είναι γνωςτό, το προςωρινό χρονοδιάγραμμα  

για  

τθν άςκθςθ των εν λόγω δικαιωμάτων, κακϊσ και ο αρικμόσ τυχόν παρατάςεων,  

αρικμόσ (-οί) αναφοράσ τθσ ονοματολογίασ, 

 

 Σε περίπτωςθ επαναλαμβανόμενων ι ανανεϊςιμων ςυμβάςεων εντόσ δεδομζνθσ  

περιόδου, να αναφζρεται, εάν είναι γνωςτό, το χρονοδιάγραμμα των επόμενων  

δθμόςιων ςυμβάςεων για τισ προβλεπόμενεσ αγορζσ προμθκειϊν, 

 



 7. Εάν οι Συμβάςεισ υποδιαιροφνται ςε τμιματα, αναφορά τθσ δυνατότθτασ για  

τουσ οικονομικοφσ φορείσ να υποβάλουν προςφορά για ζνα, περιςςότερα ι/και  

για  

όλα τα τμιματα. 

 

 8. Ρροκεςμία ολοκλιρωςθσ των προμθκειϊν ι διάρκεια τθσ ςφμβαςθσ προμθκειϊν.  

Ει δυνατόν, προκεςμία ζναρξθσ ι παράδοςθσ των προμθκειϊν. 

 

 9. Αποδοχι ι απαγόρευςθ υποβολισ εναλλακτικϊν προςφορϊν. 

 

 10. Κατά περίπτωςθ, οι ειδικοί όροι ςτουσ οποίουσ υπόκειται θ εκτζλεςθ τθσ  

ςφμβαςθσ. 

 

 11. Στθν περίπτωςθ των ανοικτϊν διαδικαςιϊν: 

 

 α) ονομαςία, διεφκυνςθ, αρικμόσ τθλεφϊνου και τθλεομοιοτυπίασ κακϊσ και  

θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ υπθρεςίασ από τθν οποία μποροφν να ηθτοφνται θ  

ςυγγραφι υποχρεϊςεων και τα ςυμπλθρωματικά ζγγραφα τθσ ςφμβαςθσ, 

 

 β) κατά περίπτωςθ, προκεςμία υποβολισ των αιτιςεων αυτϊν, 

 

 γ) κατά περίπτωςθ, το κόςτοσ και οι όροι πλθρωμισ για τθ χοριγθςθ των εν  

λόγω εγγράφων. 

 

 12.α) Καταλθκτικι θμερομθνία για τθν παραλαβι των προςφορϊν. 

 

 β) Καταλθκτικι θμερομθνία για τθν παραλαβι των αιτιςεων ςυμμετοχισ  



(κλειςτζσ  

και με διαπραγμάτευςθ διαδικαςίεσ). 

 

 γ) Διεφκυνςθ ςτθν οποία πρζπει να διαβιβάηονται. 

 

 δ) Γλϊςςα ι γλϊςςεσ ςτισ οποίεσ πρζπει να ςυντάςςονται. 

 

 13. Στθν περίπτωςθ των ανοικτϊν διαδικαςιϊν: 

 

 α) πρόςωπα τα οποία επιτρζπεται να παρίςτανται ςτθν αποςφράγιςθ των  

προςφορϊν, 

 

 β) θμερομθνία, ϊρα και τόποσ αποςφράγιςθσ των προςφορϊν. 

 

 14. Κατά περίπτωςθ, απαιτοφμενεσ Εγγυιςεισ. 

 

 15. Βαςικοί όροι χρθματοδότθςθσ και πλθρωμισ ι/και αναφορά των ςχετικϊν  

κανονιςτικϊν διατάξεων. 

 

 16. Ενδεχομζνωσ, νομικι μορφι τθν οποία κα πρζπει να περιβλθκεί μια  

κοινοπραξία οικονομικϊν φορζων, ςτθν οποία κατακυρϊνεται θ ςφμβαςθ. 

 

 17. Κριτιρια επιλογισ ςχετικά με τθν προςωπικι κατάςταςθ των οικονομικϊν  

φορζων τα οποία ενδζχεται να επιφζρουν τον αποκλειςμό τουσ και απαιτοφμενα  

ςτοιχεία βάςει των οποίων αποδεικνφεται ότι δεν εμπίπτουν ςτισ περιπτϊςεισ  

που δικαιολογοφν αποκλειςμό. Κριτιρια επιλογισ και πλθροφορίεσ ςχετικά με  

τθν  



προςωπικι κατάςταςθ του οικονομικοφ φορζα, πλθροφορίεσ και διατυπϊςεισ που  

είναι απαραίτθτεσ για τθν αξιολόγθςθ των ελάχιςτων όρων οικονομικοφ και  

τεχνικοφ χαρακτιρα που κα πρζπει να πλθροί ο οικονομικόσ φορζασ. Ελάχιςτο  

επίπεδο ι ελάχιςτα επίπεδα ικανοτιτων που ενδεχομζνωσ απαιτοφνται. 

 

 18. Για τισ διαδικαςίεσ διαπραγμάτευςθσ με δθμοςίευςθ προκιρυξθσ  

διαγωνιςμοφ, να αναφζρεται, ενδεχομζνωσ, θ χρθςιμοποίθςθ διαδικαςίασ με  

διαδοχικζσ φάςεισ προκειμζνου να μειϊνεται προοδευτικά ο αρικμόσ των προσ  

διαπραγμάτευςθ προςφορϊν. 

 

 19. Για τισ κλειςτζσ διαδικαςίεσ και τισ διαδικαςίεσ διαπραγμάτευςθσ με  

δθμοςίευςθ προκιρυξθσ διαγωνιςμοφ, ςτθν περίπτωςθ που γίνεται χριςθ τθσ  

δυνατότθτασ περιοριςμοφ του αρικμοφ των υποψθφίων που καλοφνται να  

υποβάλλουν  

προςφορά ι να διαπραγματευτοφν: να αναφζρονται ο ελάχιςτοσ αρικμόσ και, κατά  

περίπτωςθ, ο μζγιςτοσ αρικμόσ υποψθφίων που προβλζπεται και τα αντικειμενικά  

κριτιρια επιλογισ αυτϊν των υποψθφίων. 

 

 20. Χρονικό διάςτθμα κατά το οποίο ο προςφζρων δεςμεφεται από τθν προςφορά  

του (ανοικτζσ διαδικαςίεσ). 

 

 21. Κατά περίπτωςθ, ονόματα και διευκφνςεισ των οικονομικϊν φορζων που  

ζχουν  

ιδθ επιλεγεί από τθν ανακζτουςα αρχι (διαδικαςίεσ με διαπραγμάτευςθ). 

 

 22. Κριτιρια τα οποία κα χρθςιμοποιθκοφν για τθν ανάκεςθ τθσ ςφμβαςθσ:  

"χαμθλότερθ τιμι" ι "πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά". Τα  



κριτιρια που ςυνιςτοφν τθν πλζον ςυμφζρουςα από οικονομικι άποψθ προςφορά  

κακϊσ και θ ςτάκμιςθ των κριτθρίων αυτϊν αναφζρονται εφόςον δεν  

περιλαμβάνονται ςτθ ςυγγραφι υποχρεϊςεων. 

 

 23. Επωνυμία και διεφκυνςθ του αρμοδίου οργάνου για τισ διαδικαςίεσ  

προςφυγισ και, κατά περίπτωςθ, διαμεςολάβθςθσ. Διευκρινίςεισ όςον αφορά τισ  

προκεςμίεσ υποβολισ των προςφυγϊν ι, ενδεχομζνωσ, επωνυμία, διεφκυνςθ,  

αρικμόσ τθλεφϊνου και τθλεομοιοτυπίασ κακϊσ και θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ  

υπθρεςίασ από τθν οποία μποροφν να λαμβάνονται αυτζσ οι πλθροφορίεσ. 

 

 24. Θμερομθνία(-εσ) τθσ δθμοςίευςθσ τθσ προκαταρκτικισ προκιρυξθσ ι μνεία  

τθσ μθ δθμοςίευςθσ τθσ. 

 

 25. Θμερομθνία αποςτολισ τθσ προκιρυξθσ. 

 

 26. Διευκρίνιςθ εάν θ ςφμβαςθ καλφπτεται ι όχι από τθ ςυμφωνία. 

 

 Γ. ΓΝΩΣΤΟΡΟΙΘΣΘ ΣΥΝΑΦΟΕΙΣΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

 

 1. Επωνυμία και διεφκυνςθ τθσ ανακζτουςασ αρχισ. 

 

 2. Επιλεγείςα διαδικαςία ςφναψθσ. Στθν περίπτωςθ τθσ διαδικαςίασ με  

διαπραγμάτευςθ χωρίσ προθγοφμενθ δθμοςίευςθ προκιρυξθσ διαγωνιςμοφ,  

αιτιολόγθςθ τθσ επιλογισ αυτισ. 

 

 3. Φφςθ και ποςότθτα των προμθκευομζνων προϊόντων, ενδεχομζνωσ, ανά  

προμθκευτι αρικμόσ αναφοράσ τθσ ονοματολογίασ. 



 

 4. Θμερομθνία ςφναψθσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 5. Κριτιρια ανάκεςθσ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 6. Αρικμόσ των παραλθφκειςϊν προςφορϊν. 

 

 7. Πνομα και διεφκυνςθ του ι των αναδόχων. 

 

 8. Τιμι ι κλίμακα των τιμϊν (ελάχιςτθ/μζγιςτθ) που καταβλικθκαν. 

 

 9. Αξία τθσ (των) επιλεγείςασ(-ϊν) προςφοράσ(-ϊν) ι υψθλότερθ και  

χαμθλότερθ  

προςφορά που ελιφκθςαν υπόψθ κατά τθν ανάκεςθ τθσ ςφμβαςθσ. 

 

 10. Κατά περίπτωςθ, αξία και τμιμα τθσ ςφμβαςθσ που ενδζχεται να ανατεκεί  

με  

υπεργολαβία ςε τρίτουσ. 

 

 11. Θμερομθνία δθμοςίευςθσ τθσ προκιρυξθσ διαγωνιςμοφ. 

 

 12. Θμερομθνία αποςτολισ τθσ παροφςασ προκιρυξθσ. 

 

 13. Επωνυμία και διεφκυνςθ του αρμοδίου οργάνου για τισ διαδικαςίεσ  

προςφυγισ και, κατά περίπτωςθ, διαμεςολάβθςθσ. Διευκρινίςεισ όςον αφορά τισ  

προκεςμίεσ υποβολισ των προςφυγϊν ι, ενδεχομζνωσ, επωνυμία, διεφκυνςθ,  

αρικμόσ τθλεφϊνου και τθλεομοιοτυπίασ κακϊσ και θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ  



υπθρεςίασ από τθν οποία μποροφν να λαμβάνονται αυτζσ οι πλθροφορίεσ. 

 

Άρκρο 42 

 

 Ζναρξθ ιςχφοσ 

 

 Θ ιςχφσ του παρόντοσ αρχίηει τθν 1θ Ιανουαρίου 2008. 

 

 Στον Υφυπουργό Ανάπτυξθσ ανακζτουμε τθν δθμοςίευςθ και εκτζλεςθ του  

παρόντοσ  

διατάγματοσ. 

                 Ακινα, 6 Ιουλίου 2007 

 

              Ο ΡΟΕΔΟΣ ΤΘΣ ΔΘΜΟΚΑΤΙΑΣ 

 

               ΚΑΟΛΟΣ Γ. ΡΑΡΟΥΛΙΑΣ 

 

                   ΟΙ ΥΡΟΥΓΟΙ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΦΥΡΟΥΓΟΣ ΑΝΑΡΤΥΞΘΣ 

Γ. ΑΛΟΓΟΣΚΟΥΦΘΣ               Ι. ΡΑΡΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

 

 

  

   

  

   


